
De eerstvolgende raadsvergadering is gepland op woensdag 9 oktober 2024, 

aanvang 19.30 uur 

an de leden van 
de gemeenteraad 

van Hengelo 
 

  O P R O E P I N G 
voor de op woensdag 25 september 2024 vanaf 19.30 uur 

te houden vergadering  
van de Raad der gemeente Hengelo 

 
 

AGENDA: 
     

   zaak-

nummer 

port.  

houder 

A Algemeen 

 A01 O  Opening   

 A02   Vaststellen agenda   

 A03 

 

  Herbenoeming burgemeester S.W.J.G. Schelberg 

  (in aanwezigheid van de Commissaris van de Koning van Overijssel) 

  

 A04   Toelating N.T. Pen als raadslid    

 A05   Vragenkwartier (zie art. 46 Reglement van Orde voor de gemeenteraad)   

 A06  Bestuurlijke actualiteiten (van het college)   

     

B Hamerstukken 

 B01 Beleidskader verbonden partijen 2024 3776280 Gerrits 

 B02 Kredietaanvraag uitvoering toegangsbeleid binnenstad 3753825 Steen 

     

C Voorstellen met tussenkomst van de Politieke Markt 

     

D Voorstellen zonder tussenkomst van de Politieke Markt 

 D01 Subsidie regenton 2024 3681810 Bruggink 

 D02 4e Verzamelwijziging Beleidsbegroting 2024-2027 3774764 Steen 

    

 
 

Hengelo, 9 september 2024 
  

 
 

De voorzitter van de raad, 
 

De heer S.W.J.G. Schelberg 
 

 
 

 
 



RAADSBESLUIT
ZAAKNUMMER BEHANDELEND AMBTENAAR SECTOR PORT. HOUDER

3802028 GRI – Hartendorp GRI Schelberg

ONDERWERP

3802028 - Tijdelijke toelating van dhr. Pen als raadslid

DE RAAD VAN DE GEMEENTE HENGELO BESLUIT:

De heer N.T. (Nico-Tom) Pen toe te laten als (tijdelijk) raadslid.

PUBLIEKSVRIENDELIJKE SAMENVATTING

Mevrouw A.M. Booijink heeft met ingang van 13 september 2024 tijdelijk ontslag aangevraagd als lid van de
raad van de gemeente Hengelo. Dit ontslag is haar verleend. De heer N.T. Pen is benoemd tot tijdelijke
opvolger van A.M. Booijink. De benoeming van de heer Pen geldt voor een periode van 16 weken, gerekend
vanaf de ingangsdatum van het tijdelijk ontslag. De benoeming eindigt automatisch op 3 januari 2025. De
raad wordt voorgesteld om de heer Pen toe te laten als (tijdelijk) raadslid

DE GEMEENTERAAD VAN HENGELO, 25 SEPTEMBER 2024

De griffier De voorzitter



RAADSADVIES
ZAAKNUMMER BEHANDELEND AMBTENAAR AFDELING PORT. HOUDER

3802028 GRI – Hartendorp GRI Schelberg

ONDERWERP

3802028 - Tijdelijke toelating van dhr. Pen als raadslid

BESLUIT

De gemeenteraad besluit:
1. De heer N.T. (Nico-Tom) Pen toe te laten als (tijdelijk) raadslid.

INLEIDING

Mevrouw A.M. (Agnes) Booijink heeft een aanvraag gedaan voor tijdelijk ontslag als bedoeld in artikel X 10
van de Kieswet en dit ontslag is haar verleend.

De voorzitter van het Centraal Stembureau heeft:
- De heer N.T. Pen benoemd tot tijdelijk opvolger van mevrouw A.M. Booijink.

De heer Pen heeft zijn benoeming aanvaard.

De raad beslist over de toelating van nieuwe leden, ondersteund door een verslag van de commissie tot
onderzoek van de geloofsbrieven. De raad doet dit zoals bedoeld in artikel V4 van de Kieswet en artikel 5a
van het Reglement van Orde voor de vergaderingen en andere werkzaamheden van de raad en politieke
markt van de gemeente Hengelo.
Gemeenteraadsleden kunnen bij zwangerschap en bevalling of bij langdurige ziekte tijdelijk ontslag nemen.
Het gaat altijd om een tijdelijk ontslag en een tijdelijke vervanging die van rechtswege eindigen na een
periode van 16 weken. Binnen één zittingsperiode kan een lid maximaal drie keer gebruikmaken van dit
recht.

ARGUMENTEN

1.1 Vacatures in de gemeenteraad dienen zo spoedig mogelijk te worden ingevuld

Mevrouw A.M. Booijink, raadslid voor GroenLinks, heeft een aanvraag gedaan voor tijdelijk ontslag als
bedoeld in artikel X 10 van de Kieswet. Met ingang van 13 september is dit tijdelijke ontslag haar verleend
door de voorzitter van de raad. Daarmee is er een vacature ontstaan voor de duur van 16 weken.

Met ingang van 13 september heeft de voorzitter van het centraal stembureau de heer N.T. Pen benoemd
tot tijdelijke opvolger van A.M. Booijink. Dit is overeenkomstig hoofdstuk W van de Kieswet. Het betreft de
tweede periode van tijdelijk ontslag van Mevrouw A.M. Booijink.

Op grond van artikel W2 van de Kieswet worden de volgende kandidaten buiten beschouwing gelaten voor
benoeming:

- A.M. (Agnes) Booijink, omdat het haar vacature betreft;
- A.K. (Abby) Gomez, omdat zij al lid is van de raad;
- E.M. (Elske) Mooijman, omdat zij al lid is van de raad;
- J.D. (Joyce) Vorgers, omdat zij schriftelijk heeft verklaard niet voor deze benoeming in aanmerking te
willen komen.

De benoeming van de heer N.T. Pen geldt voor een periode van 16 weken, gerekend vanaf de dag van
ingang van het tijdelijk ontslag en eindigt van rechtswege op 3 januari 2025. De heer Pen heeft zijn
benoeming op 20 september aanvaard. Daarnaast heeft hij de op grond van Artikel V3 Kieswet benodigde
stukken overgelegd:

- Een ondertekende verklaring over het al dan niet bekleden van openbare betrekkingen;
- Een uittreksel uit de Basisregistratie Personen waaruit zijn woonplaats en de datum en plaats van zijn
geboorte blijken.



De gemeenteraad zal aan de hand van de overgelegde stukken (de geloofsbrieven) onderzoeken of de
benoemde tot de raad kan worden toegelaten.

1.2 Het onderzoek naar de geloofsbrieven is afgerond
De burgemeester informeert de raad en overhandigt de benodigde documenten (geloofsbrieven) van de
kandidaat voor onderzoek aan een commissie, bestaande uit drie personen. Dit onderzoek vindt plaats op
de in artikel 5a van het ‘Reglement van Orde voor de vergaderingen en andere werkzaamheden van de
raad en de politieke markt’ aangegeven wijze. Daarbij gaat de commissie na, of de benoemde aan de
vereisten voor het lidmaatschap voldoet en geen met het lidmaatschap onverenigbare betrekkingen
vervult. De commissie doet verslag van het onderzoek en bij een positief advies legt de benoemde in
handen van de voorzitter de eed of belofte af en is hij toegelaten als (tijdelijk) raadslid. Daarna kan hij
direct deelnemen aan de werkzaamheden van de raad.

KANTTEKENINGEN

Financiën
Het raadslid dat tijdelijk vervangen wordt, behoudt de raadsvergoeding en de helft van de
onkostenvergoeding. De tijdelijk vervanger ontvangt de volledige raadsvergoeding en de volledige
onkostenvergoeding. Een en ander wordt opgevangen binnen de daartoe beschikbare budgetten.

BIJLAGEN

In handen van de commissie van de geloofsbrieven, via de griffier:

Tijdelijke toelating de heer Pen:
- Besluit verlenen tijdelijk ontslag mevrouw Booijink
- Benoemingsbesluit in verband met tijdelijk ontslag gemeenteraadslid
- Kennisgeving benoeming aan de raad
- Aanneming benoeming
- Mededeling inzake openbare betrekkingen
- Uittreksel uit de basisregistratie personen (BRP)
- 1x Verklaring model W2 van de kandidaat die niet voor deze benoeming in aanmerking wenst te komen



 

 

Behandelvoorstel 
 

Onderwerp Beleidskader verbonden partijen 2024 

Zaaknummer  3776280 Portefeuillehouder Gerard Gerrits 

Historie Het beleidskader voor de omgang met verbonden partijen is een document, 

waarin het totale overzicht van beleidskaders en wettelijke kaders voor de 
omgang met verbonden partijen wordt samengebracht en toegelicht. Het 

bestaande beleidskader dateert uit 2013. Veel kaders uit de nota 2013 zijn nog 
relevant. Samenwerking door taken te delegeren aan een door gemeenten 

samen op te richten partij gebeurt al lange tijd. We zien wel een toename in het 
oprichten van dit soort samenwerkingsverbanden. Het oprichten, afstoten en 

beheren van verbonden partijen was ook in 2013 al aan door de raad 
geaccordeerde regels gebonden.  

 

Belangrijkste 

beslis/-

bespreekpunten 

Met deze ten dele nieuwe spelregels heeft de gemeente Hengelo weer een aan 

wetgeving en actualiteit aangepaste set regels voor het aangaan van een relatie 
en omgaan met een verbonden partij of het afscheid nemen van zo’n partij.  

Ook leggen we vast hoe de rolverdeling tussen gemeentebestuur, raad en 
verbonden partijen het best vorm gegeven kan worden. 

 

De raad word gevraagd om het “Beleidskader verbonden partijen 2024” vast te 

stellen.  

 

Politieke Markt 10 september 2024 

Voorzitter Griffiemedewerker Zaal Domein Duur 

Peters Hartendorp Raadzaal Bestuur 21.15 uur- 22.00 uur  

Doel van de sessie Oordeelsvormend  

Behandeladvies - Opening door de sessievoorzitter 
- Korte inleiding door de wethouder 

- Ronde langs de fracties waarbij de raadsleden een oordeel wordt 
gevraagd over het voorstel om in te stemmen met het beleidskader 

verbonden partijen  
 

Technische vragen graag voorafgaand aan de politieke markt stellen. 
 

Spreekrecht publiek Ja   duur: 5 minuten per inspreker  

 

Raad 25 september 2024 

Doel van de sessie Besluitvorming - Hamerstuk 

Behandeladvies De raad word gevraagd om het “Beleidskader verbonden partijen 2024” vast te 

stellen. 

Spreekrecht publiek Nee  

 



RAADSBESLUIT
ZAAKNUMMER BEHANDELEND AMBTENAAR SECTOR PORT. HOUDER

3776280 Lankheet, Bert FAC-FIN Gerard Gerrits

ONDERWERP

3776280 - Beleidskader verbonden partijen 2024

DE RAAD VAN DE GEMEENTE HENGELO BESLUIT:

Het "Beleidskader verbonden partijen 2024" vast te stellen.

PUBLIEKSVRIENDELIJKE SAMENVATTING

De gemeente werkt samen met andere partijen om de doelstellingen te realiseren. Als we bij deze
samenwerkingspartner in het bestuur zitten en daarnaast ook financieel risico lopen als deze partner
financieel in de problemen komt, dan spreken we van een verbonden partij.
De wijze waarop we relaties met een verbonden partij aangaan, deze relatie beheren en hoe we de rollen bij
deze samenwerking invullen, leggen we vast in een nota, het Beleidskader verbonden partijen 2024. Deze
nota wordt dit jaar opnieuw vastgesteld conform de laatste wettelijke bepalingen en actuele ontwikkelingen.

DE GEMEENTERAAD VAN HENGELO, DATUM

De griffier De voorzitter



RAADSADVIES
ZAAKNUMMER BEHANDELEND AMBTENAAR AFDELING PORT. HOUDER

3776280 Bert Lankheet FAC-FIN Gerard Gerrits

ONDERWERP

3776280 - Beleidskader verbonden partijen 2024

BESLUIT

1. Het “Beleidskader verbonden partijen 2024” vast te stellen.

INLEIDING

Inleiding
Het beleidskader voor de omgang met verbonden partijen is een document, waarin het totale overzicht van
beleidskaders en wettelijke kaders voor de omgang met verbonden partijen wordt samengebracht en
toegelicht. Het bestaande beleidskader dateert uit 2013. Veel kaders uit de nota 2013 zijn nog relevant.
Samenwerking door taken te delegeren aan een door gemeenten samen op te richten partij deden we
enkele decennia geleden ook al. Toch zien we een toename in het oprichten van dit soort
samenwerkingsverbanden na de eeuwwisseling. Het oprichten, afstoten en beheren van verbonden partijen
was ook in 2013 al aan door de raad geaccordeerde regels gebonden.

Met ten dele nieuwe spelregels hebben we een weer aan wetgeving en actualiteit aangepaste set regels
voor het aangaan van een relatie  en omgaan met een verbonden partij of het afscheid nemen van zo’n
partij. Bovendien leggen we vast hoe de rolverdeling tussen gemeentebestuur, raad en verbonden partijen
het best vorm gegeven kan worden.

Wijzigingen t.o.v. het beleidskader 2013
De basis van het beleidskader 2013 staat nog. Een aantal instrumenten zijn verbeterd of anders ingevuld.
Enkele voorbeelden van doorgevoerde aanpassingen:

· De wijzigingen van de Wet op de gemeenschappelijke regelingen (2022) is beschreven;
· We hebben de risicoanalyse van verbonden partijen structureel ingebed en beter onderbouwd en

zijn hiervoor een samenwerking met enkele Twentse gemeenten aangegaan;
· We hechten meer belang aan het opstellen van strategiedocumenten van verbonden partijen;
· Uitgangspunten voor het alloceren van dividend zijn vastgelegd (wanneer algemene middelen en

wanneer ten gunste van het taakveld (Beleidskader par. 5.6);
· De beoordeling van de financiële positie is beter onderbouwd; in 2013 stoplichtkleuren o.b.v.

subjectieve beoordeling, nu cijfermatig onderbouwd;
· Er zijn bepalingen opgenomen over beloningsbeleid voor bestuurders en commissarissen.
· De rollen die collegeleden hebben als opdrachtgever, als eigenaar en als opdrachtnemer (bij de

gemeenschappelijke regeling) zijn nader uitgewerkt;
· Er zijn verbonden partijen afgestoten of beëindigd, zoals Vitens (verkoop 2016), de tijdelijke

vennootschappen in het kader van de verkoop van Essent in 2010 en NV Wonen boven winkels;
· Er zijn nieuwe partijen ontstaan, zoals SamenTwente en Recreatieschap Twente (uit Regio

Twente), Omgevingsdienst Twente, Warmtenetwerk Hengelo BV en Warmtebedrijf Hengelo BV
en recent Zonneveld Boeldershoek BV.

De aangereikte documenten en vaststelling door de gemeenteraad
Wij reiken de raad twee documenten aan. Het “Beleidskader verbonden partijen 2024” is het document dat
wordt vastgesteld. Daarnaast is er een verkorte versie beschikbaar. Dit is een hulpdocument voor
raadsleden die de kern willen lezen. De verkorte versie wordt niet vastgesteld of gepubliceerd.



ARGUMENTEN

1.1 Aanpassing van wetgeving heeft gevolgen voor de relatie gemeenteraad-verbonden partij.
Recent is de Wet op de gemeenschappelijke regelingen aangepast om raden meer instrumenten te bieden
om de controle op dit verlengd lokaal bestuur te kunnen verstevigen.
Dit heeft er voor gezorgd, dat gemeenteraden een sterkere positie krijgen in hun kader stellende en
controlerende functie ten opzichte van gemeenschappelijke regelingen. Er zijn plichten geformuleerd voor
de besturen van de gemeenschappelijke regelingen, zoals een actieve informatieplicht en periodieke
zelfevaluatie. Er zijn nieuwe instrumenten mogelijk gemaakt, zoals een adviescommissie gevormd uit
raadsleden. Sommige instrumenten (zoals de adviescommissie) zijn optioneel en vereisen een actieve rol
van de raden.

1.2 Actualisatie is nodig omdat nieuwe verbonden partijen zijn ontstaan en bestaande zijn opgeheven,
gewijzigd of afgestoten.
Naast beleidsontwikkelingen en wetgeving actualiseren we de lijst met bestaande verbonden partijen.

1.3 Het huidige beleidskader is over de houdbaarheidsdatum.
Wij hebben in de Verordening op het financiële beleid en beheer van de gemeente Hengelo (Financiële
Verordening) met de gemeenteraad afgesproken om eens in de 5 jaren nota’s te herzien (art. 16).

KANTTEKENINGEN

Niet van toepassing.

VERVOLG

Communicatie/Juridische aspecten
Het Beleidskader verbonden partijen 2024 dient na raadsbesluit gepubliceerd te worden.

BIJLAGEN

Bijlage 1: Beleidskader verbonden partijen 2024
Bijlage 2: Beleidskader verbonden partijen 2024 – verkorte versie



Overzicht wijzigingen Beleidskader Verbonden partijen 2024 
 
Wijzigingen zijn doorgevoerd met akkoord van de gemeenteraad in de Politieke Markt van 10-9-
2024.Hierna zijn oud en nieuw naast elkaar gezet, waarmee de wijzigingen gedocumenteerd zijn. 
 
Voorblad: datum raadsvergadering toegevoegd. 
 
Blz. 27: Twente Board toegevoegd 
 
Was:   

  
 
 

Wordt: 
 
 
 
 
 

Blz 29/30: tabellen van Twente Board en VNG toegevoegd (na Euregio) 
 
Was: 

 
 
Wordt:  
 

 



 
N.a.v. vraag hr. Van Wakeren in de Politieke Markt 10-9-2024 toegevoegd 
 
Blz. 31 Aankondiging verbonden partij Gemeenschappelijke Regeling Enschede Beschermd Wonen  
 

 
Einde wijzigingen 



0 

Notitie beleidskader verbonden partijen 2024  

BELEIDSKADER VERBONDEN 
 

PARTIJEN 2024 
 

           
           bron: gemeenten.nl 

   
 
 

GEMEENTE HENGELO 

 
 
 
 
 
 
Vastgesteld door de Raad van de gemeente Hengelo d.d. 25 september 2024  
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1.  ALGEMEEN 

1.1 Aanleiding en inleiding 

De ‘Financiële Verordening gemeente Hengelo’, vastgesteld door de raad van de gemeente 
Hengelo in zijn openbare vergadering van 19 april 2023, regelt ten behoeve van de financiële 
functie de relatie tussen de raad en het college.  

In die verordening is in artikel 16 voor verbonden partijen bepaald dat het college minimaal 
een keer per vijf jaar een nota Verbonden partijen ter vaststelling aan de raad voorlegt. 

Voor het laatst heeft de raad in 2013 een beleidskader Verbonden partijen Hengelo 
vastgesteld. Dus het is hoog tijd om dit opnieuw tegen het licht te houden. De overschrijding 
van de termijn van vijf jaar heeft geen wettelijke gevolgen, omdat dit een interne afspraak 
(tussen raad en college) betreft. 

In het besluit Begroting en Verantwoording (BBV) is de verplichting opgenomen om bij de 

programmabegroting en de programmarekening een paragraaf Verbonden partijen te 

presenteren.  

De Wet gemeenschappelijke regelingen biedt veel aanknopingspunten voor de verbonden 
partijen die zijn gericht op de samenwerking van lokale overheden. Met ingang van 1 juli 
2022 is een wijziging van deze wet in werking getreden. Met deze wijziging wordt o.a. 
beoogd de besluitvorming over en de controle op dergelijke samenwerkingen voor 

gemeenteraadsleden te verbeteren. Ook deze effecten worden in de beleidsnota 
verduidelijkt. 

Wij zijn van mening dat met de voorliggende beleidsnota en het daarmee vast te stellen 
beleidskader een goede basis wordt gelegd voor de verdere verbetering van de sturing en 
control van verbonden partijen in het algemeen en het verhelderen van de afwegingen die 
wij in Hengelo maken bij het aangaan, volgen en (desgewenst) beëindigen van 
deelnemingen in verbonden partijen. 

1.2 Verbonden partijen in het kort 

Een verbonden partij is een privaatrechtelijke of publiekrechtelijke organisatie waarin de 
gemeente Hengelo een bestuurlijk én een financieel belang heeft.  

Partijen waarbij de gemeente alleen een financieel risico loopt, zoals bijvoorbeeld een door 
de gemeente gesubsidieerde instelling, vallen hier niet onder. Dat geldt ook voor leningen en 
garantstellingen: daar heeft de gemeente pas juridisch verhaal als de partij failliet gaat of 
dreigt te gaan. 

1.3  Afbakening 

De vormen waarin de gemeente haar belangen samen met andere partijen kan of wil 
behartigen kunnen divers zijn. We kennen de gemeente zelf als uitvoerend orgaan. We 
kennen de gemeente als subsidiënt voor een groot aantal instellingen die maatschappelijk 
relevant geachte belangen behartigen en daarvoor van de gemeente een subsidie ontvangen. 

En we kennen allerlei vormen van aan- en uitbestedingen en participaties. Dit laatste krijgt 
gestalte in publiekrechtelijke en privaatrechtelijke vorm. In sommige gevallen zelfs in een 

combinatie daarvan. 

Voor het aangaan en/of het evalueren van een verbonden partij gaat de gemeente Hengelo 
een actueel toetsingskader hanteren. Dit toetsingskader bevat zes stappen en is in hoofdstuk 
2.2.1 verder uitgewerkt. In bijlage 1 is dit als een stappenplan en beslisboom terug te 
vinden.  

De beslisboom kan aanleiding zijn voor het daadwerkelijk aangaan van een relatie met een 
verbonden partij. Zo’n relatie is een goede mogelijkheid als de gemeentelijke belangen en de 
belangen van de verbonden partij in elkaars verlengde liggen.  

Daarbij stuurt de gemeente op hoofdlijnen en bemoeit ze zich niet met de bedrijfsvoering. 

Bij de overweging voor deelname aan een nieuwe verbonden partij ontstaat een proces van 
ambtelijke voorbereiding en besluitvorming door het college. Het college betrekt de 
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gemeenteraad, via een wensen- en bedenkingenprocedure voordat een verbonden partij 

wordt opgericht.  

Ook bij het evalueren of eventueel afstoten van verbonden partijen is dit toetsingskader een 
belangrijke bouwsteen voor ambtelijke voorbereiding en besluitvorming door college en raad.  

 

1.4 Beheer van verbonden partijen  

Bij de sturing op haar verbonden partijen heeft de gemeente Hengelo drie (hoofd)doelen:  
 borging van het publiek belang  
 ‘good governance’  
 behoud van publieke waarde.  

Deelname in een verbonden partij is niet zonder risico’s.  

Om die risico’s te beheersen, is het van belang het beheer goed in te richten. Het 
beleidskader beschrijft de gemeentelijke visie op dit beheer. Voor een goede toedeling van 

verantwoordelijkheden en bevoegdheden van de Hengelose deelnemingen dient de Corporate 
Governance Code (oorspronkelijk opgesteld voor beursgenoteerde bedrijven) als basis.  

Door het benoemen van bestuurders en commissarissen kan de gemeente sturing geven aan 
de deelneming. Tevens wenst de gemeente betrokken te worden bij het opstellen van de 
strategie van de verbonden partijen. Dit is een belangrijk instrument om de koers van de 

onderneming op middellange termijn te bepalen. Uit de strategie kunnen (grote) 
investeringen volgen waarop de gemeente invloed wenst uit te oefenen.  

 

 

 
Figuur 2- Dagstart Twente Milieu 
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2.  VISIE OP OMGAAN MET VERBONDEN PARTIJEN 

2.1 Het belang van verbonden partijen 

Het aangaan van samenwerkingsverbanden is een middel om beleidsdoeleinden te 
realiseren. Of en in hoeverre van dit middel gebruik gemaakt wordt is een besluit dat 
samenhangt met de besturingsfilosofie en met politieke keuzes. Aspecten die in dat verband 

een rol spelen zijn: 
 Is er een verplichting (op grond van een wet) tot samenwerking met andere 

gemeenten (zoals voor de Veiligheidsregio)? 
 Houden we voldoende grip en controle over de uitvoering van het beleid? 
 Welke wijze van sturing draagt het meest bij aan de realisatie van de gestelde 

doelen? 
 Zijn de taken en verantwoordelijkheden effectief en doelmatig verdeeld? 

 Zijn de (financiële) risico’s inzichtelijk en beheersbaar? 

Daarnaast is het financiële aspect belangrijk. Het is van belang dat in de PenC-stukken 

(begroting, rekening, tussentijdse rapportages) aandacht wordt besteed aan rechtspersonen 
waarmee de gemeente een bestuurlijke en financiële band heeft. 

Binnen gemeenteland heeft in de afgelopen jaren een verschuiving plaatsgevonden van een 
uitvoerende overheid naar een meer regisserende overheid. De realisatie van de gestelde 

doelen wordt in veel gevallen overgelaten aan publieke of private partijen.  

De gemeente heeft diverse instrumenten ter beschikking om die regierol in te vullen. Denk 
aan verordeningen, subsidierelaties, uitbesteding, financiering, garantstelling, participeren in 
gemeenschappelijke regelingen, bestuurlijke vertegenwoordiging, bestuurs- en 
samenwerkingsovereenkomsten in bovenlokale projecten etc.  

2.2 Waarom en wanneer deelnemen in een verbonden partij 

In dit hoofdstuk wordt het toetsingskader beschreven. Het toetsingskader bestaat uit een 
drietal hoofdvragen. Het heeft als doel om bij het aangaan, maar ook bij het evalueren van 
verbonden partijen, het volgende inzichtelijk te maken:  

1) is er sprake van een Hengelo ‘s publiek belang,  

2) is gemeentelijke betrokkenheid noodzakelijk,  
3) op welke wijze wordt dit belang door de gemeente ingevuld.  

Het vertrekpunt is dat er sprake moet zijn van een ‘Hengelo ‘s publiek belang’ met een 
beoogd maatschappelijk effect. Vervolgens is het doel om dit publiek belang effectief en 
efficiënt te borgen. 

2.2.1 Toetsingskader uitgewerkt  

Er is sprake van een publiek belang op het moment dat de overheid zich de behartiging van 
een maatschappelijk belang aantrekt in de overtuiging dat dit belang anders niet tot haar 
recht komt. Uiteindelijk liggen politieke keuzes ten grondslag aan het besluit van de 
gemeente of zij een specifiek publiek belang gaat behartigen. Dit toetsingskader is bedoeld 
om deze politieke keuzes zo operationeel mogelijk te maken. Het toetsingskader bestaat uit 
vier stappen: 

1. In hoeverre is er sprake van een Hengelo ‘s publiek belang?  

2. In hoeverre is het publiek belang afdoende te borgen door middel van wet- en 
regelgeving, subsidie, een lening of garantstelling?  

3. In hoeverre leent de publieke taak zich voor uitvoering op afstand?  
4. A: In hoeverre zijn publieke taken te borgen door middel van uitbesteding?  
4. B: In hoeverre is het publiek belang te borgen via een bestuurlijk en financieel belang 

in een onafhankelijke rechtspersoon?  

Stap 1: In hoeverre is er sprake van een Hengelo ‘s publiek belang?  

Bij beantwoording van deze vraag spelen drie zaken een rol. Allereerst gaat het erom dat de 
gemeente vaststelt of er een publiek belang is. De gemeente hanteert de definitie van de 
Wetenschappelijke Raad voor het Regeringsbeleid (WRR):  

“Een publiek belang is een maatschappelijk belang waarvan de overheid zich de behartiging 
aantrekt op grond van de overtuiging dat dit belang anders niet goed tot zijn recht komt”. 
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Vanuit de economische wetenschap is ‘marktfalen’ een voorbeeld van een situatie waarin de 

overheid zelf de productie voor haar rekening neemt. Marktfalen doet zich voor wanneer 
bepaalde goederen of diensten, waarvan de productie de collectieve welvaart verhoogt, niet 
via markttransacties tot stand komen. Wanneer de productie van goederen via de markt tot 
stand komt, kan de overheid volstaan met instrumenten als regelgeving en subsidie. Deze 
instrumenten hebben de voorkeur vanwege het waarborgen voor onder meer 
rechtsbescherming, gelijke behandeling, openbaarheid, publieke verantwoording, bezwaar en 
beroep. Wanneer deze instrumenten niet volstaan, kan de overheid besluiten om zelf 

(collectieve) goederen te produceren. Het is ook mogelijk om “eigen productie” te 
combineren met instrumenten als regelgeving en subsidie.  

Tweede vraag is of de gemeente Hengelo een rol moet spelen bij de borging van het publiek 
belang. Het eerste criterium waarop dit getoetst wordt is het geografisch bereik. De kern is 
dat er alleen sprake is van een Hengelo ‘s publiek belang als deze grotendeels gericht is op 
het Hengelose grondgebied of in het belang is van de Hengelose bevolking. Zo kan een 

regionaal initiatief wel grotendeels buiten Hengelo worden uitgevoerd, maar kan de 
Hengeloër wel meeprofiteren en is er wel een publiek belang. Volgende criterium is of een 
andere (overheids)instantie dan de gemeente beter in staat is om een publiek belang te 

borgen. Als dat het geval is, dan is er geen rol voor de gemeente Hengelo weggelegd.  

Tenslotte wordt getoetst óf en in welke mate het gemeentelijk beleid en daarmee het publiek 
belang stabiel is. Op het moment dat politieke-bestuurlijke belangen of het gemeentelijk 
beleid nog volop in beweging zijn, dient te worden beoordeeld of het buiten de gemeentelijke 

organisatie organiseren van de taakuitvoering verantwoord is. Een alternatief kan zijn dat de 
gemeente de taken eerst zelf organiseert, totdat duidelijk is geworden welk publiek belang 
behartigd wordt.  

Stap 2: In hoeverre is het publiek belang afdoende te borgen door middel van wet- 
en regelgeving / vergunningsverlening, subsidie, een lening of garantstelling?  

De gemeente bekijkt altijd eerst of het publiek belang kan worden geborgd door wet- en 
regelgeving of bijvoorbeeld door verstrekking van subsidies, leningen of garanties. In het 

geval van wet- en regelgeving zou het kunnen gaan om een verordening, inzet van het 
vergunningenstelsel of regelgeving van een andere overheid. Inzet van subsidies ligt voor de 
hand als het bij het realiseren van een publiek belang ontbreekt aan (voldoende) middelen. 
Als niet zozeer de financiële dekking van deze activiteiten in de toekomst een probleem is, 

maar de financiering ervan, dan wordt onderzocht of een lening of garantstelling passend is.  

Stap 3: Is mogelijk/wenselijk om het publieke belang op afstand uit te voeren of is 

volledige gemeentelijke betrokkenheid noodzakelijk?  

Er zijn redenen dat een publiek belang door de gemeentelijke organisatie zelf wordt 
uitgevoerd, bijvoorbeeld: 
 Een wettelijke verplichting die voorschrijft dat een taak door de gemeente dient te 

worden uitgevoerd, zoals activiteiten voor uitoefening van publiekrechtelijke 
bevoegdheden. Het gaat om activiteiten waarbij de gemeente Hengelo haar juridische 
handelingen baseert op het publiekrecht, zoals bijvoorbeeld bij vergunningverlening en 

handhaving. 
 Activiteiten gericht op gemeentelijke regie voering & beleid: aansturing van bepaalde 

publieke activiteiten die soms al (deels) op afstand van de gemeentelijke organisatie 
worden uitgevoerd, bijvoorbeeld ten behoeve van gebiedsontwikkeling of brandweerzorg. 

 Activiteiten waarover de gemeente zelf over specialistische kennis wil beschikken. 
 Het op afstand plaatsen van activiteiten is te complex. Een voorbeeld is de uitvoering van 

de Jeugdwet, die zoveel mogelijk in de publieke sfeer plaatsvindt en waarbij het college 

de “vergewisplicht” heeft dat de besluiten van voldoende kwaliteit zijn. Het op afstand 
plaatsen zou betekenen dat gemeenteambtenaren gedetacheerd zouden moeten worden, 
wat tot complexe/omslachtige situaties leidt.  

Deze bovenstaande overwegingen zijn niet limitatief. Het kan omgekeerd ook voorkomen dat 
voorgeschreven wordt dat bepaalde (gemeentelijke) activiteiten door een verbonden partij 
moeten worden uitgevoerd en daarmee een wettelijke basis hebben. De GGD (nu onderdeel 

van Samen Twente), de Omgevingsdienst en de Veiligheidsregio zijn hier voorbeelden van.  

Stap 4A: In hoeverre zijn publieke taken te borgen door middel van uitbesteding?  

Als uit de vorige stap blijkt dat het mogelijk en wenselijk is om activiteiten op afstand te 
organiseren, dan onderzoekt de gemeente allereerst of de producten/diensten kunnen 
worden uitbesteed. Bij uitbesteding wordt het product of dienst door een derde partij 
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geleverd en die partij is tevens verantwoordelijk voor de uitvoering. In tegenstelling tot “zelf 

uitvoeren” liggen de uitbesteedde activiteiten buiten de directe invloedsfeer van de 
gemeente. Er zijn twee belangrijke voorwaarden voor uitbesteding:  
- De gewenste producten of diensten zijn goed contracteerbaar.  
- Er is sprake van een markt met meerdere professionele aanbieders. 

In dit beleidskader spreken we van “contracteerbaar” als de relevante eigenschappen van 
het product/dienst te benoemen zijn en meetbaar zijn te maken. Toekomstige situaties 
kunnen in het contract worden geadresseerd en naleving van het contract kan worden 

gecontroleerd en afgedwongen. Als bovenstaande het geval is kan het product/de dienst 
worden uitbesteed. De gemeente kan de beste aanbieder selecteren en heeft de mogelijkheid 
om over te stappen als de geselecteerde partij niet voldoet. Dit is een reden dat uitbesteding 
aan een private monopolist geen optie is.  

Stap 4B: In hoeverre is het publiek belang te borgen via een bestuurlijk en 
financieel belang in een onafhankelijke rechtspersoon?  

Voordat deze vraag kan worden beantwoord, is het van belang om vast te stellen of er een 
motief is om een organisatie op afstand van de gemeente te plaatsen.  

Een motief kan zijn dat het onafhankelijk positioneren van activiteiten leidt tot meer 
efficiëntie, omdat de zelfstandige organisatie zich kan focussen op specifieke kerntaken. 
Specialisatie creëert hier meerwaarde. GBTwente is hiervan een voorbeeld.  

Een ander motief kan zijn dat de organisatie in een publiekrechtelijke of privaatrechtelijke 
rechtspersoon samenwerking met andere overheden of marktpartijen mogelijk maakt. 

Hierdoor kunnen bijvoorbeeld risico's tussen de samenwerkende partijen worden gedeeld.  

Ook zou het kunnen dat een bepaalde ontwikkeling versneld kan worden als de activiteit 
extern wordt georganiseerd.  

2.3 Evaluaties 

Het landschap van de verbonden partijen is regelmatig aan verandering onderhevig. Zo kan 
de markt veranderen, bijvoorbeeld door nieuwe toetreders of omdat sprake is van 
wijzigingen van wetgeving. Ook het Hengelose publiek belang van een verbonden partij kan 
wijzigen.  

Het aangaan of hebben van een verbonden partij impliceert dan ook niet dat de gemeente 
altijd verbonden blijft met de verbonden partij. Veranderende omstandigheden kunnen ertoe 

leiden dat de gemeente verbonden partijen afstoot. Ook minder vergaande varianten zijn 
denkbaar, bijvoorbeeld dat het Hengelose publiek belang dat de verbonden partij realiseert, 
over de tijd is veranderd. Dit betekent dat verbonden partij in beheer van de gemeente blijft, 
maar een ander publiek belang nastreeft. Eventuele besluiten worden genomen op basis van 
het hiervoor (2.2) beschreven toetsingskader.  

De stappen van het toetsingskader dienen ook als basis voor de evaluatie van de verbonden 
partijen. Dat betekent dat deze bij een evaluatie moeten worden uitgewerkt om tot een 

grondige evaluatie te kunnen komen. Alleen op basis van die verdere uitwerking kunnen 
conclusies worden getrokken over een continuering of juist opheffing van een verbonden 
partij. 
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3. AANGAAN EN AFSTOTEN VAN VERBONDEN 

PARTIJEN 

In dit hoofdstuk wordt het proces van het aangaan en afstoten van een verbonden partij 
nader uiteengezet. Hieruit wordt duidelijk in welke fase het toetsingskader wordt doorlopen, 
de noodzakelijke oprichtings- en ontbindingshandelingen worden getroffen en wat de rol van 
het college en de raad is.  

3.1 Aangaan van verbonden partijen  

Het aangaan van een verbonden partij is op te delen in de volgende drie fases: 
 de onderzoekfase,  
 de uitwerkingsfase, 
 de uitvoeringsfase.  

Onderzoeksfase  

In de onderzoeksfase wordt getoetst of het oprichten van een nieuwe verbonden partij 
gewenst is. Het doorlopen van het toetsingskader is hiervoor de belangrijkste input, waarbij 
het Hengelo ‘s publiek belang centraal staat.  

Vervolgens wordt er een businesscase opgesteld waarbij de inkomsten, uitgaven, risico’s en 
de maatschappelijke effecten van de verbonden partij uiteen worden gezet. Tevens wordt 
een visie op de samenwerking gegeven. Uit deze visie wordt duidelijk welke rechtsvorm de 
voorkeur heeft en welke gevolgen de verbonden partij voor de gemeente gaat hebben.  

De onderzoeksfase wordt afgesloten met een besluit over het wel of niet verder onderzoeken 
van de oprichting van een verbonden partij. Het college heeft de mogelijkheid om op basis 
van de resultaten van deze fase de raad te consulteren of om een besluit te vragen om met 
de volgende fase te starten.  

Uitwerkingsfase  

In deze fase wordt nagedacht welke randvoorwaarden en uitgangspunten (beleidsmatig, 
financieel, juridisch) gesteld worden om de verbonden partij op te richten. Ook wordt op 

hoofdlijnen de inrichting van de organisatie uitgewerkt (waaronder statuten), wordt de 
strategie (en eventuele investeringen) uitgewerkt en wordt bepaald op welke wijze 
financiering beschikbaar wordt gesteld. 

Een ander belangrijk onderdeel in deze fase is de exit-strategie. Het is verstandig om bij het 
oprichten van de verbonden partij te bepalen op welke wijze de gemeente de verbonden 
partij kan beëindigen en welke risico’s dit met zich mee kan brengen. De uitkomsten van de 

uitwerkingsfase worden via een wensen- en bedenkingenprocedure aan de gemeenteraad 
voorgelegd.  

Uitvoeringsfase  

De uitvoeringsfase start als de gemeenteraad haar wensen en bedenkingen te kennen heeft 
gegeven. In deze fase worden de oprichtingshandelingen, statuten, de reglementen en de 
profielschets voor het bestuur en de toezichthoudende organen van de verbonden partij, 
personeelsbesluiten en andere overeenkomsten ter finale goedkeuring aan het college 

voorgelegd. 

3.2 Afstoten van verbonden partijen  

Dit betreft niet alleen de gezamenlijke beëindiging en opheffing van een verbonden partij, 

maar ook het uit een regeling stappen, terwijl de achterblijvende partijen gewoon verder 
gaan. 

Periodiek worden de verbonden partijen geëvalueerd. De termijn van evaluatie is vastgelegd 
in de betreffende regeling. De evaluatie in Hengelo gebeurt aan de hand van het zelfde 
toetsingskader als bij de oprichting (zie 2.2.1) Een uitkomst van het doorlopen van het 
toetsingskader kan zijn dat er voor de gemeente Hengelo onvoldoende redenen zijn om in 
verbonden partij te (blijven) participeren.  

Het is dan zaak de bestuurlijke en financiële belangen in de verbonden partij af te stoten. 
Voorbeelden van redenen om een verbonden partij af te stoten zijn: 
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- De beleidsdoelen zijn gerealiseerd c.q. er is geen publiek belang meer aanwezig om de 

verbonden partij aan te houden;  
- De risico’s (zowel financieel als beleidsmatig) staan niet meer in redelijke verhouding tot 

de bijdrage aan het publieke belang;  
- De verbonden partij is niet meer het meest efficiënte/effectieve en minst risicovolle 

instrument om het beoogde beleidsdoel te realiseren;  
- Het publieke belang en het toezicht is op een andere wijze geborgd (bijvoorbeeld door 

gewijzigde wetgeving).  

Ontbindingsproces  

Als uit de evaluatie blijkt dat de verbonden partij kan worden afgestoten, dan start de 
verdere uitwerking en de besluitvorming door het college.  

Als het beëindigen van de verbonden partij een “ingrijpend besluit” betreft, wordt dit besluit 
aan de gemeenteraad voor wensen en bedenkingen voorgelegd. Mede op basis van het 
besluit van de raad neemt het college vervolgens het besluit om de verbonden partij te 

ontbinden. Onderdeel van dit besluit is onder andere: 

• Instemmen met het ontbindingsbesluit tijdens de formele bestuurs- of 
aandeelhoudersvergadering;  

• Aanwijzen van een vereffenaar;  
• Advertentie in een nieuwsblad.  

De vereffenaar zorgt ervoor dat in een nieuwsblad de ontbinding bekend wordt gemaakt, dat 
de schuldeisers worden betaald en deponeert de “rekening en verantwoording” 

(eindafrekening) bij het Handelsregister. Schuldeisers kunnen binnen de wettelijke termijn 
hiertegen bezwaar maken. De vereffening eindigt als geen baten meer aanwezig zijn; dit 
maakt de vereffenaar tevens kenbaar bij het handelsregister. 

In het verlengde hiervan zijn de volgende uitgangspunten leidend bij het afstoten van een 
deelname in het kapitaal van een verbonden partij:  

- Vennootschappen worden geprivatiseerd als dat met inachtneming van het publieke 
belang en de zakelijke belangen van de gemeente mogelijk is.  

- Bij het afstoten van verbonden partijen wordt gestreefd naar een goede behartiging van 
de financiële belangen. 

- Bij het beëindigen van stichtingen worden eventuele garanties, leningen, bijdragen aan 
exploitatietekorten ingetrokken.  

- Voor wat betreft het opheffen van een verbonden vereniging dient het lidmaatschap 
opgezegd te worden en te worden voldaan aan de voorwaarden die in dit verband 

worden gesteld aan de leden bij beëindiging. 

 

 
Figuur 3-Afvalverwerkingscentrale Twence Boeldershoek 
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4. PUBLIEKRECHTELIJKE SAMENWERKING 

Bij publiekrechtelijke verbonden partijen gaat het met name om gemeenschappelijke 

regelingen. In de huidige situatie betreft dit bijvoorbeeld: Samen Twente, Veiligheidsregio 
Twente, Recreatieschap Twente, Omgevingsdienst Twente, Gemeentelijk belastingkantoor 
Twente. 

Gemeenschappelijke regelingen kunnen door de drie bestuursorganen, te weten 
gemeenteraad, college en burgemeester, worden getroffen voor zover deze bestuursorganen 
voor de eigen gemeente bevoegd zijn. Het college en de burgemeester gaan pas over tot het 

treffen van een gemeenschappelijke regeling na verkregen toestemming van de 
gemeenteraad. 

Afhankelijk van de aard van samenwerking kan wel of geen rechtspersoon worden 
gecreëerd. 

Wordt er geen rechtspersoon gecreëerd dan bestaat de samenwerking vooral uit overleg. In 
dat geval is er geen sprake van een verbonden partij. 

Wordt er wel een rechtspersoon in het leven geroepen, dan hebben we te maken met een 

vorm van verlengd lokaal bestuur. In dat geval worden bevoegdheden en 
verantwoordelijkheden overgedragen en worden hogere eisen gesteld aan de democratische 
controle. De Wet Gemeenschappelijke Regelingen is hiervoor het geschikte kader. 

Is sprake van een openbaar lichaam, dan heeft deze rechtspersoonlijkheid en een algemeen 
bestuur dat het dagelijks bestuur controleert. Gemeenten kunnen aan een openbaar lichaam 
in principe alle gemeentelijke taken en bevoegdheden overdragen, met de mogelijkheid van 
sturing aan de voorkant. Het is een prima vorm om op voet van evenredigheid samen te 

werken met publieke partijen. 

Het risicoprofiel is hoog vanwege de financiële aansprakelijkheid. De participerende 
gemeenten zijn volledig financieel aansprakelijk. De bekostiging van de jaarlijkse activiteiten 
is een verplichte uitgave. 

Samenwerking tussen de gemeente Hengelo en andere overheidslichamen, met overdracht 
van verantwoordelijkheden en bevoegdheden en financiële participatie, vindt uitsluitend 
plaats als dit het geëigende middel is om de beleidsdoelstellingen te realiseren. De Wet 
Gemeenschappelijke Regelingen is hiervoor het geschikte kader, indien de democratische 
legitimatie van de over te dragen taken en de democratische controle op de uitvoering ervan 
van wezenlijk belang zijn. 

4.1  Aangaan van een gemeenschappelijke regeling  

Openbare lichamen zoals gemeenten, provincies en waterschappen kunnen hun 
taakuitvoering (deels) laten uitvoeren door GR’en. Deze worden gezien als verlengd lokaal 

bestuur bij uitvoering van publieke taken.  

De afweging of de publieke taak moet worden uitbesteed is in het toetsingskader van 
hoofdstuk 2 aan de orde gekomen. Bij de oprichting van een GR is de vraag aan de orde of 
de gemeente bepaalde taken in samenwerking met andere overheden wil uitvoeren via een 
aparte rechtspersoon. Het gaat dan altijd om een publiekrechtelijke organisatie en 
overdracht van bevoegdheden.  

 

Een belangrijk motief voor zo’n samenwerking is het bovengemeentelijke karakter van een 
beleidsveld. Dit geldt zeker bij de oprichting van een GR op het gebied van verkeer en 
vervoer, veiligheid en gezondheid. Vanuit dit motief ontstaat in het algemeen een 
beleidsrijke GR.  

Een ander motief voor samenwerken is schaalvergroting en kennisdeling, waarmee 
efficiencywinst kan worden gerealiseerd. Een grotere efficiency betekent in basis lagere 

kosten, waardoor de dienstverlening kan worden verbeterd of een bezuiniging kan worden 
gerealiseerd, dan wel een combinatie hiervan. Dit motief komt vooral voor bij typische 
uitvoeringsorganisaties, waarbij de beleidsontwikkeling bij gemeente blijft.  
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4.2 Beheer gemeenschappelijke regelingen 

4.2.1 Governance gemeenschappelijke regelingen  

Het deelnemen van de gemeente aan een gemeenschappelijke regeling gaat gepaard met 

het overdragen van publiekrechtelijke bevoegdheden aan het algemeen bestuur van de GR. 
Het algemeen bestuur kan deze bevoegdheden vervolgens delegeren aan het dagelijks 
bestuur van de gemeenschappelijke regeling of aan een door het algemeen bestuur 
ingestelde bestuurscommissie, indien de regeling daarin voorziet.  

De voorzitter van de gemeenschappelijke regeling (algemeen bestuur) is ook voorzitter van 
het dagelijks bestuur. Het dagelijks bestuur bestaat uit de voorzitter en tenminste twee 

andere leden. De samenstelling van het algemeen bestuur hangt af van het 
samenwerkingstype.  

De WGR kent raadsregelingen (waarbij bevoegdheden van de raad zijn overgedragen), 
collegeregelingen en burgemeestersregelingen. Op dit moment kennen wij alleen de 
zogenaamde collegeregelingen. 

Bij collegeregelingen zijn het uitsluitend de colleges die uit hun midden de leden van het AB 
aanwijzen. Het lidmaatschap eindigt wanneer de betrokkene ophoudt wethouder of 

burgemeester te zijn. Het algemeen bestuur van een GR is verplicht inlichtingen te 
verstrekken die door een of meer leden van de raden van de deelnemers worden gevraagd.  

Bij gebrek aan vertrouwen in een bestuurslid is het college van de betreffende gemeente 
bevoegd het aangewezen lid te ontslaan.  

Omdat elke gemeente het recht moet blijven houden om op grond van eigen overwegingen 
de samenwerking te beëindigen, moeten de (personele en financiële) gevolgen van uittreding 
bij voorkeur tevoren worden vastgesteld. Door de wijziging van de WGR in 2023 zijn alle 

bestaande regelingen op deze punten aangepast. 

4.2.2 Financieel beheer gemeenschappelijke regelingen  

De WGR schrijft voor dat het dagelijks bestuur van de GR uiterlijk op 30 april van het 
lopende jaar de algemene financiële en beleidsmatige kaders voor het volgende 
begrotingsjaar aanbiedt aan de raden van de deelnemende gemeenten, zodat de raden deze 

informatie ter beschikking hebben ten behoeve van de voorjaarsnota. De algemene financiële 
en beleidsmatige kaders bevatten in ieder geval een indicatie van de gemeentelijke bijdrage 
aan de gemeenschappelijke regeling, de beleidsvoornemens voor het volgende 
begrotingsjaar en de loon- en prijscompensatie.  

Ook de voorlopige jaarrekening van het voorafgaande begrotingsjaar wordt vóór 30 april van 
dat jaar inclusief het accountantsrapport aan de raden van de deelnemende gemeenten 

gestuurd.  

In het samenwerkingsverband van Twentse gemeenten is vorenstaande datum van 30 april 
verschoven naar 8 april. Dit biedt gemeenten de mogelijkheid om voor de zomervakantie 
met een goed onderbouwd voorstel voor de zienswijze op de voorliggende begroting te 
komen. En dat geeft de GR de mogelijkheid om bij de aanbieding aan het Algemeen Bestuur 
voor de vaststelling van de begroting ook een reactie te geven (of een aanpassing te doen) 
op basis van de ingediende zienswijzen. 

Volgens de WGR stuurt het dagelijks bestuur van een GR de ontwerpbegroting twaalf weken 

voordat zij door het algemeen bestuur wordt vastgesteld, toe aan de raden van de 
deelnemende gemeenten. De gemeenteraden hebben daarna de mogelijkheid om 
zienswijzen in te brengen.  

Het algemeen bestuur, waarin de gemeenten vertegenwoordigd zijn, stelt de begroting 
vervolgens vast en het dagelijks bestuur zendt deze vóór 15 september van het jaar 
voorafgaand aan dat waarvoor de begroting dient, aan Gedeputeerde Staten. Ook de 

jaarrekening wordt door het algemeen bestuur vastgesteld en moet vóór 15 juli van het jaar 
volgend op het jaar waarop de rekening betrekking heeft, aan GS worden ingezonden.  

Tevens is in het samenwerkingsverband van Twentse gemeenten afgesproken dat de 
gemeenschappelijke regelingen voor 15 januari een kadernota (of kaderbrief) aan de 
gemeenten verzenden, waarin zij aangeven op basis van welke uitgangspunten (loon- en 
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prijscompensaties, algemene ontwikkelingen) zij denken hun begroting voor het volgende 

jaar te willen opmaken.  

Een GR kan niet failliet gaan. Eventuele begrotingstekorten worden opgelost door middel van 
bezuiniging op de publieke taak, apparaat- of organisatiekosten of door middel van 
verhoging van de bijdragen van de samenwerkende gemeenten. Hier vloeit dan ook het 
financieel belang van een gemeente bij een gemeenschappelijke regeling uit voort.  

4.2.3 Vermogenspositie gemeenschappelijke regelingen 

De WGR kent geen regels voor het al of niet kunnen aanhouden van reserves (eigen 
vermogen) bij een gemeenschappelijke regeling. Het is aan de deelnemers van de 
betreffende gemeenschappelijke regeling om daar (eventueel) afspraken over te maken. 

Het karakter van een gemeenschappelijke regeling en de wijze van financiering (op basis van 
een jaarlijkse bijdrage gebaseerd op de vastgestelde begroting) brengt met zich mee, dat 
het als minder wenselijk wordt gezien, dat een GR uitgebreide algemene reserves moet 

aanhouden. Een kleine buffer als algemene reserve voor het opvangen van schommelingen 
in de kosten en de risico’s (eventueel in relatie tot de weerstandsratio) is verantwoord. In 

specifieke gevallen kan het gewenst zijn om voor specifieke doelen een bestemmingsreserve 
(met een eindig doel) aan te houden. Op basis van deze globale spelregels zullen wij de 
vermogenspositie van een GR blijven beoordelen. 

4.2.4 Bezoldiging gemeenschappelijke regelingen  

De leden van het bestuur van een openbaar lichaam of een bedrijfsvoeringorganisatie 
kunnen een tegemoetkoming in de kosten en, voor zover zij niet de functie van wethouder, 
burgemeester of secretaris vervullen, een vergoeding voor hun werkzaamheden ontvangen. 
De hoogte van de vergoeding staat in redelijke verhouding tot de aan het lidmaatschap 
verbonden werkzaamheden, mede rekening houdend met de vergoeding voor 

werkzaamheden die het bestuurslid ontvangt uit hoofde van zijn raadslidmaatschap.  

Aangezien de bezoldiging alleen van toepassing is bij de zogenaamde raadsregelingen en wij 
die niet (meer) kennen, is dit onderwerp op dit moment niet actueel. 

4.3  Beëindigen gemeenschappelijke regelingen  

Net als bij privaatrechtelijk verbonden partijen is het uitgangspunt dat ook 
gemeenschappelijke regelingen periodiek worden geëvalueerd om vast te stellen of er nog 
sprake is van de behartiging van een publiek belang. In de gewijzigde WGR (artikel 11a) is 
een verplichting voor bepalingen inzake de evaluatie van een regeling opgenomen. Dat heeft 
ertoe geleid, dat de bestaande gemeenschappelijke regelingen op dit punt zijn aangepast. 

Indien door de gemeenteraad wordt vastgesteld dat niet langer sprake is van het behartigen 

van het juiste (publieke) belang, kan worden aangevangen met de uittreding. Ook hier kan 
de in hoofdstuk 2 beschreven evaluatiemethodiek voor (Hengelose) verbonden partijen 
worden toegepast. De mate van complexiteit van de uittreding zal in de praktijk afhangen 
van het gegeven of de gemeente als enige uittreedt of dat er feitelijk sprake is van een 
liquidatie van de GR.  
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5.  PRIVAATRECHTELIJKE SAMENWERKING 

Privaatrechtelijke samenwerking behoort tot de mogelijkheden. Deze vorm van 

samenwerking kan grofweg in 3 vormen worden onderscheiden: 
a. Deelneming in een NV (zoals Enexis NV of de Bank Nederlandse Gemeenten) als 

(minderheids)aandeelhouder; 
b. Het onderbrengen van een gemeentelijke taak in een NV of BV, dan wel stichting 

waarbij de gemeente aandeelhouder is (Warmtebedrijf Hengelo b.v. en 
Warmtenetwerk B.V.); 

c. Het samen met andere overheden oprichten of deelnemen in een overheids-NV of-BV 
(Twente Milieu NV en Twence BV). 

De oprichting van privaatrechtelijke samenwerkingsvormen vergt enige terughoudendheid. 

Er is immers sprake van vermenging van publiekrechtelijke en privaatrechtelijke belangen. 
Publiekrechtelijke belangen zien vooral op transparantie en een duidelijke verantwoording, 
terwijl privaatrechtelijke belangen juist gericht kunnen zijn op vertrouwelijkheid en geen 
openbaarheid van cijfers. Daarnaast zijn de mogelijkheden van borging van publieke 

belangen en democratische controle beperkter dan bij publiekrechtelijke samenwerking. 

Mocht het te behartigen belang vorderen dat toch wordt gekozen voor een privaatrechtelijke 
vorm dan zal extra aandacht worden besteed aan de motivering van die keuze. In de vorm 
van de regeling zal zoveel mogelijk worden tegemoet gekomen aan de eisen voor 
openbaarheid en transparantie. 

Een stichting heeft een bestuur voor de dagelijkse leiding en kent een ideëel of sociaal doel. 
Stichtingen kennen geen controlerend mechanisme, tenzij dat expliciet in de statuten is 

geregeld. Het risico is lager, omdat de gemeente alleen aansprakelijk is voor de verstrekte 
middelen. Bestuurders zijn slechts aansprakelijk indien aantoonbaar sprake is van wanbeleid. 

Een NV of BV heeft een raad van bestuur en als regel ook een raad van commissarissen. De 
raad van bestuur wordt gecontroleerd door de aandeelhouders. De belangrijkste reden om 
samen te werken met dit type verbonden partij zijn de voordelen van efficiency en 
risicodelingen en door de mogelijkheden van winstdeling of dividend. Het risico is beperkt, 

omdat de gemeente alleen risico loopt over het ingebrachte geld. 

Een Publiek Privaat Samenwerkingsverband (PPS) is een bijzondere vorm van een verbonden 
partij omdat naast de overheid ook private partijen deelnemen. Een veel voorkomend 
voorbeeld zien wij in lokale gebiedsontwikkeling. De financiële risico’s zijn hoog. De 
gemeente loopt risico over het ingebrachte geld en moet daarnaast rekening houden met het 
private belang dat kan afwijken van de eigen doelstelling. 

Samenwerking in een privaatrechtelijke samenwerkingsvorm moet met terughoudendheid 
worden benaderd. Er kan gebruik van worden gemaakt indien onderzocht en gemotiveerd is 
waarom uitvoering van beleidsvoornemens beter niet in een publiekrechtelijke rechtsvorm 

kan plaatsvinden. 

5.1 Governance privaatrechtelijke samenwerking 

Bij governance staan de volgende (cyclische) activiteiten centraal: sturen en beheersen, 
verantwoorden en monitoring. In het geval van vennootschappen bepalen de bevoegdheden 
van de aandeelhouder de mate waarop er gestuurd kan worden. De bevoegdheden van de 

aandeelhouder en de andere organen van een vennootschap worden in het Burgerlijk 

Wetboek (BW) beschreven. Op grond van het BW komt een aantal bevoegdheden exclusief 
aan de algemene vergadering van aandeelhouders toe. De belangrijkste zijn:  
• het benoemen en/of ontslaan van het bestuur  
• het vaststellen van het beloningsbeleid voor het bestuur en het vaststellen van de 

vergoeding van de commissarissen;  
• het vaststellen van de jaarrekening en het goedkeuren van de voorgestelde 

winstuitkering/reservering.  

Afhankelijk van de omvang van de vennootschap is er op basis van het Burgerlijk Wetboek 
een ‘gewoon regime’ of een ‘structuurregime’ van toepassing. Het structuurregime is van 
toepassing op ‘grote ondernemingen’. Daarvan is sprake als het geplaatste kapitaal en de 
reserves meer dan 16 miljoen bedraagt, er meer dan honderd werknemers zijn en de 
verplichting bestaat een ondernemingsraad in te stellen. De kern van het structuurregime is 
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dat de onderneming verplicht is om een raad van commissarissen in te stellen. Het 

structuurregime ontneemt een aantal bevoegdheden aan de aandeelhoudersvergadering en 
draagt deze over aan de raad van commissarissen, zoals het benoemen en ontslaan van de 
directie.  

Statuten  

Naast wettelijke bepalingen wordt in de statuten het juridisch kader van de verbonden 
partijen beschreven. De zeggenschap van de gemeente wordt bij stichtingen, coöperaties en 
verenigingen net als bij vennootschappen in de statuten bepaald. Hieruit blijkt welk orgaan 

welke bevoegdheid heeft. In de statuten wordt de zeggenschapsverdeling tussen de organen 
nader uitgewerkt, voor zover die door de wet niet dwingend wordt voorgeschreven. In de 
statuten staat beschreven welke zeggenschap de gemeente heeft ten aanzien 
benoemingen/beloningen, strategie en investeringen, en goedkeuren van de jaarrekening.  

• Uitgangspunt: De gemeente heeft via de statuten voldoende zeggenschap om de 
betrokken publieke en financiële belangen te borgen.  

De gemeente zorgt ervoor dat zij voldoende zeggenschap heeft en kan sturen met het doel 

het publiek belang te realiseren. Daarbij is het belangrijk aan te tekenen dat sturing vanuit 
zeggenschap, sturing op hoofdlijnen en op afstand betekent. Door middel van inrichting van 
de sturing borgt de gemeente haar belangen, zonder op de stoel van de directie te gaan 
zitten en mee te sturen op de operationele bedrijfsvoering. De gemeente is niet altijd in staat 
om eenzijdig de statuten te wijzigen. De reden hiervoor is dat zij niet de meerderheid van de 
aandelen en/of stemrecht bezit en hierdoor doorslaggevende zeggenschap ontbreekt. In 

deze gevallen zullen andere (aandeelhouders) met een voorgestelde statutenwijziging 
moeten in te stemmen, zodat het vereiste aantal stemmen (quorum) wordt gerealiseerd.  

Mate van zeggenschap  

De mate waarin de gemeente haar publiek belang via haar (aandeelhouders)bevoegdheden 
kan borgen kan verschillen. Dit heeft te maken met het (aandelen)belang en de zeggenschap 
die hieraan verbonden is.  

Bij een minderheidsbelang heeft de gemeente Hengelo geen doorslaggevende zeggenschap 

en is de mate van invloed afhankelijk van overeenstemming met andere aandeelhouders. Zo 
hebben wij een zeer gering aandeel en belang in de Bank Nederlandse gemeenten en Enexis, 

waardoor de invloed van de gemeente uitermate beperkt is. 

Actieve beheersing  

De gemeente wenst tijdig op de hoogte te worden gesteld over de risico’s die bij de 
verbonden partij aan de orde zijn. De aspecten waarop de gemeente stuurt zijn voor 

vennootschappen, stichtingen, coöperaties en verenigingen in principe hetzelfde. Alleen de 
financiële beoordeling richting stichtingen en verenigingen vraagt enige nuance. Twence b.v. 
streeft bijvoorbeeld winst na, terwijl Twente milieu werkt met een kostprijs+-structuur. 

De gemeente verwacht dat zij door de verbonden partij, hetzij het bestuur en Raad van 
Commissarissen (RvC)/ Raad van Toezicht (RvT) van de verbonden partij wordt 
geïnformeerd over de belangrijke gebeurtenissen en de stand van zaken. De gemeente kan 
per verbonden partij afspraken maken over de mate van contact en de mate van informatie-

uitwisseling. Bijvoorbeeld door met de verbonden partij af te spreken dat periodiek een 
rapportage met daarin de belangrijkste kerncijfers wordt opgeleverd en besproken.  

Ook in aanloop naar het vaststellen van de jaarrekening verschaffen verbonden partijen veel 

informatie aan de gemeente. Punten voor actieve signalering kunnen zijn:  
- Een teruglopende financiële gezondheid van de onderneming  
- Een wijziging van de strategische koers van de onderneming  
- Organisatorische onrust binnen de onderneming  

- Wijzigingen in het risicoprofiel van de onderneming  

• Uitgangspunt: Naast formele punten van verslaglegging verwacht de gemeente 
van het bestuur (en directies) en de Raad van Commissarissen een 
actief beheer en actieve signalering.  

Verantwoording  

Doorgaans leggen de verbonden partijen verantwoording af over het gevoerde beleid in een 

jaarverslag dat uiterlijk binnen de statutaire termijn moet worden vastgesteld. De gemeente 
beoordeelt jaarverslagen op:  
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- Tijdigheid en transparantie: de deelneming moet binnen de wettelijke en statutaire 

termijn het jaarverslag publiceren en deponeren bij de Kamer van Koophandel;  
- Realisatie beoogde doelen: het verslag van het bestuur beschrijft de doelstellingen 

en de mate waarin de onderneming deze doelstellingen heeft bereikt;  
- Financiële kengetallen: de gemeente beoordeelt de ontwikkelingen bij een 

deelneming aan de hand van gebruikelijke financiële ratio’s (waaronder solvabiliteit). 
Daarnaast kan de gemeente per deelneming ook een aantal niet-financiële 
kengetallen hanteren, waarover de onderneming in het jaarverslag rapporteert;  

- Risico’s: de onderneming dient in het jaarverslag te rapporteren over strategische, 
operationele en financiële risico’s;   

- Toepassing beginselen Corporate Governance Code: de gemeente verzoekt 
deelnemingen om de Corporate Governance Code toe te passen en daarover te 
rapporteren in het jaarverslag; 

- Accountantsverklaring: het jaarverslag moet zijn voorzien van een goedkeurende 

accountantsverklaring.  

• Uitgangspunt: Van de deelnemingen wordt verwacht dat zij hun jaarstukken 
tijdig deponeren bij de KvK en (transparant) publiceren op hun 

website.  
 

5.2 Benoemingen 

Goede bestuurders en commissarissen in een evenwichtige Raad van Bestuur (RvB) en Raad 
van Commissarissen (RvC) zijn cruciaal voor het functioneren van de verbonden partij. De 
verbonden partijen zijn bovendien actief in een maatschappelijke complexe omgeving 
waarbij extra eisen aan de competenties van de bestuurders en commissarissen worden 

gesteld. De gemeente vindt het om die reden belangrijk om vroegtijdig betrokken te worden 
bij de benoeming van de RvB en RvC en hierin een actieve rol te spelen, maar de primaire 
verantwoordelijkheid voor het benoemingsproces bij het bevoegd orgaan van de verbonden 
partij te laten. Het benoemingsproces voor de RvB en RvC ziet er in veel gevallen als volgt 
uit: 
1. RvC stelt een profielschets op en stemt deze met de gemeente af;  
2. De RvC start op basis van de profielschets de zoektocht naar geschikte kandidaten, 

waarbij de gemeente de mogelijkheid heeft om aanvullingen te doen;  
3. De zoektocht resulteert in een shortlist van één of enkele kandidaten, die aan de 

gemeente wordt voorgelegd;  
4. De gemeente heeft de mogelijkheid om haar voorkeur(en) te uiten en/of aanbevelingen te 

doen;  
5. De RvC komt uiteindelijk tot een kandidaat die aan de AvA (gemeente) wordt 

voorgedragen.  

De gemeente kan op deze wijze aan de voorkant invloed uitoefenen door specifieke 
vaardigheden/competenties aan de profielschets toe te voegen en de mogelijkheid haar 
voorkeur voor een kandidaat uit te spreken.  

• Uitgangspunt: Bij de boordeling streeft de gemeente naar evenwichtig 
samengestelde Raden van Bestuur (en directies) en Raden van 
Commissarissen en beoordeelt de kandidaten op basis van hun 

kennis, vaardigheden, karaktereigenschappen, maatschappelijke 
betrokkenheid en politiek-bestuurlijke ervaring.  

In aanloop naar een herbenoeming van een bestuurder of commissaris wenst de gemeente 
betrokken te zijn. De gemeente wil inzicht hebben in het functioneren van een her te 
benoemen commissaris of bestuurder en wil daarop een passende toets kunnen uitvoeren. 
Daarbij zal de gemeente toetsen of de profielschets nog actueel is, of de her te benoemen 
bestuurder of commissaris nog past in dit profiel en of de her te benoemen commissaris of 

bestuurder goed functioneert.  

Voor commissarissen hanteert de gemeente het uitgangspunt uit de Corporate Governance 
Code van een benoemingstermijn van twee keer vier jaar. Herbenoeming kan nadien met 
maximaal twee keer een termijn van twee jaar als de RvC dit motiveert in haar verslag.  

• Uitgangspunt: De gemeente Hengelo volgt de Corporate Governance Code als het 
gaat om het aantal nevenfuncties voor commissarissen.  
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• Uitgangspunt: De gemeente Hengelo benoemt geen bestuurders of ambtenaren 

van de gemeente Hengelo in Raden van Commissarissen of Raden 
van Bestuur/directies.  

De reden dat de gemeente het niet wenselijk vindt om bestuurders of ambtenaren in 
directies of commissariaten te benoemen is dat een directeur of commissaris primair het 
belang van de verbonden partij dient te behartigen. Dat belang is niet noodzakelijkerwijs 
gelijk aan het belang van de gemeente. Indien een ambtenaar of bestuurder daarnaast actief 
is in de RvC of het bestuur/de directie van een verbonden partij kan een situatie ontstaan 

waarbij de ambtenaar meerdere belangen dient. Een dergelijke situatie met een “dubbele 
pet” wil de gemeente voorkomen. Er zijn enkele uitzonderingen op dit uitgangspunt. 
Allereerst is het wel mogelijk om ambtenaren tijdelijk te benoemen in de directie van een 
verbonden partij met het oogmerk de oprichting en aanloopfase van een deelneming te 
begeleiden of om de afwikkeling en liquidatie van een verbonden partij te begeleiden. De 
tweede uitzondering geldt voor verbonden partijen waarbij sprake is van een verbonden 

partij dat in haar taakuitvoering in de praktijk gezien kan worden als een onderdeel van de 
gemeentelijke organisatie. Vaak is in die gevallen de zeggenschap van de directie beperkt tot 
het uitvoeren van de besluiten die door college zijn genomen.  

5.3 Beloningsbeleid 

De gemeente Hengelo wil graag zeggenschap over het beloningsbeleid van bestuurders en 
commissarissen. Hieronder wordt onderscheid gemaakt tussen de beloning van bestuurders 
en commissarissen. 

5.3.1 Beloningsbeleid bestuurders  

Het beloningsbeleid moet de deelneming in staat stellen om gekwalificeerde en deskundige 

bestuurders aan trekken, en tevens rekening houden met het publieke belang en het 
maatschappelijk kapitaal dat de deelneming beheert.  

• Uitgangspunt: De gemeente Hengelo hanteert de Wet Normering bezoldiging 
Topfunctionarissen publieke en semipublieke sector (WNT) waar 
deze van toepassing is, of indien deze niet formeel van toepassing 
is streeft de gemeente er naar dat de WNT door de betrokken 

verbonden partij wordt gehanteerd.  

Het is mogelijk dat een verbonden partij om passende redenen afwijkt van de WNT; 
bijvoorbeeld vanwege de eigenschappen van de onderneming die voornamelijk private 
activiteiten ontplooit in een concurrerende omgeving. Dit vergt ander type bestuurders die 
over de competenties beschikken om in een private markt te opereren, waarbij het kan zijn 
dat de WNT niet passend is. In dat geval kan er van de WNT worden afgeweken en 
maatwerk worden toegepast. In de toepassing van het maatwerk wordt inzichtelijk gemaakt 

in welke mate de verbonden partij in een private markt opereert en hoe vergelijkbare, 
referentiebedrijven hun bestuurders in een dergelijke markt belonen. Naast hanteren van de 
WNT is transparantie over het beloningsbeleid belangrijk. 

5.3.2 Beloningsbeleid commissarissen 

Een goede evenwichtig samengestelde RvC is cruciaal voor het toezicht op het bestuur en de 

strategische richting van de onderneming. De aandeelhouder stelt de bezoldiging van de RvC 
vast en hierbij wordt de WNT gehanteerd. Ook geldt dat als dit niet passend is, maatwerk 
wordt toegepast. Bij de vaststelling van de vergoeding van de toezichthouders worden de 

volgende elementen in ieder geval betrokken:  
- Omvang organisatie (personeelsomvang, omzet of budget);  
- Mate van complexiteit;  
- Rol en taakverdeling binnen de RvC;  

- Gevraagde tijdsinvestering;  
- Gevraagde kwaliteiten; 
- Beloning bij andere bedrijven in dezelfde branche.  

De vergoeding van leden van de RvC is in overeenstemming met bovenstaande 
uitgangspunten, met dien verstande dat de voorzitter van de RvC een zwaardere functie 
heeft waarmee de vergoeding in overeenstemming is. Het voorstel van de RvC voor de 

bezoldiging van de leden wordt voor goedkeuring voorgelegd aan de Aandeelhouders. 
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5.4 Strategie & investeringen 

5.4.1 Strategie van een deelneming  

De strategie is de weergave van de lange termijn koers. Het is van belang dat de strategie 

van de deelneming in lijn is met het publieke belang dat de gemeente Hengelo nastreeft. De 
verbonden partijen dienen in principe te beschikken over een heldere strategie, die is 
vastgelegd in een meerjarig strategisch- of bedrijfsplan. De strategie wordt geconcretiseerd 
naar een begroting en/of jaarplan met daarin de doelen en begroting met investerings- en 
financieringsstaat. 

• Uitgangspunt: De gemeente Hengelo wenst betrokken te zijn bij de 

totstandkoming en wijziging van de strategie van haar verbonden 
partijen.  

 

Bij de totstandkoming van de strategie zal de gemeente Hengelo tenminste toezien op de 
volgende onderdelen:  

• Publiek belang: Het publiek belang staat centraal in de strategie van de verbonden partij. 
De strategie dient direct of indirect dienstbaar te zijn aan het Hengelo’s publiek belang.  

• Doelstellingen: De strategie bevat realistische en haalbare doelstellingen, die zijn 
onderbouwd door enerzijds de ontwikkelingen in kansen en bedreigingen en anderzijds 
de karakteristieken van de onderneming in termen van sterkten en zwakten.  

• Investerings- en financieringsbeleid: De strategie moet duidelijkheid verschaffen over de 
belangrijke investeringen in de komende jaren en over de financiering van deze 
investeringen. 

• Financiële verwachtingen: Uit de strategie en het bijbehorende bedrijfsplan moet 

duidelijk blijken wat de gevolgen voor de gemeente zijn. Belangrijke indicatoren waarop 
de gemeente toetst zijn de meerjarige ontwikkeling van het resultaat, de uitkering van 
dividend, de kredietwaardigheid en de risico's.  

• Mate van risicobeheersing: De gemeente wil via het bedrijfsplan en/of jaarplan (incl. 
begroting) en de jaarstukken adequaat worden geïnformeerd over de strategische, 
operationele en financiële risico’s, alsmede de mate waarin de risico’s worden 

gemitigeerd en de maatregelen die daartoe worden ondernomen.  

• Duurzaamheid: De gemeente wil dat in de strategie de duurzaamheidsdoelstellingen van 
de deelnemingen concreet worden benoemd.  

5.4.2 Investeringen  

De Hengelose verbonden partijen zullen investeringen doen om de Hengelose publieke 

doelen te realiseren en hun strategie uit te voeren. Het bestuur neemt het initiatief voor het 
doen van investeringen. De gemeente heeft hierbij de verwachting dat de investeringen aan 
de publieke doelen en de financiële continuïteit van de verbonden partij bijdragen. In de 
statuten kan de gemeente een goedkeuringsrecht bij grote investeringen en andere 
koersbepalende investeringen opnemen. In de statuten kan met elke afzonderlijke 
verbonden partij afspraken worden gemaakt over de hoogte van specifieke 
drempelbedrag(en) en bij welke type investeringen de aandeelhouder wordt betrokken. Er 

kan hierbij onderscheid worden gemaakt tussen investeringen die aansluiten op de strategie 
van de verbonden partij en investeringen die niet direct op de kernactiviteiten aansluiten. 
Voor het laatste type investeringen kunnen er goede redenen zijn, maar de gemeente wil er 
wel zeker van zijn dat dit type investeringen een bijdrage aan het publieke belang en stad 

leveren. Om die reden kan de gemeente ervoor kiezen om voor dit type investeringen een 
lager drempelbedrag af te spreken.  

• Uitgangspunt: De gemeente maakt met haar deelnemingen afspraken over 

specifieke drempelbedrag(en) waarboven goedkeuring van de 
aandeelhouder vereist is.  

5.4.3 Deelnemingen van een deelneming 

De gemeente hanteert als basis dat goedkeuring van de AvA benodigd is voor het aangaan 
van een dochteronderneming door een deelneming van de gemeente óf het afstoten c.q. het 

verkopen ervan. De beoordeling van een voornemen van een deelneming om te participeren 
in een dochteronderneming, of deze af te stoten of te verkopen, wordt op vergelijkbare wijze 
als een grote investering, met inachtneming van bijbehorende drempelafspraken beoordeeld. 
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5.5 Vermogenspositie en dividendbeleid bij deelnemingen 

De jaarlijkse winst kan als dividend worden uitgekeerd. De gemeenten bepalen voor elke 
deelneming in de AvA, in het algemeen op voorstel van de Raad van Commissarissen, in 
welke mate zij dividend (kunnen) uitkeren. Dit dividendbeleid vermeldt de grondslag voor uit 

te keren dividend en het uitkeringspercentage, de zogeheten pay-out-ratio. Het 
dividendbeleid moet evenwichtig zijn en dient vanuit verschillende facetten te worden 
beschouwd. Enerzijds is van belang dat de aandeelhouders een goed rendement op hun 
geïnvesteerd vermogen ontvangen en  anderzijds dient de vermogenspositie van de 
onderneming van voldoende omvang te blijven, zodat de onderneming risico’s kan opvangen 
en haar investeringen kan blijven doen. 

• Uitgangspunt: Het dividendbeleid wordt periodiek herijkt. Dit gebeurt aan de 

hand van de ontwikkeling van resultaten van het bedrijf en 
branchegegevens op basis waarvan kan worden vastgesteld of het 
dividendbeleid nog in de pas loopt met wat gebruikelijk is bij 
vergelijkbare bedrijven. 

5.6 Allocatie van ontvangen dividend  

Als de gemeente dividend ontvangt van een private onderneming is dit in de basis niet 
gelabeld dividend. Dat betekent dat het wordt beschouwd als een bate in de algemene 
middelen. Daarmee wordt er geen specifieke besteding aan dividend gekoppeld. Bij 
aandeelhouderschappen van bovenregionale verbonden partijen als BNG Bank of Enexis ligt 
labeling aan een specifiek taakveld ook niet voor de hand. 

 
Uitgangspunten 
We hanteren voor resultaat gebonden uitkeringen door samenwerkingspartners de volgende 
uitgangspunten: 
1. Dividend is een winstuitkering van een private onderneming aan haar aandeelhouders. 
2. Dividend is een algemene bate voor de gemeente. 
3. Met een private samenwerkingspartner kan een dienstenovereenkomst zijn afgesloten, 

op basis waarvan wij opdrachten verstrekken aan deze partij. De uitbetaalde 
winstuitkering door deze partij is dividend als de Algemene vergadering van 

aandeelhouders heeft besloten dividend uit te keren en als de vennootschap 50% of 
meer van haar omzet verkrijgt uit dienstverlening aan derden (lees: niet gemeenten). 

4. Als de onderneming door gemeenten is opgericht om een publieke taak uit te voeren en 
50% of meer van haar omzet behaalt uit deze publieke taakuitvoering geldt: 

o Uitgekeerd dividend is een algemene bate als de dividenduitkering in de 
voorafgaande 2 jaren niet heeft plaatsgevonden; interpretatie: niet structureel; 

o Uitgekeerd dividend wordt ten gunste van het taakveld gebracht, waar ook de 
lasten worden verantwoord als de dividenduitkering in één van de voorafgaande 2 
jaren wel heeft plaatsgevonden; dan is de interpretatie: te frequent teveel betaald 
voor de diensten. 

5. Een terugbetaling naar aanleiding van een positief resultaat behaald door een 

gemeenschappelijke regeling, waaraan we jaarlijks een bijdrage betalen, is geen 
dividend, maar een correctie van de eerder betaalde bijdrage.  
o Deze terugbetaling wordt ten gunste van het taakveld gebracht, waar ook de lasten 

worden verantwoord. 
6. De gemeenteraad kan besluiten om van deze beleidslijn af te wijken. 

 
Betekenis van bovenstaande uitgangspunten 

Wij ontvangen structureel dividend van BNG Bank NV, Enexis NV, Crematoria Twente BV (via 
het Openbaar lichaam Crematoria Twente) en Twence BV. Daarnaast is het enkele keren 
voorgekomen dat Twente Milieu NV dividend uitkeert. 
 
BNG Bank opereert in de hele publieke sector en semi-overheid. Bij Enexis zijn we 
aandeelhouder, maar als dienstafnemers een hele kleine speler. Crematoria Twente werkt 

niet voor gemeenten, wel verleent diensten aan onze inwoners. De dividenden zijn in alle 3 
gevallen een algemene bate. 
Twente Milieu is opgericht om ons afval in te zamelen en doet dit voor meer dan 50% van 
hun omzet voor regionale gemeenten. Als hier regulier dividend zou ontstaan is het reëel om 
dit terug te laten vallen in de afvalbegroting. Dit is niet meer aan de orde, omdat er 
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afspraken zijn gemaakt, dat Twente Milieu geen dividend meer uitkeert. Ze streeft ernaar om 

overschotten te voorkomen door een lage tariefstelling voor gemeenten en gaat incidentele 
voordelen zelf aanwenden om toekomstige lasten te dekken. 
 
Twence behaalt het merendeel van de omzet en winst niet uit het contract met gemeenten, 
maar bij derden. Om die reden geeft de beleidslijn aan, dat het dividend als algemene 
middelen wordt gealloceerd. De gemeenteraad heeft in 2018 besloten om € 482.000 van het 
jaarlijkse dividend in de afvalbegroting te laten vallen. Dit was een besluit na een 

tariefsverhoging van Twence voor gemeenten. Via deze allocatie heeft de raad het tarief 
verhogende effect van de prijsstijgingen voor de inwoner te beperken. Deze inwoner betaalt 
via de afvalheffing alle lasten van het taakveld afval. Bij de laatste tariefsverhoging in 2022 
is opnieuw een evenredig deel van het dividend aan het taakveld afval toegekend. 
De raadsbesluiten zijn een afwijking van bovenstaande beleidsafspraken. De raad heeft het 
budgetrecht en kan dit nogmaals besluiten of zelfs genomen besluiten terugdraaien. 

 

 
Figuur 4-Stadsbank Oost Nederland 
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6. BESTUURLIJKE VERHOUDINGEN EN 

VERANTWOORDING 

6.1 Verhoudingen binnen het college 

Elk collegelid heeft op basis van de verantwoordelijkheidsverdeling de verantwoordelijkheid 
voor een bepaald beleidsterrein. Dit bepaalt ook de beleidsinhoudelijke verantwoordelijkheid 
voor verbonden partijen. De beleidsinhoudelijk wethouder is primair verantwoordelijk voor 

de inhoudelijke en beleidsbepalende kant van de verbonden partij in kwestie en bewaakt de 
borging van het publiek belang en de realisatie van de gemeentelijke beleidsdoelstellingen 
die horen bij de verbonden partij, oftewel: ‘de opdrachtgeversrol’.  

Bij de portefeuilleverdeling na de verkiezingen en de installatie van wethouders wordt aan 
één wethouder de portefeuille “Verbonden partijen” toebedeeld. Deze wethouder vervult de 
toezichthoudende “aandeelhouders” rol bij alle verbonden partijen behalve in het geval dat 

die wethouder ook beleidsverantwoordelijk is voor de betreffende verbonden partij. In dat 

geval wordt de aandeelhoudersrol door een andere wethouder ingevuld om ‘dubbele petten’ 
te voorkomen. Naast de bestuurlijke rolverdeling bij specifieke verbonden partijen, is de 
wethouder “Verbonden partijen” ook belast met de coördinatie van de verbonden partijen 
binnen de gemeente Hengelo.  

Deze rolverdeling wordt in de volgende afbeelding schematisch weergegeven.  

 

 

Een voorbeeld ter illustratie van bovenstaande verantwoordelijkheidsverdeling 
Bij SWB Midden Twente ligt de opdrachtgeversrol bij wethouder Freriksen. Zij heeft 
arbeidsparticipatie en sociale werkvoorziening in haar portefeuille en neemt daarom plaats in 
het Algemeen Bestuur met een opdracht gevende en controlerende rol. Wethouder Gerrits is 
onze wethouder verbonden partijen en vervult intern de rol van “eigenaar”. Hij maakt deel 
uit van het dagelijks bestuur. Intern is zijn belang de gezondheid en risico’s van SWB. 

Immers, een waardevolle samenwerking moeten we in stand kunnen houden. Extern, in het 
DB, is zijn rol niet wezenlijk anders. Hij komt op voor de belangen van SWB. In die rol is 

wethouder Gerrits ook opdrachtnemer namens dienstverlener SWB. In het voorbeeld is 
vanwege van de duidelijkheid afgezien van het onderhoud van de openbare ruimte, dat ook 
door SWB wordt uitgevoerd.  

De standpuntbepalingen van (aandeelhouders)vergaderingen van verbonden partijen komen 

afzonderlijk aan de orde in een collegevergadering. Voorafgaand aan een vergadering van 
het algemeen bestuur wordt ambtelijk geadviseerd over de positie van gemeente Hengelo. 
Deze annotatie wordt in het college van B en W geagendeerd. De ingenomen standpunten 
worden, tenzij het college anders besluit, als collegestandpunt aanvaard. Deze werkwijze 
wordt algemeen toegepast, waarbij voor deelnemingen waar we minder dan 5% invloed 
kunnen uitoefenen een collegestandpunt niet wordt vereist.  
Voor gemeenschappelijke regelingen wordt altijd een collegestandpunt bepaald.  

Ambtelijke rolverdeling  
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Verbonden partijen worden primair bij de betrokken beleidsafdeling beheerd. Daar vindt de 

sturing en control in eerste aanleg plaats. Voor elke verbonden partij is een accounthouder 
aangewezen. Deze adviseert de wethouder, die de opdrachtgeversrol vervult.  

Binnen het team Financieel beleid is centraal in de gemeentelijke organisatie de rol van 
coördinator van het beheer en toezicht op verbonden partijen gepositioneerd. Dit centrale 
punt borgt ambtelijk een overkoepelend en eenduidig beheer en toezicht op alle 
gemeentelijke verbonden partijen. Deze adviseert de wethouder “Verbonden partijen” inzake 
de aandeelhoudersrol. 

6.2 Gemeenteraad en college  

In het licht van het dualisme is de gemeenteraad verantwoordelijk voor het stellen van 
kaders op hoofdlijnen en het controleren van het college. Het college is verantwoordelijk 

voor de uitvoering van het gemeentelijk beleid. Een doorvertaling van dit uitgangspunt leidt 
ertoe dat het college bevoegd is tot het aangaan en afstoten van privaatrechtelijke 
verbonden partijen. Bij het aangaan van een verbonden partij wordt op basis van artikel 160 
lid 2 Gemeentewet de gemeenteraad in de gelegenheid gesteld tot het uiten van wensen en 

bedenkingen. Bij het afstoten van een verbonden partij wordt de raad hiertoe in de 
gelegenheid gesteld als dit een ingrijpend besluit betreft, zoals bedoeld in artikel 169 
Gemeentewet. Afhankelijk van de omvang van het afstotingstraject, de randvoorwaarden en 

de (ingrijpende) gevolgen voor de gemeente wordt de gemeenteraad vooraf geïnformeerd en 
de mogelijkheid geboden om hun wensen en bedenkingen uit te spreken.  

Het beheer van de privaatrechtelijke verbonden partijen is een verantwoordelijkheid van het 
college binnen de kaders vastgesteld door de gemeenteraad. Deze kaders betreffen het 
vaststellen van dit beleidskader én de jaarlijks vast te stellen gemeentebegroting. Binnen het 
gestelde kader treedt het college op als aandeelhouder en kan het college de benodigde 

aandeelhoudersbesluiten nemen. Verantwoording van het college aan de raad over het 
gevoerde beleid is aan een aantal regels gebonden. In ieder geval legt het college jaarlijks 
verantwoording af in de paragraaf "Verbonden Partijen" in de jaarrekening.  

De verantwoordingsplicht van het college over de uitoefening van 
aandeelhoudersbevoegdheden ligt besloten in artikel 169 Gemeentewet. Niet alle informatie 
over verbonden partijen kan zondermeer openbaar worden gemaakt. Daarom zijn er 

beperkingen in de informatievoorziening aan de raad. Bijvoorbeeld is het informatierecht van 

de aandeelhouders van een gemeentelijke deelneming beperkt door het wettelijke voorschrift 
dat de deelneming weliswaar alle informatie aan de aandeelhouders dient te verstrekken, 
maar dat een zwaarwegend belang van de vennootschap zich hiertegen kan verzetten. Van 
een dergelijk zwaarwegend belang kan sprake zijn op het moment dat een vennootschap in 
contracten met derden onderlinge geheimhouding is overeengekomen. De aandeelhouder 
heeft niet het recht om in deze private overeenkomsten te treden. Het college eist in dit 
verband echter wel van de deelneming dat zij onder geheimhouding dergelijke 

bedrijfsvertrouwelijke informatie moet kunnen inzien. Vanwege de zelfstandige mogelijkheid 
van de gemeenteraad om geheimhouding van door het college verstrekte informatie op te 
heffen, kan het belang van de vennootschap zich ertegen verzetten om deze informatie aan 
de gemeenteraad te laten verstrekken. Het college kan niet voor de gemeenteraad besluiten 
geheimhouding te bewaren. Het college zal in deze gevallen, samen met de deelneming, 
naar een vorm zoeken om de gemeenteraad voldoende te kunnen informeren.  

6.3 Verbonden partijen in de begroting en jaarrekening 

Conform het Besluit Begroting en Verantwoording provincies en gemeenten (BBV) wordt in 
de begroting en de jaarrekening de paragraaf Verbonden Partijen opgesteld. In deze 
wettelijk verplichte paragraaf wordt een overzicht gegeven van alle verbonden partijen van 

de gemeente. Het BBV stelt dat de paragraaf verbonden partijen van de gemeentelijke 
begroting aan een aantal voorwaarden dient te voldoen. Bijvoorbeeld dat de paragraaf in 
ieder geval het financieel belang, eigen- en vreemd vermogen en het resultaat van het 
begrotingsjaar bevat. De timing waarop de gemeentelijke begroting en jaarrekening 
openbaar wordt gemaakt is vaak eerder dan de begroting en jaarrekening van de verbonden 
partijen. Tevens is het mogelijk dat een verbonden partij in een private markt opereert en 

om commercieel vertrouwelijke redenen alleen wettelijk verplichte informatie publiceert 
(zoals de jaarrekening).  
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In deze paragraaf moet minimaal de volgende informatie zijn opgenomen: 

1. a. de visie op en de beleidsvoornemens omtrent verbonden partijen; 
 b. de lijst van verbonden partijen, die wordt onderverdeeld in: 
  1°. gemeenschappelijke regelingen; 
  2°. vennootschappen en coöperaties; 
  3°. stichtingen en verenigingen,  
  4°. overige verbonden partijen; 
2. In de lijst van verbonden partijen wordt ten minste de volgende informatie 

opgenomen: 
a. de wijze waarop de gemeente een belang heeft in de verbonden partij en het 

openbaar belang dat ermee gediend wordt; 
b. het belang dat de gemeente in de verbonden partij heeft; 
c. de omvang van het eigen vermogen en het vreemd vermogen van de 

verbonden partij aan het begin en aan het einde van het jaar; 

 d. de omvang van het financiële resultaat van de verbonden partij in het jaar; 
e. de eventuele risico’s van de verbonden partij voor de financiële positie van de 

gemeente. 

De meeste (privaatrechtelijke) verbonden partijen publiceren hun jaarrekening gelijktijdig of 
later dan de gemeente. Dit leidt ertoe dat de gemeente genoodzaakt is om de openbare 
financiële cijfers van de verbonden partij van het voorgaande jaar in de jaarrekening op te 
nemen. De gemeente is in haar toezichthoudende rol op de hoogte van de financiële situatie 

van de verbonden partij. De situatie kan zich voordoen dat de verwachtte de financiële 
cijfers van de verbonden partij significant afwijken van de cijfers die in de jaarrekening zijn 
opgenomen. In zo’n geval zal de gemeente dit in de paragraaf verbonden partijen toelichten 
en inzichtelijk maken wat het gevolg (risico) voor de gemeente kan zijn.  

6.4 Risico-analyse verbonden partijen 

Tegenover het nut van verbonden partijen in de realisatie van onze gemeentelijke 
doelstellingen staat het risico, dat de ingebrachte middelen verloren gaan. Als een verbonden 
partij niet meer bijdraagt aan de uitvoering van het door ons gewenste beleid, omdat ze het 
hoofd niet boven water kunnen houden, hebben we een continuïteitsprobleem en een 
financieel probleem. 

Niet alleen moeten we zelf op zoek naar herinvulling van de uitvoering van de taken. Ook 
kan er kapitaal verloren gaan als we al hebben bijgedragen in de uitvoering van taken door 
die partij. Geld geleend hebben aan een partij of kapitaal ter beschikking hebben gesteld, 
wat mogelijk niet terug gaat komen. 

We kennen 3 niveaus van risicoanalyse: 

1. De risicoanalyse, die de verbonden partij zelf uitvoert en waarover ze rapporteert; 
2. De beoordeling van jaarstukken en (meerjaren)begrotingen 

3. De jaarlijkse risicoanalyse uitvraag met samenwerkende gemeenten 
 

6.4.1 Risicoanalyse door de verbonden partij 
 
Wij verwachten van een verbonden partij, dat ze in haar jaarstukken rapporteert over de 

eigen analyse van hun risico’s. De gemeenschappelijke regelingen volgen hierin de werkwijze 
van gemeenten. De private verbonden partijen doen dat op een wijze die past bij hun 

bedrijfsvoering. 

Bij de gemeenschappelijke regelingen verwachten we een opgave, die per risico 
gekwantificeerd is. De partij bepaalt de kans op een voorval met nadelige effecten en de 
financiële gevolgen ervan en stelt van alle risico’s een risicomatrix op. Het totaal van de te 

lopen risico’s is, bij gezamenlijk optreden, het maximale verlies dat kan optreden. Het is 
toegestaan om een afslag toe te passen, omdat de kans dat risico’s allen tegelijk optreden 
nihil is. Deze afslag moet op systematische wijze jaarlijks op gelijke wijze worden toegepast. 

Vervolgens wordt het totaal van risico’s afgezet tegen het vrij beschikbare vermogen, dat als 
buffer kan dienen om risico’s op te vangen. De daaruit volgende ratio noemen we de 
weerstandsratio. Vanuit de gedachte, dat het weerstandsvermogen groter moet zijn dan het 
totaal van de risico’s verwachten we een ratio van minimaal 1. Hiervan kan afgeweken 

worden als het algemeen bestuur heeft besloten binnen welke grenzen de weerstandsratio 
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mag bewegen. Omdat gemeenten in het algemeen zo weinig mogelijk vermogen parkeren bij 

hun verbonden partijen – omdat dit vermogen dan niet voor eigen beleid inzetbaar is – zijn 
er vaak afspraken voor lagere ratio’s vastgesteld. In dat geval gelden deze lagere ratio’s. 

Als een verbonden partij een weerstandsratio beneden de 1 heeft is er een kans, dat 
gemeenten moeten bijdragen als meerdere nadelige ontwikkelingen tegelijk optreden. Ook 
als de besturen hiertoe hebben besloten. In die gevallen houden wij zelf in onze eigen 
risicoanalyse rekening met het aandeel dat de verbonden partij niet zelf beschikbaar heeft 
(naar rato voor ons aandeel in die partij). 

6.4.2 Beoordeling jaarstukken en begrotingen 

Van alle verbonden partijen worden jaarstukken ontvangen. Van alle gemeenschappelijke 
regelingen worden eveneens jaarlijks een begroting met meerjarenperspectief ontvangen. In 
Twents verband is afgesproken, dat deze stukken in april in concept aan de gemeenteraden 
worden verzonden met het verzoek om op de begrotingen een zienswijze in te dienen als de 

gemeenteraad zich op onderdelen niet kan vinden in de principes van de begroting, in de 
wijze van taakuitvoering of in de cijfermatige gevolgen voor de bijdragen van de gemeente. 

In mei van elk jaar ontvangt de gemeenteraad de jaarstukken en begrotingen van de 
gemeenschappelijke regelingen met een ambtelijk advies op deze stukken. Wij beoordelen 
deze stukken door te kijken naar: 
- wordt gerapporteerd over gerealiseerd beleid en doet men dit met kengetallen die dit 

ondersteunen? 
- voldoet de realisatie aan de gemaakte afspraken? 
- voldoet de begroting aan het Besluit Begroting en Verantwoording (wettelijke eis)? 
- bevat de risicoanalyse in deze PenC-stukken echte risico’s, lijken deze compleet te zijn 

en goed gekwantificeerd? 
- worden afwijkende resultaten goed (op hoofdlijnen) toegelicht? 
- hoe ontwikkelt zich het eigen vermogen in het te verantwoorden boekjaar en in de jaren 

daarna volgens de meerjarenbegroting? 
- wordt de raad geadviseerd om vanuit Hengelo’s belang een zienswijze in te dienen? 

6.4.3 Uitvraag risico-analyse door gemeenten bij de verbonden partij 
 
Jaarlijks in juni krijgen de verbonden partijen het verzoek om deel te nemen aan een risico-

inventarisatie ten behoeve van de aandeelhoudende gemeenten. De vragen voor de 
risicoanalyse zijn geformuleerd in samenwerking met Naris, een bedrijf dat 
risicomanagement als expertgebied heeft. Naris stelt de systemen ter beschikking om deze 
inventarisatie online te kunnen uitvoeren. Uiterlijk in juli zijn de vragenlijsten ingevuld en 
kunnen we de waardering van de risicogevoeligheid van 8 clusters van risico’s bepalen. In 
totaal komt er een eindcijfer uit deze analyse. De eindcijfers vallen ergens binnen de in 3 
resultaatgebieden opgedeelde schaal. Een score lager dan 22 is vrijwel risicoloos, een score 

van 22 tot 27 is gemiddeld, een score boven de 27 beschouwen als een indicator voor extra 
aandacht vanuit gemeenten voor deze partij. 
De scores worden in de paragraaf verbonden partijen van de gemeentebegroting 
opgenomen. Bij grote afwijkingen ten opzichte van een voorgaand jaar wordt toegelicht.  
 

Naast de nominale risicoscore kijken we naar de financiële impact voor de gemeente. De 

financiële impact is een optelling van de mogelijke verliezen vanwege ter beschikking gesteld 
kapitaal, verstrekte leningen, gegeven bijdragen in de exploitatie, bijzondere bijdragen en 

een eventueel verwacht dividend. Ook de impact krijgt een waardering van hoog, gemiddeld 
of laag.  

Uit de score van de inventarisatie en de impactscore volgt een overall score. Ook deze 
worden vermeld in de gemeentebegroting en op deze wijze met de gemeenteraad gedeeld. 
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6.5 Balans tussen willen en kunnen beïnvloeden 

 

De aangepaste Wet op de gemeenschappelijke regelingen geeft mogelijkheden voor 
raadsleden om beleid en uitvoering van taken en de wijze waarop de GR wordt bestuurd te 

beïnvloeden. 
Op welke wijze van deze mogelijkheden gebruik wordt gemaakt is afhankelijk van de 
initiatieven, die raadsleden ontplooien om daadwerkelijk invloed te hebben.  
 
Nieuwe instrumenten, zoals het vormen van een adviescommissie bij een GR uit raadsleden 
van de aangesloten gemeenten, worden pas effectief als hier initiatief voor wordt genomen 

en inzet op wordt gepleegd.  
Gemeenteraden kunnen zelf bepalen welke positie ze innemen op de lijn van enerzijds 
“loslaten en afstand houden” en anderzijds “maximale grip” houden. Daarbij moet goed 
beseft worden, dat een keuze voor grip houden inzet van de raadsleden vergt. Inzet die al in 
hoge mate gevraagd wordt voor alle processen en voorstellen in de gemeente zelf. 
 

In dit kader geldt hier vooral het theoretische principe van invloed, de 4 i’s: 

 
- Het beschikken over voldoende informatie is een taak voor de 
ambtelijke ondersteuning en het gemeentebestuur. In Hengelo 
informeren we in de P&C-cyclus via de Paragraaf verbonden 
partijen (begroting en jaarrekening) en het jaarlijkse advies 
aan de raad over de jaarstukken en begrotingen van de GR’en. 
Ook zullen strategienota’s aan de gemeenteraad voorgelegd 

worden. De wetswijziging voegt hieraan toe, dat het DB van de 
GR pro-actief raden informeert over relevante zaken. Wij 
achten de informatie van voldoende niveau. Als de 
gemeenteraad hier andere wensen heeft horen we dat en 
proberen we daaraan tegemoet te komen. 
- Vervolgens is het aan de raadsleden om deze informatie te 

lezen en hier een oordeel over te vormen. Dit is tijdsintensief. 
Zonder voldoende investering van tijd leidt informatie niet tot 

invloed. 
- Eén gemeenteraad kan niets als raden van andere 
deelnemers van een Gr hier niet aan meewerken. Initiatieven 
om te beïnvloeden moeten daarom gecommuniceerd worden in 
de regio om zo samen standpunten neer te leggen bij het DB 

van de GR. Ook hier gaat inzet voor de bate (invloed hebben) 
uit.  

- Als deze inzet geleverd kan worden is grip op beleid en uitvoering binnen handbereik. 
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7. IMPLEMENTATIE EN UITVOERING 

BELEIDSKADER 

Het nu voorliggende beleidskader is beschreven op basis van de situatie per ultimo 2023 en 
gebaseerd op de daarbij geldende wet- en regelgeving. 

Uiteraard is er een bestaande situatie, waarbij wij vanuit Hengelo – mede op basis van 
historisch gegroeide omstandigheden – te maken hebben met in het verleden aangegane 
verplichtingen richting meerdere en verschillende verbonden partijen. 

Er kan een spanningsveld bestaan tussen het nu geformuleerde beleidskader en de 
(historische) situatie bij verbonden partijen waarmee wij een relatie hebben. 

In die zin moet het kader beschouwd worden als een document voor nieuwe (toekomstige) 
koersbepalingen of door te voeren wijzigingen, indien evaluaties (mede gebaseerd op de 
uitgangspunten van dit kader) of andere besluitvormingen daarom vragen. 

De bestaande wettelijke informatieplicht op basis van het BBV bij de beleidsbegroting en de 

jaarrekening wordt uiteraard ingevuld en is overeenkomstig de eisen, die de wet en deze 
notitie daaraan stellen. Daarin zal geen wijziging optreden. 

 

 

 

 

Figuur 5-GBTwente-waarderen, heffen en innen van belastingen 
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BIJLAGE 1: BESLISBOOM VOOR MOGELIJKE KEUZE 

VERBONDEN PARTIJ 
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BIJLAGE 2: OVERZICHT VERBONDEN PARTIJEN 

GEMEENTE HENGELO 

 
Gemeenschappelijke regelingen: 

1. Samen Twente 
2. Recreatieschap Twente 

3. Veiligheidsregio Twente 
4. SWB Midden-Twente 
5. Stadsbank Oost-Nederland 
6. Regionaal Bedrijventerrein Twente 
7. Gemeentelijk Belastingkantoor Twente 
8. Openbaar Lichaam Crematoria Twente 
9. Omgevingsdienst Twente 

10. GR Samenwerking Sociale zaken Borne, Haaksbergen en Hengelo 
11. Centrumgemeenteregeling samenwerking ICT Hengelo 

 
Vennootschappen en corporaties: 

12. Twente Milieu N.V. 
13. Twence Holding B.V. 

14. Warmtebedrijf Hengelo B.V. 
15. Warmtenetwerk Hengelo B.V. 
16. Enexis N.V. 
17. BNG Bank N.V. 
18. Zonneveld Boeldershoek Hengelo B.V. (NIEUW, zie einde bijlage) 

 
Overige verbonden partijen: 

19. Euregio 
20. Twente Board (Development) 
21. Vereniging Nederlandse Gemeenten 

 
De hierna opgenomen gegevens zijn niet volledig. Voor meer gegevens per verbonden partij 

kunt u de laatste jaarstukken of begroting raadplegen. In de paragraaf verbonden partijen 
worden alle gegevens jaarlijks geactualiseerd. 

 

Naamgeving Verbonden partij Samen Twente 

Juridische vorm Openbaar Lichaam 

Wettelijk verplichte samenwerking Ja 

Financiële bijdrage (begroting 2024) € 2.598.000 

Aandeel Hengelo (stemrecht/dividend) 12,9% 

 

Naamgeving Verbonden partij Recreatieschap Twente 

Juridische vorm Bedrijfsvoeringorganisatie 

Wettelijk verplichte samenwerking Nee 

Financiële bijdrage (begroting 2024) € 253.472 

Aandeel Hengelo (stemrecht/dividend) 12,9% 

 

Naamgeving Verbonden partij Veiligheidsregio Twente 

Juridische vorm Openbaar Lichaam 

Wettelijk verplichte samenwerking Ja 

Financiële bijdrage (begroting 2024) € 3.779.636 

Aandeel Hengelo (stemrecht/dividend) 13,6% 
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Naamgeving Verbonden partij SWB Midden-Twente 

Juridische vorm Openbaar Lichaam 

Wettelijk verplichte samenwerking Nee 

Financiële bijdrage (begroting 2024) € 14.753.813 

Aandeel Hengelo (stemrecht/dividend) 69,4% 

Naamgeving Verbonden partij Stadsbank Oost-Nederland 

Juridische vorm Openbaar Lichaam 

Wettelijk verplichte samenwerking Nee 

Financiële bijdrage (begroting 2024) € 505.984 

Aandeel Hengelo (stemrecht/dividend) 9,9% 

 

Naamgeving Verbonden partij Regionaal Bedrijventerrein Twente 

Juridische vorm Openbaar Lichaam 

Wettelijk verplichte samenwerking Nee 

Financiële bijdrage (begroting 2024) wellicht positief resultaat 

Aandeel Hengelo (stemrecht/dividend) 23,0% 

 

Naamgeving Verbonden partij 
Gemeentelijk Belastingkantoor 

Twente 

Juridische vorm Openbaar Lichaam 

Wettelijk verplichte samenwerking Nee 

Financiële bijdrage (begroting 2024) € 1.302.939 

Aandeel Hengelo (stemrecht/dividend) 16,5% 

 

Naamgeving Verbonden partij O.L. Crematoria Twente 

Juridische vorm Openbaar Lichaam 

Wettelijk verplichte samenwerking Nee 

Financiële bijdrage (begroting 2024) € 40.000 (dividend) 

Aandeel Hengelo (stemrecht/dividend) 14,9% 

 

Naamgeving Verbonden partij Omgevingsdienst Twente 

Juridische vorm Openbaar Lichaam 

Wettelijk verplichte samenwerking Ja 

Financiële bijdrage (begroting 2024) € 644.000 

Aandeel Hengelo (stemrecht/dividend) 7,0% 

 

Naamgeving Verbonden partij GR Samenwerking sociale zaken 

Juridische vorm Bedrijfsvoeringorganisatie 

Wettelijk verplichte samenwerking Nee 

Financiële bijdrage (begroting 2024) n.v.t. 

Aandeel Hengelo (stemrecht/dividend) centrumgemeente 

 

Naamgeving Verbonden partij Centrumgemeenteregeling ICT 

Juridische vorm Bedrijfsvoeringorganisatie 
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Wettelijk verplichte samenwerking Nee 

Financiële bijdrage (begroting 2024) n.v.t. 

Aandeel Hengelo (stemrecht/dividend) centrumgemeente 

 
 
 
 

Naamgeving Verbonden partij Twente Milieu N.V. 

Juridische vorm Naamloze vennootschap 

Wettelijk verplichte samenwerking Nee 

Financiële bijdrage (begroting 2024) € 3.069.478 

Aandeel Hengelo (stemrecht/dividend) 18,1% 

 

Naamgeving Verbonden partij Twence Holding B.V. 

Juridische vorm Besloten vennootschap 

Wettelijk verplichte samenwerking Nee 

Financiële bijdrage (begroting 2024) € 1.812.681 

Aandeel Hengelo (stemrecht/dividend) 12,4% 

 

Naamgeving Verbonden partij Warmtebedrijf Hengelo B.V. 

Juridische vorm Besloten vennootschap 

Wettelijk verplichte samenwerking Nee 

Financiële bijdrage (begroting 2024) n.v.t. 

Aandeel Hengelo (stemrecht/dividend) 5,0% 

 

Naamgeving Verbonden partij Warmtenetwerk Hengelo B.V. 

Juridische vorm Besloten vennootschap 

Wettelijk verplichte samenwerking Nee 

Financiële bijdrage (begroting 2024) n.v.t. 

Aandeel Hengelo (stemrecht/dividend) 5,0% 

 

Naamgeving Verbonden partij Enexis N.V. 

Juridische vorm Naamloze vennootschap 

Wettelijk verplichte samenwerking Nee 

Financiële bijdrage (begroting 2024) € 100.000 (dividend) 

Aandeel Hengelo (stemrecht/dividend) 0,07% 

 

Naamgeving Verbonden partij BNG Bank N.V. 

Juridische vorm Naamloze vennootschap 

Wettelijk verplichte samenwerking Nee 

Financiële bijdrage (begroting 2024) € 400.000 (dividend) 

Aandeel Hengelo (stemrecht/dividend) 0,30% 
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Naamgeving Verbonden partij Euregio 

Juridische vorm Openbaar Lichaam 

Wettelijk verplichte samenwerking Nee 

Financiële bijdrage (begroting 2024) € 24.000 

Aandeel Hengelo (stemrecht/dividend) 2,43% 

 

Naamgeving Verbonden partij 
(Stichting) Twente Board 

(Development) 

Juridische vorm Stichting, met BV als werkmaatschappij 

Wettelijk verplichte samenwerking Nee 

Financiële bijdrage (begroting 2024) € 766.000 

Aandeel Hengelo (stemrecht/dividend) 2,36% (33% delen met 14 gemeenten) 

 

Naamgeving Verbonden partij Vereniging Nederlandse Gemeenten 

Juridische vorm Vereniging 

Wettelijk verplichte samenwerking Nee, maar alle gemeenten zijn lid 

Financiële bijdrage (begroting 2024) € 450.000 

Aandeel Hengelo (stemrecht/dividend) 0,57% 

 
 
Nieuwe verbonden partijen 
 

Zonneveld Boeldershoek Hengelo BV.  

Gemeente Hengelo heeft het initiatief genomen om een zonnepark op te richten onder de 

naam Zonneveld Boeldershoek Hengelo BV.  

Doel en publiek belang 
De oorsprong van het initiatief ligt in het Klimaatakkoord van Parijs, op basis waarvan 
Nederland eigen doelen heeft gesteld voor besparing op uitstoot van broeikasgassen. 
Gemeenten hebben de regierol gekregen in de energietransitie en Hengelo pakt deze op 

zoals beschreven in “Duurzaam Hengelo 2050”. Duurzame opwek van elektriciteit met Zon 
en Wind is vastgelegd in het “Omgevingsprogramma Nieuwe Energie 2021-2030. Het 
Zonneveld is het eerste project binnen dit programma. De publieke taak is daarmee evident.  

Wijze en vorm van samenwerken 
De gemeenteraad heeft de voorkeur uitgesproken om dit zonneveld in eigen beheer te 
ontwikkelen en exploiteren. Dat besluit is de basis voor een actieve betrokkenheid van de 

gemeente om het publieke doel te realiseren. 

Vervolgens is gekozen voor een BV-vorm. De feitelijke activiteiten zijn commercieel van 
aard, namelijk opwek en verkoop van duurzame stroom. Een publieke rechtspersoon is niet 
geschikt om een concurrerende activiteit in de vrije markt uit te voeren. Tevens is voor een 

BV gekozen om de mogelijkheid te behouden om de activiteiten alsnog aan een derde partij 
te kunnen overdragen. Deze overwegingen wegen zwaarder dan de afstand van de 
gemeenteraad tot de verbonden partij. De gemeente heeft 100% van de aandelen in de BV 

en is daarmee enig aandeelhouder in de BV. De gemeenteraad is volledig meegenomen in 
alle besluiten rondom het zonneveld en kan door de volledige eigendom voldoende invloed 
hebben op besluiten in de BV. 

Status van de nieuwe partij 
Op 16 januari 2024 is de rechtspersoon opgericht. Jan Eshuis, gemeentesecretaris van 
Hengelo, heeft een volledige volmacht om rechtshandelingen namens de BV ter verrichten. 
Op dit moment, juni 2024, wordt gewerkt aan de inrichting van de organisatie. Er worden 

overeenkomsten gesloten met gemeente (anterieure overeenkomst met afspraken over 
kosten van aanleg en exploitatie, planschade, nadeelcompensatie etc.), Vattenfall (met wie 
de hoofdaansluiting op het net wordt gedeeld) en Energie van Hengelo, die de commerciële 
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activiteiten gaat uitvoeren. Energie van Hengelo is een Coöperatie U.A., die de belangen van 

Hengeloërs (particulieren, bedrijven, omwonenden) behartigt bij energievoorziening, 
energietransitie en duurzaamheid. Haar belangen sluiten aan bij die van ons als regisserende 
gemeente. 

De primaire investeringen zijn door de gemeente voorgeschoten. De raad heeft hiervoor een 
krediet verstrekt. Na volledig functionerend zijn van het zonneveld vindt overdracht plaats 
aan de BV. 

 

Centrumregeling Enschede Beschermd wonen (nog geen GR…) 

Onder de benaming Beschermd Wonen willen we zorgen, dat mensen met psychiatrische en 
sociaal-maatschappelijke problemen vaker zelfstandig thuis kunnen wonen en hiervoor thuis 
adequate ondersteuning voor hen organiseren.  

Op 2 december 2020 heeft u als raad besloten (zaaknr. 3112598) in te stemmen met het 
aangaan van de Centrumregeling Enschede Beschermd Wonen. De gemeenten Borne, 
Dinkelland, Enschede, Haaksbergen, Hengelo, Hof van Twente, Losser en Oldenzaal hebben 

dit besluit ook genomen. 

Beschermd wonen viel onder de verantwoordelijkheid van de centrumgemeente Enschede, 
die voortouw nam in de ontwikkeling van beleid, de middelen van het Rijk ontving en 
rapporteerde aan en afrekende met de gemeenten waarmee werd samengewerkt. 

Het Rijk beoogde Beschermd Wonen te decentraliseren. Gemeenten zouden dan eigen 
budgetten ontvangen. Om hierop voorbereid te zijn is besloten om een gemeenschappelijke 
regeling op te richten.  

De rol van de centrumgemeente werd daarmee een vrijwillige keuze. De samenwerking met 
Enschede was voor alle gemeenten een succesvolle samenwerking. Daarom willen de 
gemeenten ook na decentralisatie van Beschermd Wonen blijven samenwerken en profiteren 
van de expertise die Enschede hierin heeft opgebouwd. Bovendien zal de schaalgrootte van 
de uitvoering van de taak er voor blijven zorgen dat Beschermd Wonen betaalbaar blijft. 

De nieuwe werkwijze zou in 2022 moeten ingaan. Het Rijk heeft echter de decentralisatie  
niet tijdig geëffectueerd. U bent hierover op 30 november 2021 geïnformeerd (zaaknr. 

3334485). Ook medio september 2024 is de decentralisatie nog geen feit. Dat betekent dat 
de laatste stap, het formeel oprichten en publiceren van een gemeenschappelijke regeling 
nog niet kon worden doorgezet. Formeel is er dus nog geen sprake van een GR. De 
verwachting is wel dat dit gaat plaatsvinden voor we het volgend beleidskader aan u 
presenteren. Ontwikkelingen nemen we mee in de paragraaf verbonden partijen in de P en 
C-cyclus. 
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BIJLAGE 3: BEGRIPPEN EN WETTELIJK KADER 

 

Begrippen inzake de verbonden partijen 

Voor een goed begrip van verbonden partijen maken wij gebruik van de definities zoals deze 
zijn opgenomen in het Besluit Begroting en Verantwoording (BBV). Deze zijn hierna gegeven. 

a - Verbonden partij: Een privaatrechtelijke of publiekrechtelijke organisatie waarin de 
gemeente Hengelo een bestuurlijk én een financieel belang heeft. Een verbonden partij 

vereist dus de combinatie van een bestuurlijk én een financieel belang. 

Partijen waaraan alleen een financieel risico kleeft, worden waar nodig opgenomen in de 

paragraaf Weerstandsvermogen. Partijen waarmee een bestuurlijk belang gediend is en 
waaraan geen juridisch afdwingbare financiële verplichtingen kleven, maken deel uit van een 
programma. 

b - Financieel belang: Een aan de verbonden partij ter beschikking gesteld bedrag dat niet 

verhaalbaar is indien de verbonden partij failliet gaat onderscheidenlijk het bedrag waarvoor 
aansprakelijkheid bestaat indien de verbonden partij haar verplichtingen niet nakomt. 

De financiële relatie komt voort uit het verstrekken van kapitaal in de vorm van 

risicodragend kapitaal, een lening of garantstelling. Een stichting of vereniging die 
(incidenteel of structureel) een subsidie krijgt is géén verbonden partij. 

c - Bestuurlijk belang: Zeggenschap, hetzij uit hoofde van vertegenwoordiging in het bestuur 
hetzij uit hoofde van stemrecht. Zeggenschap is de mogelijkheid om op grond van feitelijke 
of juridische omstandigheden een beslissende invloed uit te oefenen op de activiteiten van 

een onderneming of een gemeenschappelijke regeling. In het kader van verbonden partijen 
is die zeggenschap beperkt tot een vertegenwoordiging in het bestuur of tot stemrecht. Bij 
alleen een benoemingsrecht of een recht van voordracht is er geen sprake van een 
verbonden partij. 

d - Deelneming: Een participatie in een besloten of naamloze vennootschap waarin de 
gemeente aandelen heeft. Deelnemingen zijn per definitie beperkt tot NV’s en BV’s. 
Deelnemingen maken deel uit van de verbonden partijen omdat altijd sprake is van een 

financieel belang door het bezit van aandelen en een bestuurlijk belang als gevolg van het 
aan de aandelen verbonden stemrecht, hoe gering in betekenis ook (denk aan Enexis, 
waarvan de gemeente 0,07% van de aandelen bezit). 

Rechtsvormen verbonden partijen 
 
A. Op basis van het Burgerlijk Wetboek 
Naamloze vennootschap, Besloten vennootschap, Commanditaire Vennootschap, Vereniging, 
Stichting en onder bepaalde voorwaarden Publiek Private Samenwerking (zie hierna). 
 
B. Op basis van de Gemeentewet 
Gemeenschappelijke Regeling waarbij een openbaar lichaam is ingesteld. Het openbaar 

lichaam is rechtspersoon (conform WGR). 
 
Teneinde misverstanden te voorkomen wordt aangegeven welke rechtsvormen niet kunnen of 

worden aangemerkt als verbonden partij, te weten: 

Publiekrechtelijk 
 Bestuurscommissie ex art. 83 en 84 van de Gemeentewet: Dergelijke commissies 

oefenen bevoegdheden uit die het college, de raad of de burgemeester hebben 
overgedragen. 

 De gemeenschappelijke regeling waarbij in plaats van een openbaar lichaam een 
gemeenschappelijk orgaan is ingesteld. Deze regeling bezit geen 
rechtspersoonlijkheid en kan niet als verbonden partij worden aangemerkt. Deze 
variant van de  gemeenschappelijke regeling wordt gebruikt voor het sluiten van 

dienstverleningsovereenkomsten tussen gemeenten onderling. 

Privaatrechtelijk 
 VOF (vennootschap onder firma), Maatschap en Coöperaties en onderlinge 

waarborgmaatschappijen. 
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Publiek-Private-Samenwerking (PPS) 

Deelname aan een PPS is deelname aan een vorm van privaatrechtelijke samenwerking. Een 
PPS kan in velerlei juridische entiteiten vorm krijgen. Afhankelijk hiervan is een PPS al dan 
niet een verbonden partij. PPS-constructies worden niet als een verbonden partij 

aangemerkt, in het geval de gemeente en een private partij, uitsluitend op basis van 
overeenkomst, een project, waarbij een publiek belang aan de orde is, uitvoeren. 

In het geval de gemeente op grond van de PPS-constructie besluit een vennootschap en/of 
privaatrechtelijk rechtspersoon, zoals een CV of een BV, op te richten of daaraan deel te 
nemen dan wordt die rechtspersoon wél aangemerkt als verbonden partij. Het gaat dan om 
een zelfstandige rechtspersoon waarbij de gemeente een bestuurlijke verantwoordelijkheid 
draagt en een financieel belang heeft. 

Bijzondere redenen om deel te nemen in een PPS met zelfstandige rechtsbevoegdheid 
kunnen liggen op het vlak van delen of verleggen van risico’s, meerwaarde, slagvaardigheid, 
efficiëntiewinst (betere benutting van inzet en kwaliteit van marktpartijen) en effectiviteit 
(specifieke expertise in een marktgeoriënteerde setting). Een kenmerk van een PPS-
constructie is dat het altijd binnen de gemeentelijke context een tijdelijk en projectmatig 
karakter heeft. 

 

Wettelijke bepalingen 

In de Gemeentewet is voor dit onderwerp het volgende opgenomen: 

Artikel 160 lid 1 onder d: 

Het college is in ieder geval bevoegd tot privaatrechtelijke rechtshandelingen van de 
gemeente te besluiten. 

Artikel 160 lid 2: 

Het college besluit slechts tot de oprichting van en de deelneming in stichtingen, 
maatschappijen, vennootschappen, verenigingen, coöperaties en onderlinge 

waarborgmaatschappijen, indien dat in het bijzonder aangewezen moet worden geacht voor 
de behartiging van het daarmee te dienen openbaar belang. Het besluit wordt niet genomen 
dan nadat de raad een ontwerpbesluit is toegezonden en in de gelegenheid is gesteld zijn 
wensen en bedenkingen ter kennis van het college te brengen. 
 
Artikel 169: 

Voor de verantwoording en de informatieplicht is artikel 169 van belang en daarin is het 

volgende bepaald. 
1. Het college en elk van zijn leden afzonderlijk zijn aan de raad verantwoording schuldig 

over het door het college gevoerde bestuur. 
2. Zij geven de raad alle inlichtingen die de raad voor de uitoefening van zijn taak nodig 

heeft. 
3. Zij geven de raad mondeling of schriftelijk de door een of meer leden gevraagde 

inlichtingen, tenzij het verstrekken ervan in strijd is met het openbaar belang. 
4. Zij geven de raad vooraf inlichtingen over de uitoefening van de bevoegdheden, 

bedoeld in artikel 160, eerste lid, onder e, f, g en h, indien de raad daarom verzoekt of 
indien de uitoefening ingrijpende gevolgen kan hebben voor de gemeente. In het 
laatste geval neemt het college geen besluit dan nadat de raad in de gelegenheid is 
gesteld zijn wensen en bedenkingen ter kennis van het college te brengen. 

5. Indien de uitoefening van de bevoegdheid, bedoeld in artikel 160, eerste lid, onder f, 

geen uitstel kan lijden, geven zij in afwijking van het vierde lid de raad zo spoedig 
mogelijk inlichtingen over de uitoefening van deze bevoegdheid en het terzake 
genomen besluit. 

 

In het Besluit begroting en verantwoording (BBV) is het volgende opgenomen: 
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Artikel 5: 

Verbonden partijen worden niet geconsolideerd in de begroting en jaarstukken. 

Artikel 9 lid 2 onder f: 

De begroting bevat ten minste de volgende paragrafen: verbonden partijen. 

 

Artikel 15: 

1. De paragraaf betreffende de verbonden partijen bevat ten minste: 
a. De visie en beleidsvoornemens omtrent verbonden partijen; 

b. De lijst van verbonden partijen, die wordt onderverdeeld in: 
1. Gemeenschappelijke regelingen; 
2. Vennootschappen en coöperaties; 
3. Stichtingen en verenigingen; 
4. Overige verbonden partijen. 

2. In de lijst van verbonden partijen wordt ten minste de volgende informatie 

opgenomen: 
a. De wijze waarop de gemeente een belang heeft in de verbonden partij en het 

openbaar belang dat ermee gediend wordt; 
b. Het belang dat de gemeente in de verbonden partij heeft aan het begin en de 

verwachte omvang aan het einde van het begrotingsjaar; 
c. De verwachte omvang van het eigen en vreemd vermogen van de verbonden 

partij aan het begin en aan het einde van het begrotingsjaar; 

d. De verwachte omvang van het financiële resultaat van de verbonden partij in het 
begrotingsjaar; 

e. De eventuele risico’s, als bedoeld in artikel 11, eerste lid, onderdeel b (=alle 
risico’s waarvoor geen maatregelen zijn getroffen en die van materiële betekenis 
kunnen zijn in relatie tot de financiële positie) van de verbonden partij voor de 
financiële positie van de gemeente. 

 

Artikel 26: 

Het jaarverslag bevat de paragrafen die ingevolge artikel 9 in de begroting zijn opgenomen. 

Ze bevatten de verantwoording van hetgeen in de overeenkomstige paragrafen in de 
begroting is opgenomen. 
 
In de Verordening op het financiële beleid en beheer van de gemeente Hengelo is 

het volgende opgenomen: 
 
Artikel 16: 

Minimaal een keer per vijf jaar legt het college een nota Verbonden partijen ter vaststelling 
voor aan de raad. De nota bevat de beleidskaders voor het aangaan, beheren en beëindigen 
van een relatie met een verbonden partij. In de nota worden de rollen van ambtelijke 
organisatie, het college en de gemeenteraad verduidelijkt. Er wordt aangegeven hoe we 

risico’s beheersen, hoe we toezicht houden en welke middelen de gemeenteraad heeft om te 
kunnen sturen op verbonden partijen. 
 
Artikel 21, lid F: 

In de Beleidsbegroting en de Jaarstukken wordt in de paragraaf verbonden partijen ingegaan 
op nieuwe participaties, het beëindigen van bestaande participaties, het wijzigen van 
bestaande belangen en het aanwezig zijn van problemen bij bestaande participaties. Van elk 

van de verbonden partijen wordt bij de Beleidsbegroting en de Jaarstukken een opgave 
verstrekt van: 

a. Het openbaar belang; 
b. Het financieel belang en de zeggenschap. 
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1. Waarom een beleidskader verbonden partijen 
Eisen aan gemeentelijk handelen nemen toe 

Gemeenten worden op tal van terreinen geconfronteerd met steeds complexere maatschappelijke 
opgaven. Het niveau van verwachtingen van inwoners als het gaat om de breedte van het 
spectrum en de kwaliteit van voorzieningen, die gemeenten moeten kunnen bieden, is veeleisender 
geworden. De wetgever beïnvloedt deze ontwikkeling door wettelijke bepalingen die de rechten van 
inwoners, en daarmee de plichten voor gemeenten, aanscherpen.  

Voor een goede invulling van de taken is vooral in het laatste decennium steeds meer expertise 
vereist. Die expertise hebben gemeenten niet altijd in huis. Gemeenten die wel kennis in huis 
hebben zijn mogelijk kwetsbaar als deze expertise verdwijnt en hiervoor geen achtervang bestaat. 
Met uitzondering van hele grote gemeenten moeten gemeenten maatregelen nemen om voorbereid 
te zijn op het blijven voldoen aan de verwachtingen. Samenwerking door meerdere gemeenten op 
een specifiek expertisegebied is zo’n maatregel. Door schaalvergroting van handelingen binnen een 

uitvoeringstaak of een gecombineerde beleids- en uitvoeringstaak is er meer focus op de taken, 
meer kennis te organiseren, daardoor meer kwaliteit te leveren en daarbij vaak ook nog 
kostenvoordelen te realiseren.  

Samenwerken ok, maar invloed van de gemeenteraad moet mogelijk blijven 

Samenwerken kan in vele vormen. We kunnen een private onderneming oprichten en taken laten 
uitvoeren. Maar dan leveren we in als het gaat om het overzicht op de totale taakuitvoering. Dat 
geldt ook als we de markt taken laten uitvoeren, hetzij door een stichting of een onderneming of 

een combinatie ervan (bv een publiek-private samenwerking). Als we het raadzaam vinden de naar 
hun aard publieke taken niet meer zelf te doen, dan ontstaat er altijd afstand tussen de 
taakuitvoering (door het samenwerkingsverband) en de controle op de taakuitvoering (door college 
en vooral de gemeenteraad). Om te voorkomen dat we taken die wij moeten uitvoeren niet meer 
kunnen beïnvloeden moeten we waarborgen voor deze controle organiseren. Dat doen we door 
deel te nemen aan besturen van samenwerkingsorganisaties en door goede afspraken te maken 
over het informeren van gemeenteraden. Als we samen met andere overheidsorganisaties kunnen 

besturen behouden we in ieder geval de zeggenschap over de taakuitvoering. Een 
samenwerkingsverband dat de meeste controle biedt is een gemeenschappelijke regeling. De 
wetgever heeft dit ook onderkend en heeft in 2022 de Wet op de Gemeenschappelijke Regelingen 
zo aangepast, dat de controlemogelijkheid van gemeenteraden vergroot werd. 

Dan ook goede kaders om de juiste vorm van samenwerking te kiezen 

Door hogere eisen aan het functioneren van gemeenten op tal van taakgebieden zijn gemeenten 

samenwerking, waarbij bestuurlijke invloed behouden wordt, steeds vaker gaan zien als de manier 
om inwoners goed te kunnen blijven dienen.  
Onze wil om controle te kunnen blijven uitvoeren over gemeentetaken is de reden dat niet elke 
vorm van samenwerking past bij elke taak. De veranderende maatschappij en aangepaste 
wetgeving zijn aanvullende argumenten om een herziening van de beleidskaders door te voeren. 
Daarom actualiseren we het Beleidskader Verbonden Partijen. Ook vanuit onze eigen regels is het 
hoog tijd om het beleidskader te herzien. In de financiële verordening gemeente Hengelo is 

bepaald, dat wij deze elke vijf jaar herzien en het laatste beleidskader is in 2013 vastgesteld. 

2.  Wat te regelen in het beleidskader 
Wanneer is een samenwerkingspartner een verbonden partij 

Een verbonden partij is een privaatrechtelijke of publiekrechtelijke organisatie waarin de gemeente 
Hengelo een bestuurlijk én een financieel belang heeft. We zitten in het bestuur van deze 

organisatie of hebben stemrecht in de vergadering van aandeelhouders (AvA) of leden(Alv) én 

lijden verlies als de organisatie failliet gaat of als wij aangesproken kunnen worden als ze haar 
verplichtingen niet kan nakomen. 

Partijen waaraan alleen een financieel risico kleeft vallen hier niet onder. Dat geldt dan voor door 
de gemeente gesubsidieerde instellingen of instellingen aan wie we geld hebben geleend of voor 
wie we garant staan. 

Welke vorm van samenwerking kiezen we  

De vormen waarin de gemeente haar belangen samen met andere partijen kan of wil behartigen 
kunnen divers zijn. We kennen de gemeente zelf als uitvoerend orgaan. We kennen de gemeente 
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als subsidiënt voor een groot aantal instellingen die maatschappelijk relevante belangen 

behartigen. En we kennen allerlei vormen van aan- en uitbestedingen en participaties. Dit laatste 

krijgt gestalte in publiekrechtelijke en privaatrechtelijke vorm. In sommige gevallen zelfs in een 
combinatie daarvan. 

In het beleidskader geven we aan hoe we tot de keuze voor een type van samenwerking komen en 
hoe we vervolgens de controle op deze samenwerking organiseren. 

3.  Uitwerking beleidskader 
In het voorliggende beleidskader komen de volgende onderdelen aan de orde: 

1. Waarom en wanneer deelnemen in een verbonden partij ? 
2. Aangaan en afstoten van een verbonden partij; 
3. Eisen aan de inrichting van publiekrechtelijke samenwerking; 
4. Eisen aan de inrichting van privaatrechtelijke samenwerking; 
5. Bestuurlijke verhoudingen; 

6. Verantwoording en risico’s. 

 

3.1 Waarom en wanneer deelnemen in een verbonden partij 

Wettelijk verplichte samenwerking 

Er kunnen verschillende redenen zijn, dat de gemeente Hengelo zich verbindt aan een verbonden 
partij. Zo zijn er wettelijke bepalingen die voorschrijven, dat gemeenten op bepaalde gebieden 
samenwerken en dus samen onderwerpen moeten regelen via een gemeenschappelijke regeling. 

Dan hebben we dus niets te kiezen en moeten we het gewoon goed te regelen. Dat geldt 
bijvoorbeeld voor de Veiligheidsregio en de Omgevingsdienst. 

Kiezen voor samenwerking 

Indien we wel zelf een afweging kunnen maken, dan kiezen we achtereenvolgens: 

1. Gaan we samenwerken? 
2. Hoe gaan we samenwerken? 

3. In welke vorm kunnen we het beste samenwerken? 

Het toetsingskader is gebaseerd op de volgende hoofdvragen:  

1. In welke mate is er sprake van een Hengelo ‘s publiek belang oftewel profiteren onze 
inwoners van de samenwerking?  

2. Is het publiek belang afdoende te borgen door andere maatregelen, dan samenwerken: 
wet- en regelgeving, subsidie verstrekken, een lening verstrekken of garantstelling?  

3. Leent de publieke taak zich voor uitvoering op afstand?  

4. Zijn publieke taken te borgen door middel van uitbesteding?  
5. Is het publiek belang te borgen via samenwerking, waarbij wij een bestuurlijk en financieel 

belang in een onafhankelijke rechtspersoon hebben?  

Schematisch ziet dit toetsingskader er dan als volgt uit: 
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Ditzelfde toetsingskader kan ook gebruikt worden bij de evaluaties van bestaande verbonden 

partijen. Het doorlopen van dezelfde stappen zou dan aanleiding kunnen zijn om juist een 
bestaande verbonden partij op te heffen, dan wel om er als gemeente Hengelo uit te stappen. 

 

3.2.1 Aangaan van een verbonden partij 

Indien wordt overwogen om een nieuwe verbonden partij aan te gaan dan doorlopen we de 
volgende drie fases: 

Fase 1: de onderzoeksfase 

In de onderzoeksfase wordt het toetsingskader doorlopen en wordt vervolgens – bij een positieve 
intentie – een businesscase opgesteld waarin de financiële en maatschappelijke effecten van de 
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verbonden partij worden beschreven. Dit is ook de fase waarin het college aan de raad zal vragen 

om een besluit te nemen over de vervolgstappen. 

Fase 2: de uitwerkingsfase 

In de uitwerkingsfase, waarin de strategie en de inrichting van de verbonden partij wordt 
beschreven en uitgewerkt, wordt een voorstel met een wensen- en bedenkingenprocedure aan de 
raad voorgelegd.  

Fase 3: de uitvoeringsfase 

Op basis van een positief besluit van de raad wordt in de uitvoeringsfase invulling gegeven aan de 

feitelijke oprichting van de verbonden partij door middel van statuten, reglementen, 
profielschetsen voor bestuur en andere toezichthoudende organen. 

 

3.2.2 Afstoten van een verbonden partij 

Het afstoten van een verbonden partij betreft niet alleen de feitelijke beëindiging van zo’n partij, 
maar ook het uit een regeling stappen, terwijl de achterblijvende partijen verder gaan. 

Voorbeelden van redenen om een verbonden partij af te stoten zijn: 

- De beleidsdoelen zijn gerealiseerd c.q. er is geen publiek belang meer aanwezig om de 
verbonden partij aan te houden;  

- De risico’s (zowel financieel als beleidsmatig) staan niet meer in redelijke verhouding tot de 
bijdrage aan het publieke belang;  

- De verbonden partij is niet meer het meest efficiënte/effectieve en minst risicovolle instrument 
om het beoogde beleidsdoel te realiseren;  

- Het publieke belang en het toezicht is op een andere wijze geborgd (bijvoorbeeld door 
gewijzigde wetgeving).  

 

3.3 Eisen aan de inrichting van publiekrechtelijke samenwerking 

Democratische legitimatie bij gemeenschappelijke regelingen (GR) 

Samenwerking tussen de gemeente Hengelo en andere overheidslichamen vindt uitsluitend plaats 

als dit het geëigende middel is om maatschappelijk rendement voor onze inwoners te realiseren. 
Samenwerken in een samenwerkingsverband tussen gemeenten betekent logischerwijze, dat er 

enige afstand ontstaat tussen de uitvoering bij het samenwerkingsverband en de controle op de 
uitvoering door de gemeenteraad. De Wet Gemeenschappelijke Regelingen is hiervoor het 
geschikte kader. Deze wet geeft richting aan de democratische legitimatie van de over te dragen 
taken en de democratische controle op de uitvoering ervan.. Deze democratische controle is de 
taak van de gemeenteraad. Bij de wetswijziging, die 1 juli 2022 is ingegaan, zijn extra bepalingen 

opgenomen om de raden een positie te geven. Bij de samenwerking hoort ook een overdracht van 
verantwoordelijkheden en bevoegdheden. En afspraken over financiële participatie.  

Argumenten voor samenwerken in een gemeenschappelijke regeling 

Een belangrijk motief voor zo’n samenwerking is het bovengemeentelijke karakter van een 
beleidsveld. Een ander motief voor samenwerken is schaalvergroting en kennisdeling, waarmee 
efficiencywinst kan worden gerealiseerd. Een grotere efficiency betekent in basis lagere kosten, 

waardoor de dienstverlening kan worden verbeterd of een bezuiniging kan worden gerealiseerd of 
een combinatie van beide. Dit motief komt vooral voor bij typische uitvoeringsorganisaties, waarbij 
de beleidsontwikkeling bij gemeente blijft.  

Overdragen van bevoegdheden aan het samenwerkingsverband 

Het deelnemen van de gemeente aan een gemeenschappelijke regeling gaat gepaard met het 
overdragen van publiekrechtelijke bevoegdheden aan het algemeen bestuur van de GR. Het 
algemeen bestuur kan deze bevoegdheden vervolgens delegeren aan het dagelijks bestuur van de 

gemeenschappelijke regeling. De voorzitter van de gemeenschappelijke regeling (algemeen 
bestuur) is ook voorzitter van het dagelijks bestuur. Het dagelijks bestuur bestaat uit de voorzitter 
en tenminste twee andere leden. 

Sturen door zienswijzerecht gemeenteraad m.b.t. de begroting van de GR  
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In het samenwerkingsverband van Twentse gemeenten is afgesproken, dat de GR uiterlijk op 8 

april van het lopende jaar de algemene financiële en beleidsmatige kaders voor het volgende 

begrotingsjaar aanbiedt aan de raden van de deelnemende gemeenten. Zo kan de gemeente de 
voorgenomen beleidsuitvoering - en financiële vertaling ervan in een gemeentelijke bijdrage - 
meenemen in de eigen begroting voor het volgende jaar. De tijdsafspraak biedt gemeenten de 
mogelijkheid om voor de zomervakantie met een goed onderbouwd voorstel voor de zienswijze op 
de voorliggende begroting te komen. En dat geeft de GR de mogelijkheid om bij de aanbieding aan 
het Algemeen Bestuur voor de vaststelling van de begroting ook een reactie te geven of een 

aanpassing voor te stellen op basis van de ingediende zienswijzen. 

Het algemeen bestuur, waarin de gemeenten vertegenwoordigd zijn, stelt de begroting vervolgens 
vast na afweging van de ingediende zienswijzen. Het dagelijks bestuur zendt de begroting vóór 15 
september aan Gedeputeerde Staten.  
Ook de jaarrekening van voorgaand jaar wordt door het algemeen bestuur vastgesteld en moet 
vóór 15 juli aan Gedeputeerde Staten van de provincie worden gezonden.  

Gemeentelijk financieel belang in een gemeenschappelijke regeling 

Als een GR financieel in zwaar weer terecht komt kan ze altijd rekenen op de steun van de 
deelnemende gemeenten. Eventuele begrotingstekorten worden opgelost door middel van 

bezuiniging op de publieke taak, apparaat- of organisatiekosten of door de bufferfunctie van het 
eigen vermogen van de gemeenschappelijke regeling. Als de GR zelf onvoldoende mogelijkheden 
heeft om de financiën op orde te houden kan ze vragen om een verhoging van de bijdragen van de 
deelnemende gemeenten. Als financiële tekorten het einde van een gemeenschappelijke regeling 

betekenen moeten de gemeenten elk naar hun aandeel bijdragen in het vermogenstekort. Een GR 
kan niet failliet gaan. Hier vloeit dan ook het financieel belang van een gemeente bij een 
gemeenschappelijke regeling uit voort.  

Beperkte reserves bij gemeenschappelijke regelingen 

Een gemeenschappelijke regeling voert deeltaken voor deelnemers uit. Ze wordt daarvoor 
gefinancierd door gemeentelijke bijdragen. Gemeenten willen graag zelf beschikking houden over 
hun reserves. Dit brengt met zich mee, dat het als minder wenselijk wordt gezien dat een GR 

uitgebreide algemene reserves aanhoudt. Een kleine buffer als algemene reserve voor het 
opvangen van schommelingen in de kosten en de risico’s (eventueel in relatie tot de 
weerstandsratio) is verantwoord. In specifieke gevallen kan het gewenst zijn om voor specifieke 
doelen met een bepaalde einddatum een bestemmingsreserve aan te houden.  

Actuele gemeenschappelijke regelingen waar Hengelo in deelneemt  

Bij publiekrechtelijke verbonden partijen gaat het met name om gemeenschappelijke regelingen. In 

de huidige situatie zijn dit:  

 Samen Twente, 
 Recreatieschap Twente,  
 Veiligheidsregio Twente,  
 SWB Midden Twente, 
 Stadsbank Oost Nederland ,  
 Regionaal Bedrijventerrein Twente,  

 Openbaar Lichaam Crematoria Twente,  
 Gemeentelijk belastingkantoor Twente, 
 Omgevingsdienst Twente, 
 Gemeenschappelijke regeling samenwerking sociale zaken Borne, Haaksbergen en Hengelo 
 Gemeenschappelijke regeling samenwerking ICT Hengelo 

Nieuwe verbonden partij 

Gemeente Hengelo heeft het initiatief genomen om een zonnepark op te richten onder de naam 

Zonneveld Boeldershoek Hengelo BV.  

Doel en publiek belang 
De oorsprong van het initiatief ligt in het Klimaatakkoord van Parijs, op basis waarvan Nederland 
eigen doelen heeft gesteld voor besparing op uitstoot van broeikasgassen. Gemeenten hebben de 
regierol gekregen in de energietransitie en Hengelo pakt deze op zoals beschreven in “Duurzaam 
Hengelo 2050”. Duurzame opwek van elektriciteit met Zon en Wind is vastgelegd in het 

“Omgevingsprogramma Nieuwe Energie 2021-2030. Het Zonneveld is het eerste project binnen dit 
programma. De publieke taak is daarmee evident.  
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Wijze en vorm van samenwerken 

De gemeenteraad heeft de voorkeur uitgesproken om dit zonneveld in eigen beheer te ontwikkelen 

en exploiteren. Dat besluit is de basis voor een actieve betrokkenheid van de gemeente om het 
publieke doel te realiseren. 

Vervolgens is gekozen voor een BV-vorm. De feitelijke activiteiten zijn commercieel van aard, 
namelijk opwek en verkoop van duurzame stroom. Een publieke rechtspersoon is niet geschikt om 
een concurrerende activiteit in de vrije markt uit te voeren. Tevens is voor een BV gekozen om de 
mogelijkheid te behouden om de activiteiten alsnog aan een derde partij te kunnen overdragen. 

Deze overwegingen wegen zwaarder dan de afstand van de gemeenteraad tot de verbonden partij. 
De gemeente heeft 100% van de aandelen in de BV en is daarmee enig aandeelhouder in de BV. 
De gemeenteraad is volledig meegenomen in alle besluiten rondom het zonneveld en kan door de 
volledige eigendom voldoende invloed hebben op besluiten in de BV. 

Status van de nieuwe partij 
Op 16 januari 2024 is de rechtspersoon opgericht. Jan Eshuis, gemeentesecretaris van Hengelo, 

heeft een volledige volmacht om rechtshandelingen namens de BV ter verrichten. Op dit moment, 
juni 2024, wordt gewerkt aan de inrichting van de organisatie. Er worden overeenkomsten gesloten 
met gemeente (anterieure overeenkomst met afspraken over kosten van aanleg en exploitatie, 
planschade, nadeelcompensatie etc.), Vattenfall (met wie de hoofdaansluiting op het net wordt 

gedeeld) en Energie van Hengelo, die de commerciële activiteiten gaat uitvoeren. Energie van 
Hengelo is een Coöperatie U.A., die de belangen van Hengeloërs particulieren, bedrijven, 
omwonenden) behartigt bij energievoorziening, energietransitie en duurzaamheid. Haar belangen 

sluiten aan bij die van ons als regisserende gemeente. 

De primaire investeringen zijn door de gemeente voorgeschoten. De raad heeft hiervoor een 
krediet verstrekt. Na volledig functionerend zijn van het zonneveld vindt overdracht plaats aan de 
BV. 
 

3.4 Eisen aan de inrichting van privaatrechtelijke samenwerking 

Privaatrechtelijke samenwerking behoort tot de mogelijkheden. Deze vorm van samenwerking kan 
grofweg in 3 vormen worden onderscheiden: 

1. Deelneming in een NV of BV waarbij een lokaal overstijgend belang wordt gediend; 
2. Het onderbrengen van een gemeentelijke taak in een NV of BV, dan wel stichting waarbij 

de gemeente (mede of volledig) aandeelhouder is; 
3. Het samen met andere overheden oprichten of deelnemen in een overheids-NV of-BV  

Bewust zijn van strijdige publieke en private belangen 

De oprichting van privaatrechtelijke samenwerkingsvormen vergt enige terughoudendheid. Er is 
immers sprake van vermenging van publiekrechtelijke en privaatrechtelijke belangen. 
Publiekrechtelijke belangen zien vooral op transparantie en een duidelijke verantwoording, terwijl 
privaatrechtelijke belangen juist gericht kunnen zijn op vertrouwelijkheid en geen openbaarheid 

van cijfers. Daarnaast zijn de mogelijkheden van borging van publieke belangen en democratische 
controle beperkter dan bij publiekrechtelijke samenwerking. 

Voldoende zeggenschap om lokaal belang te kunnen dienen 

Een belangrijk uitgangspunt bij een privaatrechtelijke samenwerking is, dat de gemeente via de 
statuten en/of aandeelhoudersovereenkomsten voldoende zeggenschap heeft om de betrokken 
publieke en financiële belangen te kunnen behartigen. Bij een minderheidsbelang heeft de 

gemeente Hengelo geen doorslaggevende zeggenschap en is de mate van invloed afhankelijk van 
overeenstemming met andere aandeelhouders. Zo hebben wij een zeer gering aandeel en dus 
belang in de BNG Bank en Enexis, waardoor de invloed van de gemeente uitermate beperkt is. 

Informatieplicht van besturen en directies 

Naast formele punten van verslaglegging via jaarrekening en begroting verwacht de gemeente van 
het bestuur (en directies) en de Raad van Commissarissen een actief beheer en actieve signalering. 
Dit geldt vooral bij een teruglopende financiële gezondheid, strategische koers of wijzigingen in het 

risicoprofiel van de onderneming. 

Betrokkenheid bij benoeming van bestuurders en commissarissen 

Goede bestuurders en commissarissen in een evenwichtige Raad van Bestuur (RvB) en Raad van 
Commissarissen (RvC) zijn cruciaal voor het functioneren van de verbonden partij. De verbonden 
partijen zijn bovendien actief in een maatschappelijke complexe omgeving waarbij extra eisen aan 
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de competenties van de bestuurders en commissarissen worden gesteld. De gemeente vindt het 

om die reden belangrijk om vroegtijdig betrokken te worden bij de benoeming van de RvB en RvC 

en hierin een actieve rol te spelen, maar de primaire verantwoordelijkheid voor het 
benoemingsproces bij het bevoegd orgaan van de verbonden partij te laten. 

Geen (overbodig) overheidsgeld naar dure topfunctionarissen 

De gemeente Hengelo hanteert de Wet Normering bezoldiging Topfunctionarissen publieke en 
semipublieke sector (WNT) waar deze van toepassing is, of indien deze niet formeel van toepassing 
is streeft de gemeente er naar dat de WNT door de betrokken verbonden partij wordt gehanteerd. 

Het is mogelijk dat een verbonden partij om passende redenen afwijkt van de WNT; bijvoorbeeld 
vanwege de eigenschappen van de onderneming die voornamelijk private activiteiten ontplooit in 
een concurrerende omgeving. Dit vergt ander type bestuurders die over de competenties 
beschikken om in een private markt te opereren, waarbij het kan zijn dat de WNT niet passend is. 
In dat geval kan er van de WNT worden afgeweken en maatwerk worden toegepast. 

Invloed op de strategie 

De strategie is de weergave van de lange termijn koers. Het is van belang dat de strategie van de 
deelneming in lijn is met het publieke belang dat de gemeente Hengelo nastreeft. De verbonden 
partijen dienen in principe te beschikken over een heldere strategie, die is vastgelegd in een 

meerjarig strategisch- of bedrijfsplan. De strategie wordt geconcretiseerd naar een begroting en/of 
jaarplan met daarin de doelen en begroting met investerings- en financieringsstaat. Bij de 
totstandkoming of wijziging van de strategie ziet de gemeente in elk geval toe op: 

 Het publieke belang 

 De doelstellingen die bereikt willen worden 
 Het investerings- en financieringsbeleid 
 De financiële verwachtingen 
 De mate van risicobeheersing 
 De duurzaamheidsdoelstellingen 

Meedelen in de winst 

De jaarlijkse winst kan als dividend worden uitgekeerd. Het dividendbeleid wordt periodiek herijkt. 

Dit gebeurt aan de hand van de ontwikkeling van resultaten van het bedrijf en branchegegevens op 
basis waarvan kan worden vastgesteld of het dividendbeleid nog in de pas loopt met wat 
gebruikelijk is bij vergelijkbare bedrijven. Per samenwerkingspartner kunnen andere 
dividendafspraken gemaakt worden. Zo kiezen we bij overgedragen gemeentelijke taken liever 
voor een vertaling van winst in een lage kostprijs voor de inwoner (b.v. Twente Milieu) en bij de 

bovenlokale partners voor optimaal dividend (BNG Bank, Enexis). 

Actuele private organisaties waar Hengelo in deelneemt 

 Twente Milieu N.V. 
 Twence Holding B.V. 
 Enexis Holding N.V. 
 BNG Bank N.V. 
 Warmtebedrijf Hengelo B.V. 
 Warmtenetwerk Hengelo B.V. 

Overige samenwerkingsverbanden 

 Euregio 
 Twente Board (Development) 
 Vereniging Nederlandse Gemeenten 

 

3.5 Bestuurlijke verhoudingen 

Onderscheid opdrachtgeversrol en eigenaar bij de gemeente 

De verschillende rollen die collegeleden kunnen aannemen bij samenwerking in een 
gemeenschappelijke regeling zijn in volgende afbeelding verduidelijkt en daarna toegelicht.  
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De linker pijl in de afbeelding 

gaat over de interactie binnen de 

gemeente. De opdrachtgevende 
wethouder communiceert met de 
wethouder met de 
aandeelhoudersrol/eigenaarsrol 
over voorwaarden binnen de GR 
die de uitvoering van beleid 

beïnvloeden.  

Elk collegelid heeft op basis van 
de verantwoordelijkheids- 
verdeling de verantwoordelijk- 
heid voor een bepaald 
beleidsterrein. Deze 

beleidsverantwoordelijkheid 
bepaalt ook de 
verantwoordelijkheid voor 
beleidsuitvoering bij verbonden 
partijen. 

De beleidsinhoudelijk wethouder is primair verantwoordelijk voor de inhoudelijke en 
beleidsbepalende kant van de verbonden partij aan wie opdracht is gegeven het beleid uit te 

voeren. Deze bestuurder bewaakt de borging van het publiek belang en de realisatie van de 
gemeentelijke beleidsdoelstellingen die horen bij de verbonden partij. We noemen dit de 
opdrachtgeversrol. Logischerwijze neemt deze wethouder deel aan de vergaderingen van het 
Algemeen Bestuur van de GR. Dit is immers het controlerende orgaan van de GR, waarin de 
belangen van de verschillende gemeenten bij elkaar komen. 

Bij de portefeuilleverdeling na de verkiezingen en de installatie van wethouders wordt aan één 
wethouder de portefeuille “Verbonden partijen” toebedeeld. Deze wethouder vervult de 

toezichthoudende “aandeelhouders” rol bij alle verbonden partijen. We geven deze rol de titel 
eigenaar. Als een collegelid eigenaar is zou deze ook deel kunnen nemen aan het Dagelijks 
Bestuur van de GR. 

Een voorbeeld ter illustratie van bovenstaande verantwoordelijkheidsverdeling 
Bij SWB Midden Twente ligt de opdrachtgeversrol bij wethouder Freriksen. Zij heeft 
arbeidsparticipatie en sociale werkvoorziening in haar portefeuille en neemt daarom plaats in het 

Algemeen Bestuur met een opdracht gevende en controlerende rol. Wethouder Gerrits is onze 

wethouder verbonden partijen en vervult intern de rol van “eigenaar”. Hij maakt deel uit van het 
dagelijks bestuur. Intern is zijn belang de gezondheid en risico’s van SWB. Immers, een 
waardevolle samenwerking moeten we in stand kunnen houden. Extern, in het DB, is zijn rol niet 
wezenlijk anders. Hij komt op voor de belangen van SWB. In die rol is wethouder Gerrits ook 
opdrachtnemer namens dienstverlener SWB. In het voorbeeld is vanwege van de duidelijkheid 
afgezien van het onderhoud van de openbare ruimte, dat ook door SWB wordt uitgevoerd.  

 
In het geval dat de eigenaar ook beleidsverantwoordelijk is voor de beleidsinhoudelijke kant van 
het beleidsterrein van de betreffende verbonden partij zou de aandeelhoudersrol idealiter door een 
andere wethouder moeten worden ingevuld om ‘dubbele petten met tegenstrijdige belangen’ te 
voorkomen. Uit pragmatische overwegingen gebeurt dit nu nog niet altijd. Deze keuze wordt vaak 
ook niet gemaakt omdat de Wet op de Gemeenschappelijke Regelingen nog bepaalt, dat de 
voorzitter van het Algemeen Bestuur en die van het Dagelijks bestuur dezelfde persoon is (Art. 12, 

lid 3). Dat zou betekenen dat het gewetensconflict alleen bestaat als de eigenaar voorzitter van het 
Dagelijks Bestuur is. In andere gevallen kan de wethouder in het AB een andere zijn dan de 
wethouder in het DB. In de praktijk wordt het als inefficiënt gezien om wethouder A in het DB en 

wethouder B in het AB te benoemen, omdat dan twee wethouders dan één GR volledig moeten 
volgen. Daarom stellen we niet voor om deze rolverdeling af te dwingen. 

Naast de bestuurlijke rolverdeling bij specifieke verbonden partijen, is de wethouder “Verbonden 

partijen” ook belast met de coördinatie van de verbonden partijen binnen de gemeente. 

De rol van opdrachtnemer 

De rechter pijl in de afbeelding verbeeldt de communicatie binnen de GR. De directeur van de GR 
vervult de opdrachtnemersrol en geeft uitvoering aan de afspraken tussen gemeente en GR. 
Deze afspraken worden vastgelegd in een Dienstverleningsovereenkomst (DVO), de onderste pijl in 
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de afbeelding. De directeur legt verantwoording af aan zijn/haar dagelijks bestuur(der). De 

dagelijks bestuurder (voorzitter of lid) is de belichaming van de bestuurlijke opdrachtnemersrol.  

De wijze waarop de GR om moet gaan met mogelijk verschillende belangen van haar deelnemers 
moet ook worden vastgelegd. Hiervoor worden statuten en/of een deelnemersovereenkomst 
vastgesteld. 

Relatie gemeenteraad-gemeentebestuur 

In het licht van het dualisme is de gemeenteraad verantwoordelijk voor het stellen van kaders op 
hoofdlijnen en het controleren van het college. Het college is verantwoordelijk voor de uitvoering 

van het gemeentelijk beleid.  
Voor de gemeenteraad is altijd de wethouder die de opdrachtgeversrol vervult het aanspreekpunt 
voor de realisatie van gemeentebeleid. Ook als dit beleid in een samenwerkingsverband wordt 
uitgevoerd.  
De eigenaar is het aanspreekpunt als het gaat om de continuïteit en efficiency van de GR. 

College betrekt de raad bij het afstoten van een verbonden partij als het een besluit met 

ingrijpende gevolgen is. 

Een doorvertaling van dit uitgangspunt leidt ertoe dat het college bevoegd is tot het aangaan en 
afstoten van privaatrechtelijke verbonden partijen. Bij het aangaan van een verbonden partij wordt 

op basis van artikel 160 lid 2 Gemeentewet de gemeenteraad in de gelegenheid gesteld tot het 
uiten van wensen en bedenkingen. Bij het afstoten van een verbonden partij wordt de raad hiertoe 
in de gelegenheid gesteld als dit een ingrijpend besluit betreft, zoals bedoeld in artikel 169 
Gemeentewet. Afhankelijk van de omvang van het afstotingstraject, de randvoorwaarden en de 

(ingrijpende) gevolgen voor de gemeente wordt de gemeenteraad vooraf geïnformeerd en de 
mogelijkheid geboden om hun wensen en bedenkingen uit te spreken.  

 

3.6 Verantwoording en risico’s 

De gemeente heeft een relatie met een veelheid aan verbonden partijen, die allen op een bepaalde 

manier uitvoering geven aan het beleid van de gemeente.  

Beleidsverantwoording in de programmabegroting 

In de verschillende programma's in de programmabegroting gaan we in op de bijdrage van onze 
samenwerkingspartners aan maatschappelijk gewenste effecten en programmadoelstellingen.  

Paragraaf verbonden partijen 

Conform het Besluit Begroting en Verantwoording provincies en gemeenten (BBV) wordt in de 
begroting en de jaarrekening de paragraaf Verbonden Partijen opgesteld. In deze paragraaf kijken 

we naar de kracht en zwakke punten van de organisaties zelf en de risico's die de samenwerking 
voor de gemeente oplevert. Tevens wordt een overzicht gegeven van alle verbonden partijen van 
de gemeente. Het BBV stelt dat de paragraaf verbonden partijen aan een aantal voorwaarden dient 
te voldoen. Bijvoorbeeld dat de paragraaf in ieder geval het financieel belang, eigen- en vreemd 
vermogen en het resultaat van het begrotingsjaar bevat.  

We hebben het proces van de jaarstukken van de gemeenschappelijke regelingen zo ingericht dat 
gemeenten de nieuwe begrotingen van de samenwerkingspartners mee kunnen nemen in de eigen 

begroting. Dit betekent wel dat onze partners de data voor de begroting al veel eerder verzamelen 
dan wij als gemeente. Daarmee is een begroting bij aanvang van het begrotingsjaar per definitie 
minder actueel dan wanneer deze later zou mogen worden opgeleverd. Tevens is het mogelijk dat 
een verbonden partij in een private markt opereert en om commercieel vertrouwelijke redenen 
alleen wettelijk verplichte informatie publiceert (zoals de jaarrekening). Via de begroting en de 
jaarrekening van de gemeente wordt de raad over alle verbonden partijen geïnformeerd. 

Instrumenten voor risicobeheersing 

Qua beheersing van de risico’s bij verbonden partijen hebben wij een drietal instrumenten om dat 
inzichtelijk te krijgen en dus om te beheersen: 

 
1. Risicoanalyse door de verbonden partij zelf 

Wij hebben afgesproken, dat verbonden partijen in de jaarstukken rapporteren over de eigen 
analyse van hun risico’s. De gemeenschappelijke regelingen volgen hierin de werkwijze van 

gemeenten. De private verbonden partijen doen dat op een wijze die past bij hun bedrijfsvoering. 
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Het totaal van risico’s wordt afgezet tegen het vrij beschikbare vermogen, dat als buffer kan 

dienen om risico’s op te vangen. De daaruit volgende ratio noemen we de weerstandsratio. Vanuit 

de gedachte, dat het weerstandsvermogen groter moet zijn dan het totaal van de risico’s 
verwachten we een ratio van minimaal 1. Omdat gemeenten in het algemeen zo weinig mogelijk 
vermogen parkeren bij hun verbonden partijen – omdat dit vermogen dan niet voor eigen beleid 
inzetbaar is – zijn er vaak afspraken voor lagere ratio’s vastgesteld. In dat geval gelden deze 
lagere ratio’s. 

2. Beoordeling van jaarstukken en begrotingen 

Van alle verbonden partijen worden jaarstukken ontvangen. Van de gemeenschappelijke 
regelingen worden tevens een begroting met meerjarenperspectief ontvangen. Al deze 
documenten worden geanalyseerd en beoordeeld op: 

a. Rapportage over gerealiseerd beleid met kengetallen, die dit ondersteunen 
b. Voldoet de realisatie aan de gemaakte afspraken 
c. Voldoet begroting of jaarrekening aan de wettelijke eisen 

d. Is de risicoanalyse volledig 
e. Worden afwijkingen op resultaten goed en afdoende toegelicht 
f. Hoe ontwikkelt zich het eigen vermogen 

Op basis van deze analyse wordt het college en de raad voorgesteld om een eventuele zienswijze 
of reactie in te dienen. 

 
3. Uitvraag risicoanalyse door gemeente bij verbonden partijen 

Jaarlijks krijgen de verbonden partijen het verzoek om deel te nemen aan een risico-inventarisatie 
ten behoeve van aandeelhoudende gemeenten. Op basis hiervan zijn we in staat om te monitoren 
in welke mate risico’s bij verbonden partijen zich ontwikkelen. De resultaten hiervan worden 
meegenomen in de paragraaf verbonden partijen. 

4. Balans tussen willen en kunnen beïnvloeden 
 

De aangepaste Wet op de gemeenschappelijke regelingen geeft mogelijkheden voor raadsleden om 
beleid en uitvoering van taken en de wijze waarop de GR wordt bestuurd te beïnvloeden. 
Op welke wijze van deze mogelijkheden gebruik wordt gemaakt is afhankelijk van de initiatieven, 
die raadsleden ontplooien om daadwerkelijk invloed te hebben.  
 
Nieuwe instrumenten, zoals het vormen van een adviescommissie bij een GR uit raadsleden van de 

aangesloten gemeenten, worden pas effectief als hier initiatief voor wordt genomen en inzet op 

wordt gepleegd.  
Gemeenteraden kunnen zelf bepalen welke positie ze innemen op de lijn van enerzijds “loslaten en 
afstand houden” en anderzijds “maximale grip” houden. Daarbij moet goed beseft worden, dat een 
keuze voor grip houden inzet van de raadsleden vergt. Inzet die al in hoge mate gevraagd wordt 
voor alle processen en voorstellen in de gemeente zelf. 
 

In dit kader geldt hier vooral het theoretische principe van invloed, de 4 i’s: 
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- Het beschikken over voldoende informatie is een taak voor de 

ambtelijke ondersteuning en het gemeentebestuur. In Hengelo 

informeren we in de P&C-cyclus via de Paragraaf verbonden partijen 
(begroting en jaarrekening) en het jaarlijkse advies aan de raad over 
de jaarstukken en begrotingen van de GR’en. Ook zullen 
strategienota’s aan de gemeenteraad voorgelegd worden. De 
wetswijziging voegt hieraan toe, dat het DB van de GR pro-actief 
raden informeert over relevante zaken. Wij achten de informatie van 

voldoende niveau. Als de gemeenteraad hier andere wensen heeft 
horen we dat en proberen we daaraan tegemoet te komen. 
- Vervolgens is het aan de raadsleden om deze informatie te lezen en 
hier een oordeel over te vormen. Dit is tijdsintensief. Zonder 
voldoende investering van tijd leidt informatie niet tot invloed. 
- Eén gemeenteraad kan niets als raden van andere deelnemers van 

een Gr hier niet aan meewerken. Initiatieven om te beïnvloeden 
moeten daarom gecommuniceerd worden in de regio om zo samen 
standpunten neer te leggen bij het DB van de GR. Ook hier gaat inzet 
voor de bate (invloed hebben) uit.  

- Als deze inzet geleverd kan worden is grip op beleid en uitvoering 

binnen handbereik. 



 

 

Behandelvoorstel 
 

Onderwerp Kredietaanvraag uitvoering toegangsbeleid binnenstad 

Zaaknummer  3753825 Portefeuillehouder Hanneke Steen-Klok 

Historie Het bestaande toegangsbeleid voor de Hengelose binnenstad voldoet niet meer 

en is bovendien zeer lastig handhaafbaar. In de praktijk blijkt dat er veel 

verkeer in de binnenstad rijdt dat hier niet hoort te rijden.  

Door het toegangsbeleid en het toegangssysteem voor handhaving te 
actualiseren kunnen we de leefbaarheid en verkeersveiligheid in de binnenstad 

vergroten. Dit is vastgelegd in het plan Bereikbare Binnenstad (nr. 3083610) dat 
is opgesteld als één van de uitwerkingen van het Integraal Actieplan voor een 

Vitale Binnenstad en dat door de raad op 21 oktober 2020 is vastgesteld. 

 

In dit kader is in november 2022 het collegebesluit ‘Actualisatie toegangsbeleid 
binnenstad’ genomen. Bij collegebesluit van 28 mei 2024 is het document 

‘Invoering toegangsbeleid Binnenstad’ vastgesteld. Hierin zijn de beleidsregels 
voor de ontheffingen voor toegang tot het autovrije gebied binnenstad Hengelo 

en het verkeersbesluit autovrije gebied binnenstad Hengelo opgenomen. 

 

De uitvoering van deze maatregelen vergt een investering in camera’s, 
aansluiting daarvan en projectbegeleiding. Hiervoor wordt de gemeenteraad 

gevraagd een uitvoeringskrediet beschikbaar te stellen. 

Belangrijkste 

beslis/-

bespreekpunten 

De raad wordt gevraagd om krediet beschikbaar te stellen voor de plankosten en 

de uitvoeringskosten van het nieuwe toegangsbeleid binnenstad en daartoe de  
bijbehorende begrotingswijziging vast te stellen.  

 

 

 

Politieke Markt 10 september 2024 

Voorzitter Griffiemedewerker Zaal Domein Duur 

Ten Voorde  Hartendorp Raadzaal Fysiek 19.30- 21.00 uur  

Doel van de sessie Oordeelsvormend  

Behandeladvies - Opening door de sessievoorzitter  

- Korte inleiding door de wethouder  
- Ronde langs de fracties waarbij de raadsleden een oordeel wordt 

gevraagd over het voorstel om in te stemmen met het uitvoeringskrediet 
 

 Technische vragen graag voorafgaand aan de politieke markt stellen. 
 

Spreekrecht publiek Ja  duur: 5 minuten per inspreker 

 

 

  

Raad 25 september 2024 

Doel van de sessie Besluitvorming – Hamerstuk (afzonderlijk in stemming) 

Behandeladvies De raad wordt gevraagd om krediet beschikbaar te stellen voor de plankosten en 
de uitvoeringskosten van het nieuwe toegangsbeleid binnenstad en daartoe de  

bijbehorende begrotingswijziging vast te stellen.  
 

Spreekrecht publiek   

 



RAADSADVIES
ZAAKNUMMER BEHANDELEND AMBTENAAR AFDELING PORT. HOUDER

3753825 Paula Hester SO Hanneke Steen-
Klok

ONDERWERP

3753825 - Kredietaanvraag uitvoering toegangsbeleid binnenstad

BESLUIT

1. Een krediet van € 409.000 beschikbaar te stellen voor de civiele uitvoering en plankosten van het
nieuwe toegangsbeleid binnenstad;

2. Dit bedrag te dekken uit:
a. het reeds bestaande krediet van € 66.100  bereikbare binnenstad;
b. € 250.000 uit het plan vitale binnenstad;
c. € 92.900 uit de reeds toegekende subsidie voor dit plan;

3. De structurele lasten van jaarlijks € 51.000 voor de lease van het cameratoezichtsysteem,
e-herkenning en 0,1 fte functioneel beheer te dekken uit de exploitatiebudgetten openbaar vervoer
(€ 40.000) en binnenstad (€ 11.000);

4. De eenmalige implementatiekosten van € 128.000 voor € 64.000 dekken uit het exploitatiebudget
binnenstad en € 64.000 uit de reeds toegekende subsidie;

5. Begrotingswijziging 24077, waarin bovenstaande mutaties zijn verwerkt, vast te stellen.

INLEIDING

Inleiding
Het bestaande toegangsbeleid voor de Hengelose binnenstad voldoet niet meer en is bovendien zeer lastig
handhaafbaar. In de praktijk blijkt dat er veel verkeer in de binnenstad rijdt dat hier niet hoort te rijden.
Door het toegangsbeleid en het toegangssysteem voor handhaving te actualiseren kunnen we de
leefbaarheid en verkeersveiligheid in de binnenstad vergroten.
Dit is ook vastgelegd in het door de raad aangenomen plan Bereikbare Binnenstad (zaaknummer 3083610)
dat is opgesteld als één van de uitwerkingen van het Integraal Actieplan voor een Vitale Binnenstad. In dit
kader is reeds in 2022 het collegebesluit 3483443 - Actualisatie toegangsbeleid binnenstad van 22
november 2022 genomen. Onlangs is het collegebesluit 3709120 – Invoering toegangsbeleid Binnenstad
van 28 mei 2024 genomen. Hierin zijn de beleidsregels voor de ontheffingen voor toegang tot het autovrije
gebied binnenstad Hengelo en het verkeersbesluit autovrije gebied binnenstad Hengelo vastgesteld.
De uitvoering van deze maatregelen vergt een investering in camera’s, aansluiting daarvan en
projectbegeleiding. Hiervoor dient de gemeenteraad een uitvoeringskrediet beschikbaar te stellen.

Toelichting systeem
De binnenstad van Hengelo is autovrij buiten de venstertijden van 7.00 uur tot 12.00 uur. Op te veel
plekken kunnen auto’s momenteel nog de binnenstad inrijden en handhaving hierop is lastig. In de
vernieuwde binnenstad in een kleiner autovrij gebied moeten voetgangers op een veilige en prettige
manier kunnen winkelen en verblijven. Auto’s, scooters en speedpedelecs passen daar niet bij. Daarom
wordt de manier van handhaving aangepast. Er komen elf toegangen naar de binnenstad waarbij camera’s
de kentekens van voertuigen controleren die de binnenstad inrijden. De overige ingangen worden
afgesloten met paaltjes/Hengeloërtjes. Voor de volledigheid zijn ter informatie de kaart waarop is
aangegeven waar de camera’s komen en waar de paaltjes bijgevoegd en de reactie op de
vragen/zienswijzen die zijn ingediend door belanghebbenden. Deze stukken zijn de basis geweest voor het
door het college vastgestelde toegangsbeleid dat ook ter informatie is bijgevoegd.

De camera’s scannen de kentekens van elk voertuig en sturen de beelden naar het digitaal
handhavingssysteem. Vervolgens controleert het systeem in landelijke en lokale systemen of het voertuig
een ontheffing heeft of niet. Indien sprake is van een kenteken zonder ontheffing, stuurt de BOA de
gegevens door naar het CJIB voor verder afhandeling.

Het nieuwe toegangscontrole systeem leest alleen de kentekens van voertuigen. Dat betekent dat alle
ontheffingen op kenteken worden uitgegeven. Een ontheffingensysteem dat hierbij past is een digitaal
systeem. Daarbij worden ontheffingen digitaal aangevraagd en digitaal uitgegeven. In het systeem zijn
vooraf alle voorwaarden op basis van de nieuwe beleidsregels ingesteld waaraan de aanvrager moet
voldoen om een ontheffing te krijgen. Bij de aanvraag wordt een toetsing hierop uitgevoerd en kan een
ontheffing worden verleend. Als het nieuwe systeem in werking gaat moeten alle huidige



ontheffingshouders een nieuwe ontheffing aanvragen. Gevolg is dat het aantal ontheffingen zal
verminderen.
In de aanbestedingsleidraad is opgenomen dat de kern van de overeenkomst is dat bij de leverancier het
eigendom en de verantwoordelijkheid voor het functioneren van de camera’s ligt, inclusief alle daarbij
behorende zaken zoals onderhoud, licenties, datacommunicatie, bijbehorende backoffice systemen en
koppelingen met externe systemen. Gemeente Hengelo neemt uitsluitend diensten af van de leverancier,
zijnde diensten voor camerahandhaving voetgangerszones. De gemeente wil als gebruiker ontzorgd
worden. De leverancier moet zorgen dat het systeem blijft draaien, aan veranderende wet- en regelgeving
voldoet, de nodige updates krijgt, enzovoort.

Kortom, er wordt een werkend product geleased. Indien het product niet werkt, wordt er ook niet betaald.
De leasetermijn is zeven jaar in totaal. Opgedeeld in vier jaar, met de mogelijkheid tot verlenging met
twee jaar en vervolgens nog de mogelijkheid met verlenging tot een jaar.
Leasen is iets duurder dan aankopen. Maar dat weegt niet op tegen het risico dat na aankoop de camera’s
en/of het systeem niet werken. Het aankoopbedrag is dan betaald terwijl voor de oplossing van een
probleem door de leverancier nieuwe kosten in rekening kunnen worden gebracht.

ARGUMENTEN

1.1 Externe ondersteuning bij opstellen aan te besteden pakket
Met behulp van een externe adviseur met veel ervaring in de begeleiding van gemeenten op het gebied
van handhaving met cameratoezicht is dit pakket tot stand gekomen. Dit is de beste raming die we nu
kunnen maken.

2.1 Er wordt gebruik gemaakt van reeds eerder gealloceerde middelen en subsidie
Voor de invoering van dit systeem is een provinciale subsidie verkregen. Daarnaast is er in het actieplan
binnenstad 2022-2026 rekening gehouden met een investering waarvan de kapitaallasten zijn opgenomen
in de begroting. Bovendien zijn er andere reeds bestaande dekkingsbronnen die bij het opstellen van het
plan Bereikbare Binnenstad dat door de raad is vastgesteld hiervoor zijn toegewezen. Hiermee kan het
systeem worden ingevoerd zonder dat aanvullende middelen nodig zijn. Omdat hiermee uitvoering wordt
gegeven aan eerdere besluitvorming is het niet logisch om deze middelen voor andere doeleinden in te
zetten.

KANTTEKENINGEN

VERVOLG

Communicatie
Over het plan om met een controlesysteem met camera’s de kentekens van in- en uitrijdend verkeer te
controleren buiten de venstertijden is uitgebreid met ondernemers, bewoners, ontheffinghouders en
andere betrokkenen gecommuniceerd. Het plan wordt breed gedragen.
Voor de implementatie van het nieuwe systeem met cameratoezicht wordt een communicatieplan
opgesteld.

Financiën
Om het toegangsbeleid voor de binnenstad in te kunnen voeren is er een krediet benodigd van
€ 409.000 voor de civiele kosten (€ 163.000) en projectkosten (€ 246.000). In het verleden is er al een
krediet van € 66.100 voor de bereikbare binnenstad vastgesteld (zaaknummer 3083610), die nu hiervoor
gebruikt kan worden. Daarnaast is er in het actieplan vitale binnenstad rekening gehouden met een
bijdrage van € 250.000. Als laatste kunnen we een deel (€ 92.900) van de reeds beschikte subsidie
inzetten voor dit doel. De kapitaallasten die uit bovenstaand krediet voortvloeien bedragen maximaal
€ 16.000 jaarlijks.

De eenmalige implementatiekosten (bestaande uit onder meer installatiekosten van de camera’s,
consultancykosten, afhandeling van de digitale aanvragen ontheffingen, waarschuwingsbrieven, etc)
bedragen € 128.000. De helft hiervan kan betaald worden uit de hiervoor genoemde subsidie; het restant
betalen we eenmalig uit het exploitatiebudget binnenstad.

Als laatste zijn er structurele lasten van € 51.000 voor de lease van de camera’s (€ 38.500),
e-herkenning (€ 2.500) en functioneel beheer (€ 10.000). Binnen het exploitatiebudget openbaar vervoer
is al langer rekening gehouden met een bijdrage van € 40.000 voor dit toegangsbeleid, we stellen voor dit
nu definitief hiervoor in te zetten. Het restant  van € 11.000 betalen we uit het exploitatiebudget
binnenstad.



Juridische zaken
Het Parket Centrale Verwerking Openbaar Ministerie heeft inmiddels ingestemd met het plan van aanpak
‘Inzet van camerahandhaving voor de geslotenverklaring en het voetgangersgebied in de binnenstad van
Hengelo.’
De volgende stap is dat de lokale driehoek het plan van aanpak vaststelt.

Uitvoering
De definitieve gunningsdatum is gepland op 30 oktober 2024. Start uitvoering in het 1e kwartaal 2025.

BIJLAGEN

Bijlage 1 Begrotingswijziging 24077 uitvoeringskrediet Invoering toegangsbeleid binnenstad 1
Bijlage 2 Kaart nieuwe autovrije gebied 2
Bijlage 3 Vragen en beantwoording informatiebijeenkomst 19 september 2023 zonder naw 3
Bijlage 4 Overzicht beleidsregels ontheffingen autovrije gebied binnenstad Hengelo 4



RAADSBESLUIT
ZAAKNUMMER BEHANDELEND AMBTENAAR SECTOR PORT. HOUDER

3753825 Hester, Paula SO Hanneke Steen-
Klok

ONDERWERP

3753825 - Kredietaanvraag uitvoering toegangsbeleid binnenstad

DE RAAD VAN DE GEMEENTE HENGELO BESLUIT:

1. Een krediet van € 409.000 beschikbaar te stellen voor de civiele uitvoering en plankosten van het
nieuwe toegangsbeleid binnenstad;

2. Dit bedrag te dekken uit:
a. het reeds bestaande krediet van € 66.100  bereikbare binnenstad;
b. € 250.000 uit het plan vitale binnenstad;
c. € 92.900 uit de reeds toegekende subsidie voor dit plan;

3. De structurele lasten van jaarlijks € 51.000 voor de lease van het cameratoezichtsysteem,
e-herkenning en 0,1 fte functioneel beheer te dekken uit de exploitatiebudgetten openbaar vervoer
(€ 40.000) en binnenstad (€ 11.000);

4. De eenmalige implementatiekosten van € 128.000 voor € 64.000 dekken uit het exploitatiebudget
binnenstad en € 64.000 uit de reeds toegekende subsidie;

5. Begrotingswijziging 24077, waarin bovenstaande mutaties zijn verwerkt, vast te stellen.

PUBLIEKSVRIENDELIJKE SAMENVATTING

Het bestaande toegangsbeleid voor de Hengelose binnenstad voldoet niet meer en is ook zeer lastig om te
handhaven. In de praktijk rijdt er buiten de venstertijden veel verkeer in de binnenstad dat hier niet hoort
te rijden. Daarom wordt de wijze van handhaving aangepast en komen er camera's die de kentekens van
voertuigen controleren die de binnenstad inrijden.
De raad heeft ingestemd met een uitvoeringskrediet voor de lease van 11 camera's met digitaal systeem, de
benodigde civiele werkzaamheden en de projectkosten.
De uitvoering van het werk wordt gestart in het eerste kwartaal van 2025.

DE GEMEENTERAAD VAN HENGELO, DATUM

De griffier De voorzitter
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Omschrijving

1 76821003 380700 U N -15000 Voorbereiden bewegwijzering bereikbare binnenstad

1 76821003 320000 U N -42000 Leveren en plaatsen bewegwijzering bereik.binnenst

1 76821003 110800 U N -5700  Uren plaatsen bewegw. Bereikb. Binnensttd

1 76821003 750800 U N -3400 Overhead uren plaatsen bewegw. Bereikb. Binnensttd

1 71006411 320041 U N 163000 Civiel werk integraal toegangsbeleid binnenstad

1 71006411 110890 U N 66930 970 Uren PVG toegangsbeleid binnenstad

1 71006411 750890 U N 39770 Overhead PVG toegangsbeleid binnenstad

1 71006411 110860 U N 4830 70 Uren AR toegangsbeleid binnenstad

1 71006411 750860 U N 2870 Overhead AR toegangsbeleid binnenstad

1 71006411 110870 U N 57270 830 Uren VR toegangsbeleid binnenstad

1 71006411 750870 U N 34030 Overhead VR toegangsbeleid binnenstad

1 71006411 110880 U N 7590 110 Uren BOR toegangsbeleid binnenstad

1 71006411 750880 U N 4510 Overhead BOR toegangsbeleid binnenstad

1 71006411 110840 U N 1863 27 Uren RO toegangsbeleid binnenstad

1 71006411 750840 U N 1107 Overhead RO toegangsbeleid binnenstad

1 71006411 110830 U N 15180 220 Uren LV toegangsbeleid binnenstad

1 71006411 750830 U N 9020 Overhead LV toegangsbeleid binnenstad

1 71006411 110180 U N 621 9 Uren Ontw man toegangsbeleid binnenstad

1 71006411 750180 U N 369 Overhead Ontw man toegangsbeleid binnenstad

1 70000000 110890 U N -66930 Corr stelpost uren PVG toegangsbeleid binnenstad

1 70000000 750890 U N -39770  Corr stelpost overh PVG toegangsbeleid binnenstad

1 70000000 110860 U N -4830  Corr stelpost Uren AR toegangsbeleid binnenstad

1 70000000 750860 U N -2870 Corr stelpost overh AR toegangsbeleid binnenstad

1 70000000 110870 U N -57270 Corr stelpost uren VR toegangsbeleid binnenstad

1 70000000 750870 U N -34030 Corr stelpost overh VR toegangsbeleid binnenstad

1 70000000 110880 U N -7590 Corr stelpost uren BOR toegangsbeleid binnenstad

1 70000000 750880 U N -4510 Corr stelpost overh BOR toegangsbeleid binnenstad

1 70000000 110840 U N -1863 Corr stelpost uren RO toegangsbeleid binnenstad

1 70000000 750840 U N -1107 Corr stelpost overh RO toegangsbeleid binnenstad

1 70000000 110830 U N -15180 Corr stelpost uren LV toegangsbeleid binnenstad

1 70000000 750830 U N -9020 Corr stelpost overh LV toegangsbeleid binnenstad

1 70000000 110180 U N -621 Corr stelpost uren Ontw toegangsbeleid binnenstad

1 70000000 750180 U N -369 Corr stelpost overh ontw toegangsbeleid binnenstad

1 70000000 110800 U N 5700 Tegenboeking oude uren bereikb. Binnenstad

1 70000000 750800 U N 3400 Tegenboeking oude overhead bereikb. Binnenstad

1 71006411 444000 I N 92900 Provinciale subsidie civiel werk binnenstad

1 79999999 900000 U N -13100 Sluitpost investeringen toegangsbeleid binnenstad

1 68302001 730020 U J 0 0 -6610 -6610 -6610 Afschrijving bereikbare binnenstad aframen

1 68302001 740010 U J 0 -66 -66 -60 -53 Rente bereikbare binnenstad aframen

1 68302001 730020 U J 0 0 15805 15805 15805 Afschrijving toegangsbeleid binnenstad

1 68302001 740010 U J 158 316 316 300 285 Rente toegangsbeleid binnenstad

1 68302001 380999 U J -158 -250 -9445 -9435 -9427 Stelpost vitale binnenstad

1 60500000 510002 U J 158 250 250 240 232 Rente taakveld treasury toegangsbeleid binnenstad

1 60500000 740010 U J -158 -250 -250 -240 -232 Rente taakveld treasury toegangsbeleid binnenstad

1 2431 730020 I J 0 0 9195 9195 9195 Balansboeking toegangsbeleid binnenstad 

1 7700 900000 I J 0 0 -9195 -9195 -9195 Balansboeking toegangsbeleid binnenstad 

1 68302001 444000 I N 0 63870 0 0 0 Eenmalige kosten subs implementatie toegangsbeleid

1 68302001 380509 U N 0 127740 0 0 0 Eenmalige kosten implementatie toegangsbeleid

1 68302001 380809 U N 0 -63870 0 0 0 Eenmalige kosten implementatie toegangsbeleid

1 62501020 380809 U J 0 -20000 -40000 -40000 -40000 Bijdrage budget OV toegangsbeleid binnenstad

1 68302001 380809 U J 0 -5500 -11000 -11000 -11000 Bijdr exploitatiebudget toegangsbeleid binnenstad

1 68302001 380522 U J 0 20500 41000 41000 41000 Camera en e-herkenning toegangsbeleid binnenst

1 60407700 110810 U J 0 1000 2000 2000 2000 0,1 fte func beh toegangsbeleid binnenst overhead

1 60407775 110775 U J 0 4000 8000 8000 8000 0,1 fte functioneel beh toegangsbeleid binnenstad
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Overzicht vragen en beantwoording project invoering toegangsbeleid binnenstad

Informatiebijeenkomst 19 september 2023

Nr Inhoud reactieformulier Beantwoording/actiepunt/door wie

1. Graag zouden we dan ook voor permanente
ontheffingen in aanmerking willen komen aangezien
wij een 24 uurs service bedrijf zijn.

U kunt een 24/uurs ontheffing aanvragen op kenteken. Of incidenteel een dagontheffing.

2. Bewoner  van de binnenstad die incidenteel buiten
venstertijden met zijn auto bij de woning wil komen.

We willen de middagperiode zoveel mogelijk autovrij houden. In de beleidsregels wordt
voor bewoners in de binnenstad zonder eigen parkeerplaats een regel opgenomen om
buiten de venstertijden bij hun woning te kunnen komen. Het college neemt hierover een
besluit.

3. · Venstertijden verruimen op ma t/m vrijdag tot 12.00
uur

· Permanente ontheffing verleningen vereenvoudigen
of 5 jaarlijks maken

· Marktwagens niet door centrum rijden

De venstertijden zijn aanvankelijk voorgesteld tot 11.00 uur. Gezien de reacties kan dit nog
wijzigen naar 12.00 uur. Het college zal hier een besluit over nemen. Venstertijden blijven
gelden voor alle dagen van de week.

Jaarlijks aanvragen van een permanente ontheffing wordt gedigitaliseerd. Op website
gemeente Hengelo kan deze, in de toekomst, worden aangevraagd met DigiD of E-
herkenning.

De warenmarkt vindt plaats op diverse punten in de stad. Er wordt nog gekeken naar het
beperken van de in en uitrijroutes van de warenmarkt.

4. Willen een gesprek met verkeerskundige Deze afspraak is gepland. Overleg is geweest begin december 2023.
5. · Laden en lossen geeft nu probleem i.v.m. lengte

vrachtwagen (Wetstraat). Verruiming voor de
vrachtwagen.

· Oprekken venstertijd tot 12.00 uur

De beoogde fysieke afsluiting bij De Wetstraat wordt aangepast naar een poort met
camera.

De venstertijden zijn aanvankelijk voorgesteld tot 11.00 uur. Gezien de reacties kan dit nog
wijzigen naar 12.00 uur. Het college zal hier een besluit over nemen.

6. · Wenpaaltjes in ere herstellen voordat dit plan in
werking wordt gesteld.

· Is er toezicht op de verblijfsduur van een vers
bezorger in dit gebied?

Er zal een publieksvriendelijke handhavingsactie worden georganiseerd als het plan in
werking gaat.
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· Is er straks toezicht op de ontheffingshouders met
een eigen parkeerplaats of ze deze daadwerkelijk
gebruiken? Indruk dat pandbewoners naast hun
pand parkeren i.p.v. in de vakken.

· Venstertijden in rustige avond tijden
· Eigen vers leverancier, dan een ontheffing

aanvragen?

Er wordt toezicht gehouden in de diensten van de Boa’s. Bij specifieke klachten kunt u
altijd een melding maken.

Ondernemers krijgen een ontheffingsmogelijkheid om op andere tijdstippen bij hun pand
te komen. Wij streven er naar om de middagperiode autovrij te houden.

7. · Pleit voor eenvoudige aanmeld- app voor bezoekers
en artiesten die gebruik maken van parkeergarage
De Beurs.

Dit wordt opgepakt door Parkeren. Valt buiten dit project.

8. · Zoveel mogelijk fietsers/scooters weren tijden
marktdagen, duidelijk aangeven

· Tijdens marktdagen fietsers totaal weren van de
markt, ook niet aan de hand.

· Ontheffing voor taxi’s moet blijven
· Bij fietsenkelder trolleys beschikbaar stellen voor

boodschappen.

Hier wordt momenteel naar gekeken vanuit de discipline ruimte, economie en wonen. En
valt buiten het project ITB.

Dit valt buiten het project ITB.
Deze blijft ook bestaan.

Dit valt buiten het project ITB.
9. · Hoe kunnen evenementorganisatoren incidenteel

een ontheffing ZONDER KENTEKEN aanvragen?
· Blijft dit kosteloos?

Ontheffing verlening kan alleen op kenteken van een auto. Dit kan digitaal via de website
van de gemeente Hengelo met DigiD worden aangevraagd. Of ter plekke voor u het
autovrije gebied inrijdt via een app met een aantal te verstrekken kentekens per dag. De
kentekens kunnen per dag worden gewijzigd.

Hier zijn legeskosten aan verbonden.
10. · Verse snijbloemen aanlevering met vrachtwagen

voor de deur, hoe gaat dit straks?
Aanleveren van snijbloemen bij voorkeur binnen de venstertijden die door het college
worden vastgesteld.

Snijbloemen zijn een versproduct waar een permanente ontheffing voor kan worden
aangevraagd.

Rijroute is Drienerstraat-Wetstraat-Wemenstraat. Vervolgens rechtdoor richting
verkeerslichten Oldenzaalsestraat het autovrije gebied uitrijden.
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11. Willen met collega-ondernemers en gemeente in
gesprek over de Langestraat om gezamenlijk een
werkbare en veilige oplossing te vinden.

De camera komt op de plek van de huidige paaltjes. De verdere wensen van de
ondernemers worden in een apart overleg met hen opgepakt. Dit deel van de Langestraat
vanaf de cameralocatie tot de Deldenerstraat valt buiten het project ITB.

12. Aan achterzijde Molenstraat ligt de Molensteeg. Maar
die is zo smal dat als het op de hoek of in de
Molenstraat versperd is door 1 auto, dan kun je niet
meer wegkomen met de auto. Er wonen en werken
tientallen mensen. Het komt zeer vaak voor dat ik, tot
dusverre gelukkig maar, kan ‘ontsnappen’ via de
andere, niet versperde ingang.
Oplossing: een camera aan het Stationsplein en
Molensteeg aan de kant van het Stationsplein.
Tekening op reactieformulier.

De beoogde fysieke afsluiting wordt verplaatst naar een locatie tussen de Molensteeg en
het laaddock van de schouwburg. Hiermee is de Molensteeg niet meer doodlopend maar
kan men rondrijden.

13. Paaltjes die nu in Langestraat staan na invoering
cameratoezicht ter hoogte van zijn zaak plaatsen.

De camera komt op de plek van de paaltjes. De verdere wensen van de ondernemers
worden in een apart overleg met hen opgepakt. Dit valt buiten het project ITB.

14. · Voorkeur venstertijden naar 12.00 uur
· Ontheffing van 07.00 tot 12.00 uur en van 18.00 tot

20.00 uur
· Bij noodmelding bij zaak kunnen komen

De venstertijden zijn aanvankelijk voorgesteld tot 11.00 uur. Gezien de reacties kan dit nog
wijzigen naar 12.00 uur. Het college neemt hier een besluit over.

Ontheffing van 18.00 tot 20.00 uur: er wordt onderzocht of dit mee genomen kan worden
in het ontheffingenbeleid. Het college zal hierover een besluit moeten nemen.

De mogelijkheid wordt onderzocht om met een app via DigiD een ontheffing voor bijv. 24
uur te kunnen aanvragen.

15. · Venstertijden aanpassen van 07.00 – 12.00 uur en
vanaf 16.30/17.00 uur i.v.m. pakketdiensten voor
ondernemers met een webwinkel.

De venstertijden zijn aanvankelijk voorgesteld tot 11.00 uur. Gezien de reacties kan dit nog
wijzigen naar 12.00 uur. Het college neemt hier een besluit over.

Pakketdiensten: er wordt onderzocht of dit meegenomen kan worden in het
ontheffingenbeleid. Het college neemt hierover een besluit.

16. Heeft een eigen parkeerplaats alleen niet op naam. Is
aan hem toegestaan door medewerker van M7 Real
Estate. Hoe werkt dit met een ontheffing aanvraag?

U dient schriftelijk toestemming te overleggen voor het gebruik van de parkeerplaats van
de eigenaar van het pand. Dan komt u in aanmerking voor een ontheffing.

17. Museum wil via Beekstraat bereikbaar zijn en
permanente ontheffing hebben op diverse kentekens.

De Beekstraat valt buiten het autovrije gebied en is dus vrij toegankelijk.
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18. · Winterdienstvoertuigen, rioolwerkzaamheden,
leidingen, verzamelcontainers bij Kattenhoek

· Calamiteiten
· Grofvuil illegaal of voor particulier
· Waarom kan afvalverwerker Twente Milieu geen

ontheffing aanvragen aangezien wij in opdracht van
de gemeente Hengelo werken?

Afvaldiensten moeten binnen venstertijden hun diensten uitvoeren in het autovrije gebied.

Voor calamiteiten wordt een op maatgemaakte oplossing ingevoerd door middel van het
aanvragen van een permanente ontheffing.

20. · Voorstander venstertijd naar 12.00 uur.
· Winkelier moet mogelijkheid hebben om buiten

venstertijd bij de voordeur te komen.
· In Enschede is het mogelijk via een storingsdienst

toegang te krijgen tegen kosten maar mag dan niet
parkeren.

De venstertijden zijn aanvankelijk voorgesteld tot 11.00 uur. Gezien de reacties kan dit nog
wijzigen naar 12.00 uur. Het college zal hier een besluit over nemen.

Ondernemers krijgen een ontheffingsmogelijkheid om op andere tijdstippen bij hun pand
te kunnen komen maar parkeren is niet toegestaan.

21. · Voorzien veel obstructie van vrachtwagens (BP
Hofstedestraat)

· Voorkeur venstertijden 07.00 – 12.00 uur
· Pakketdiensten voor ondernemers met een

webwinkel graag extra venstertijd van 16.30 tot
18.00 uur

Binnen de venstertijden kunnen voertuigen eventueel iets verder de stad inrijden om te
laden/lossen.

De venstertijden zijn aanvankelijk voorgesteld tot 11.00 uur. Gezien de reacties kan dit nog
wijzigen naar 12.00 uur. Het college zal hier een besluit over nemen.

Pakketdiensten: er wordt onderzocht of dit meegenomen kan worden in het
ontheffingenbeleid. Het college neemt hierover een besluit.

22. · Bereikbaarheid woningen door bewoners zonder
parkeerplaats (spullen laden/lossen met baby).

· Venstertijden 07.00 – 11.00 uur i.c.m. met fulltime
baan. Ik ga ma-vr om 7.00 uur weg. En zaterdag
allemaal marktkramen voor de deur.

We willen de middagperiode zoveel mogelijk autovrij houden maar in het beleid zal een
regel worden opgenomen voor bewoners in de binnenstad zonder eigen parkeerplaats.
Hierdoor zal het mogelijk zijn voor binnenstadbewoners zonder parkeerplaats buiten de
venstertijden bij hun woning te kunnen komen.

23. · Verzoek ondergrondse afvalcontainer te plaatsen in
Telgensteeg zodat er minder traffic centrum in gaat.
(Markanti)

Als ondernemer moet u uw eigen afvalverwerking  regelen.

24. · Graag de mail na wijziging kenteken voorzien van
nieuw/oud kenteken. Dit staat er nu niet in.

U kunt digitaal een permanente ontheffing aanvragen per voertuig op kenteken in de
nieuwe situatie. Het aantal kentekens is beperkt.
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· Voorkeur wijziging kenteken voor een bepaalde tijd
bijv. vanwege onderhoud auto.

Wij vragen onder andere advies aan andere gemeenten over de vraag hoe zij dit hebben
opgelost.
Belangrijk: de aanvrager van een ontheffing moet altijd zelf actie ondernemen.

Leveranciers van versproducten kunnen een permanente ontheffing aanvragen al dan niet
met tijdsduurbeperking. Deze wordt verstrekt op kenteken.

25. · Aandacht  voor ontstaan sluipverkeer in de
Afrikaanderbuurt. Met name Cronjéstraat. Tussen
de Wetstraat en de Oldenzaalsestraat.

De verwachting is dat dit sluipverkeer niet toe gaat nemen. Het is geen aantrekkelijke
alternatieve route maar wij blijven dit uiteraard monitoren.

Er wordt onderzocht of de Cronjéstraat voor bestemmingsverkeer kan worden bestemd.
De Wemenstraat wordt eenrichtingsverkeer vanaf de Cronjéstraat het autovrije gebied uit
richting Oldenzaalsestraat.

26. · Hebben meer dan 200 optredens met muzikanten
per jaar welke laden en lossen met instrumenten.
Hoe is dit op te lossen?

Er heeft overleg plaatsgevonden met de aanvrager en collega-horecaondernemers in de
Pastoriestraat. Er wordt onderzocht wat de gevolgen kunnen zijn van de verplaatsing van
de camera. Tevens wordt onderzocht of met een app ontheffingen kunnen worden
aangevraagd voor meerdere, incidentele kentekens door de horeca-ondernemer.
Een 2e overleg is gevoerd in jan 24 over de uitkomst van het onderzoek met horeca-
ondernemers in de Pastoriestraat. De camera wordt geplaatst, gezien vanaf de
Deldenerstraat, na het Domineespad in de Pastoriestraat.
Er is besproken welke mogelijkheden er zijn voor aanvraag kentekens via een app. De
ondernemer is zelf verantwoordelijk voor het aanvragen van een ontheffing op kenteken
van de geboekte bands via de app.

27. · Voorstel om Wemenstraat niet open te stellen voor
alle verkeer van de Wetstraat. Overlast voor
bezoekers van de stad.

De verwachting is dat sluipverkeer niet toe gaat nemen. Het is geen aantrekkelijke
alternatieve route maar wij blijven dit uiteraard monitoren.

Er wordt onderzocht of de Cronjéstraat voor bestemmingsverkeer kan worden bestemd.
De Wemenstraat wordt eenrichtingsverkeer vanaf de Cronjéstraat het autovrije gebied uit
richting Oldenzaalsestraat.

De camera wordt in het ontwerp geplaatst op de hoek Cronjé-/Wemenstraat en zal dus
iets verplaatst worden. Er wordt ook een camera geplaatst aan de Wetstraat.
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Het is nu een gesloten gebied en het wordt een toegankelijk gebied ook voor fietsers. De
fietsersroute zal (m.u.v. marktdagen) blijven bestaan van noord naar zuid.

28. · Kunnen de taxi’s voor het WMO-vervoer ten alle
tijde de stad in om hun cliënten te vervoeren?

Ja, dat kan. Daarvoor moet een permanente ontheffing worden aangevraagd door de
taxibedrijven die het WMO-vervoer verzorgen.

29. · Bewoner binnenstad zonder eigen parkeerplaats.
Vraagt naar mogelijkheid incidenteel met zijn auto
bij zijn woning te kunnen komen. Vindt de
voorgestelde venstertijden van 7.00 – 11.00 uur te
beperkt.

De venstertijden zijn aanvankelijk voorgesteld tot 11.00 uur. Gezien de reacties kan dit nog
wijzigen naar 12.00 uur. Het college neemt hier een besluit over.

We willen de middagperiode in de binnenstad zoveel mogelijk autovrij houden. In het
beleid zal een regel worden opgenomen voor bewoners in de binnenstad zonder eigen
parkeerplaats. Hierdoor wordt het mogelijk voor binnenstadbewoners zonder eigen
parkeerplaats buiten de venstertijden bij hun woning te kunnenkomen.

30. · Willen een gesprek inzake Pastoriestraat Zie beantwoording nr. 26.
31. · Geen nationaal bedrijf, geen DigiD. Kan digitaal geen

ontheffing aanvragen.
U kunt een ontheffing aanvragen middels eHerkenning.

32. · Voorstel om de markt te spreiden over de gehele
stad en wijken

Geen onderdeel van dit project

33. · Voorkeur venstertijden 07.00 – 12.00 uur
· Heeft vragen over afsluiting BP Hofstedestraat liever

camera

De venstertijden zijn aanvankelijk voorgesteld tot 11.00 uur. Gezien de reacties kan dit nog
wijzigen naar 12.00 uur. Het college neemt hier een besluit over.

De beoogde fysieke afsluiting op de BP Hofstedestraat wordt omgezet in een poort met
camera. Hiermee wordt dit deel van het autovrije gebied beter bereikbaar voor o.a.
ontheffingshouders en worden overige straten minder belast met gemotoriseerd verkeer.

34. Koningsdag
· 05.45 - 09.30 uur: Honderden ouders arriveren met

voertuigen om kramen voor hun kinderen te
bevoorraden.

· 09.00 - 09.30 uur: Circa 150 standhouders zetten
hun kramen op. ( voertuigen ) enkele voertuigen
blijven staan)

· 09.00 - 10.30 uur: Ongeveer 40 sportverenigingen
betreden de binnenstad met hun
benodigdheden. (voertuigen )

Wij hebben begrip voor uw reactie. Bij een groot evenement waar veel mensen met hun
voertuig in de binnenstad moeten zijn, worden de camera’s tijdelijk uitgezet.
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· 09.00 uur: Aankomst van diverse foodtrucks. ( deze
blijven in binnenstad staan )

· 17.00 - 18.30 uur: Afloop en vertrek alle
deelnemers. ( weer met voertuigen )

· 18.00 - 20.00 uur (of tot 01.00 uur bij
avondprogramma): Opruimactiviteiten door ons
team.
(denk dat in totaal minimaal 150/200 voertuigen
de binnenstad inkomen gedurende de dagen rond
Koningsdag )

Kermis Exploitanten, die in de binnenstad staan en
pas tegen 11.30 starten en naar hun ( bijvoorbeeld)
oliebollenkraam rijden om te bevoorraden
en pas ‘s avonds rond 23.30 uur weer naar huis
gaan. Snoepkraam tegenover de Hema op de
Enschedesestraat op die plek staat ook de
oliebollenkraam.

In de dagen voor Koningsdag is er eveneens een
continue stroom van activiteiten, waaronder de
komst van kermisexploitanten en de opbouw van
diverse kramen, die niet altijd op vaste tijdstippen
plaatsvinden.
De coördinatie van deze activiteiten, in het
bijzonder het vastleggen van kentekens van alle
betrokken voertuigen, zou een buitensporige
belasting vormen voor onze organisatie.
Bovendien bemoeilijken de verschillende tijdsloten,
ingesteld door omliggende gemeentes, het voor
leveranciers om hun diensten effectief te plannen.
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Gezien deze complexiteit, verzoeken wij de gemeente
Hengelo om een specifiek en flexibel beleid te
overwegen voor grootschalige evenementen zoals
Koningsdag.

35. · Klacht over de verzonken paaltjes aan de
Enschedesestraat ter hoogte van de Appel. Zijn niet
in werking, veroorzaken geluidoverlast als er
overheen wordt gereden.

Het oude materiaal (bollards, verzinkbare palen, klappalen, enzovoort) dat niet wordt
gebruikt voor de nieuwe inrichting met camera’s en fysieke afsluitingen wordt door een
civiele aannemer verwijderd.
De hoek Enschedesestraat/Drienerstraat wordt een camera-locatie.

36. · Verhuist op afroep studenten. Wil weten wanneer
en hoe het systeem ingevoerd wordt en of er een
langdurige ontheffing aangevraagd kan worden.

Er kan een dag-ontheffing worden aangevraagd voor elke verhuizing. Verwachte invoering
nieuw systeem Q1 2025.

37. · Refereert aan oude afspraken over een vaste
opstapplek in de stad en gelijke rechten regio taxi

· Kosten ontheffing

Ook in het nieuwe toegangsbeleid is opgenomen dat taxibedrijven ontheffing aan kunnen
vragen om het autovrije gebied in- en uit te rijden om klanten in het gebied te vervoeren.
Dat blijft ongewijzigd.

Ontheffing is noodzakelijk omdat bij het nieuwe toegangssysteem met cameratoezicht
gewerkt gaat worden bij de in- en uitgangen van de binnenstad. Deze camera’s werken
met kentekenherkenning. Verkeer dat buiten de venstertijden het autovrije gebied inrijdt
en geen ontheffing heeft wordt bekeurd.

Voor de uitgaansavonden is/wordt een taxistandplaats aangewezen die taxi’s kunnen
gebruiken. Gedurende deze tijden is het niet toegestaan het autovrije gebied in te rijden.

Ook nu moeten taxibedrijven een ontheffing aanvragen. Momenteel zijn in Hengelo de
kosten voor de aanvraag van een permanente ontheffing € 23,40. De kosten voor een
permanente ontheffing in Hengelo zijn nog niet bekend.

De Legesverordening wordt daarvoor aangepast. De gemeenteraad stelt jaarlijks de
Legesverordening vast.

38. 1 augustus jongstleden heb ik een brief van jullie
mogen ontvangen (zie bijlage).

Afval moet binnen de venstertijden worden opgehaald in de binnenstad. U zult rekening
moeten houden met de venstertijden in het autovrije gebied in uw bedrijfsvoering.
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Graag zou ik willen weten wat dit voor ons gaat
betekenen en wat er van ons wordt verwacht als
Renewi zijnde.

39. Diverse vragen over neergeklapte paaltjes, kapotte
paaltjes, verzinkbare palen, bollards.

Een civiele aannemer verwijdert al het oude en kapotte materiaal uit de ondergrond dat
niet wordt gebruikt voor de inrichting van het autovrije gebied met camera’s en
permanente, fysieke afsluitingen.
Zie nr. 35.
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BELEIDSREGELS TOEGANG AUTOVRIJE GEBIED BINNENSTAD HENGELO 2024

Het College van burgemeester en wethouders van de gemeente Hengelo;

overwegende:
dat voor de binnenstad van Hengelo verkeersbesluiten zijn genomen in de zin van een
voetgangerszone, alsmede een geslotenverklaring en dat gebruik gemaakt gaat worden van een
toegangscontrolesysteem met camera’s;
dat een beperking voor het verkeer ten goede komt aan de leefbaarheid van de binnenstad van
Hengelo;
dat het wel noodzakelijk is nieuwe beleidsregels te formuleren voor het verlenen van ontheffingen,
waarmee het berijden van het autovrije gebied in de binnenstad van Hengelo kan worden gereguleerd;
dat het eerdere verkeersbesluit wat betreft de geslotenverklaring van de binnenstad van Hengelo is
komen te vervallen en de huidige beleidsregels voor toegang van het autovrije gebied in de binnenstad
daardoor dienen te worden ingetrokken;

gelet op artikel 149 en 150 Wegenverkeerswet 1994, artikel 87 Reglement verkeersregels en
verkeerstekens 1990 (RVV 1990) en artikel 4:81 van de Algemene wet bestuursrecht;

b e s l u i t:

de volgende beleidsregels vast te stellen: “beleidsregels toegang autovrije gebied binnenstad
gemeente Hengelo 2024”.

HOOFDSTUK 1 INLEIDENDE BEPALINGEN

Artikel 1.1 Begripsomschrijvingen
In deze beleidsregels wordt verstaan onder:
a. Ambulante handel: de handel die wordt bedreven door een ondernemer die in het bezit is van een

standplaatsvergunning ten behoeve van de warenmarkt gelegen in het autovrije gebied;
b. Autovrije gebied: het gebied dat in blauw en rood is aangegeven op de bij deze beleidsregels

behorende kaart “Overzichtskaart Toegangsbeleid binnenstad”, waarbinnen door middel van een
verkeersbesluit, aangegeven met borden C1 (geslotenverklaring) en G7 (voetgangersgebied/zone)
zoals vermeld in bijlage I van het RVV1990, alsmede de camerahandhaving en fysieke afsluitingen
het in- en uitrijden van het autovrije gebied met motorvoertuigen, brom- en snorfietsen wordt
gereguleerd;

c. Beroepsvervoerder/leverancier: (een exploitant van) een bedrijf dat met behulp van een
motorvoertuig zorgt voor de bevoorrading van in het autovrije gebied gevestigde bedrijven;

d. Bewoner: degene die volgens de in de BPR (Basis Registratie Personen) beschikbare
persoonsgegevens woonachtig is in het autovrije gebied;

e. Het college: het college van burgemeester en wethouders van de gemeente Hengelo.
f. Laden en lossen: het onmiddellijk, nadat het voertuig dichtbij de bezorg- of ophaalplaats tot

stilstand is gebracht, bij voortduring in- en uitladen van goederen van enige omvang of enig
gewicht die bezwaarlijk anders dan per motorvoertuig kunnen worden vervoerd, gedurende de tijd
die daarvoor nodig is;

g. Voertuig: motorvoertuig als bedoeld in artikel 1 van het RVV 1990 en een snor- of bromfiets als
bedoeld in artikel 1.2 van het Reglement verkeersregels en verkeerstekens 1990;

h. Ondernemer/instelling: (een exploitant van) een bedrijf dat is gevestigd in het autovrije gebied;
i. Ontheffing: de schriftelijke verklaring dat een verkeersmaatregel (gebod of verbod) (als bedoeld in

artikel 87 van het RVV 1990) op basis van aan deze schriftelijke verklaring verbonden
voorwaarden niet geldt voor de houder van die schriftelijke verklaring;

j. Ontheffingshouder: degene aan wie door het college ontheffing is verleend; Parkeergelegenheid op
eigen terrein: een parkeerplaats op eigen terrein of in een eigen garage, waarover de aanvrager
kan beschikken (op grond van eigendom, erfpacht, huur, ingebruikgeving etc.) en waarvoor per
parkeerplaats één ontheffing wordt verstrekt;
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k. Parkeren: het laten stilstaan van een voertuig anders dan gedurende de tijd die nodig is voor en
gebruikt wordt tot het onmiddellijk in- en of uitstappen van passagiers of voor het onmiddellijk
laden of lossen van goederen;

l. Venstertijd: een vastgestelde tijdsperiode van maandag tot en met zondag tussen 7:00 uur en
12:00 uur waarin het berijden van het autovrije gebied met een voertuig t.b.v. laden en lossen is
toegestaan;

m. Versproducten: consumptiegoederen die binnen 1 week geconsumeerd moeten worden:
aardappels, groente, fruit, zuivel, vlees, brood, vis en kaas. Bloemen gelden ook als
versproducten.

Artikel 1.2 Soorten ontheffingen
De door het college verleende ontheffingen betreffen:
1. Permanente ontheffing zonder tijdsduurbeperking:

een ontheffing die voor de periode van een jaar wordt verleend om door het autovrije gebied te
rijden met een voertuig buiten de venstertijd.

2. Permanente ontheffing met tijdsduurbeperking:
een ontheffing als bedoeld in lid 1, met dien verstande dat deze alleen geldig is tijdens een
bepaalde tijdsperiode buiten de venstertijd.

3. Incidentele ontheffing:
een ontheffing voor de duur van 1 dag tot maximaal 4 dagen wordt verleend om door het autovrije
gebied te rijden met een voertuig buiten de venstertijd of voor de duur van meer dan 4 dagen tot
maximaal 30 dagen.

Artikel 1.3 Voorschriften en beperkingen
1. Het college kan voorschriften en beperkingen verbinden aan een ontheffing, ter bescherming van

de belangen in verband waarmee de ontheffing is vereist.
2. Degene aan wie ontheffing is verleend, is verplicht de daaraan verbonden voorschriften en

beperkingen in acht te nemen.
3. Aan de ontheffing worden, naast specifiek per doelgroep te stellen voorschriften, de volgende

(algemene) voorschriften en beperkingen worden verbonden:
a. voetgangers en overige verkeersdeelnemers mogen niet zodanig worden gehinderd dat zij in

gevaar worden gebracht;
b. er mag slechts stapvoets worden gereden.
c. te allen tijde wordt de kortste route naar de bestemming en terug genomen. Hierbij wordt

rekening gehouden met de verkeersregels. De ontheffing mag niet worden gebruikt om het
autovrije gebied te gebruiken als kortste route.



3

HOOFDSTUK 2 HET AANVRAGEN, VERLENEN EN INTREKKEN VAN ONTHEFFINGEN

Artikel 2.1 Toewijzing van een ontheffing
Het college maakt gebruik van zijn bevoegdheid om ontheffing te verlenen zoals bedoeld in artikel 87
Reglement verkeersregels en verkeerstekens 1990, conform het in deze beleidsregels bepaalde.

Artikel 2.2 De ontheffingsaanvraag
1. Een aanvraag voor een ontheffing voor het berijden van het autovrije gebied van Hengelo met een

voertuig buiten de venstertijd wordt digitaal ingediend bij het college. Indien hier hulp bij gewenst
is kan dit door een afspraak te maken op het stadhuis.

2. Een aanvraag bevat altijd een naar waarheid ingevuld aanvraagformulier.
3. Een aanvraag door een natuurlijk persoon bevat altijd een identificatie van de aanvrager door

middel van een kopie van een geldig legitimatiebewijs of het inloggen via DigiD.
4. Een aanvraag door een rechtspersoon bevat altijd een identificatie van de aanvrager door

inschrijvingsbewijs van de Kamer van Koophandel of een goedgekeurde accountantsverklaring of
het inloggen via eHerkenning.

5. Een aanvraag voor een ontheffing wordt getoetst aan de vastgestelde beleidsregels en eventueel
behorende besluiten en voorschriften.

6. De ontheffing wordt altijd verleend op basis van het kenteken van het voertuig.

Artikel 2.3 Vrijstelling

1. Artikel 91 van het RVV bepaalt dat voor hulpdiensten zoals Brandweer, Ambulance en Politie geldt
dat bestuurders van een voorrangsvoertuig mogen afwijken van de voorschriften van dit besluit
voor zover de uitoefening van hun taak dit vereist. In dit kader zijn deze voertuigen vrijgesteld van
de bepalingen van het RVV 1990.

2. Tevens wordt ontheffing verleend aan:
a. Waardetransporten op grond van de Regeling vrijstelling geld- en waardetransporten;
b. Bedrijven die beschikken over een landelijke ontheffing/vrijstelling van het RVV, voor zover

het hen daarmee is toegestaan te rijden in het autovrije gebied.

Artikel 2.4 Beslissingstermijnen
1. Het college beslist binnen een redelijke termijn, maar uiterlijk binnen acht weken na ontvangst op

de aanvraag.
2. Het college kan deze beslissing voor ten hoogste vier weken verdagen. Voor afloop van de onder

lid 1 genoemde termijn wordt aanvrager hiervan op de hoogte gesteld.

Artikel 2.5 Voorwaarden voor ontheffingsverlening
1. Een ontheffing wordt uitsluitend verleend indien alle voor de aanvraag van desbetreffende

ontheffing benodigde gegevens c.q. bescheiden zijn overgelegd en door aanvrager wordt voldaan
aan alle in deze beleidsregels beschreven omstandigheden om voor een ontheffing in aanmerking
te komen.

2. De aanvraag wordt pas in behandeling genomen nadat ook de aan de ontheffing verbonden
legeskosten zijn voldaan.

3. Redenen van een efficiënte bedrijfsvoering en/of het verkorten van routes van en naar plaatsen
van tewerkstelling worden in ieder geval niet als noodzakelijk gezien en vormen geen grond voor
het verlenen van ontheffing, tenzij in de beleidsregels anders is bepaald.

Artikel 2.6 Weigeringsgronden
Het college kan de ontheffing weigeren indien een ontheffing van de aanvrager in de twee jaren
voorafgaand aan de beslissing op de aanvraag wegens het handelen in strijd met de
ontheffingsvoorschriften en –beperkingen is ingetrokken.
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Artikel 2.7 Intrekking van de ontheffing
De ontheffing wordt ingetrokken en gedeactiveerd:
1. voor zover niet aan de ontheffing verbonden voorwaarden of beperkingen wordt voldaan;
2. voor zover op grond van een verandering van de omstandigheden of inzichten, opgetreden na het

verlenen van de ontheffing, moet worden aangenomen dat intrekking wordt gevorderd door het
belang of de belangen ter bescherming waarvan de ontheffing is vereist en verleend;

3. op verzoek van de aanvrager;
4. voor zover ter verkrijging daarvan onjuiste of onvolledige gegevens zijn ingediend;
5. voor zover sprake is van misbruik van de ontheffing;
6. in beginsel bij verhuizing van een in het autovrije gebied woonachtige of gevestigde

ontheffingshouder. Het college stelt dienaangaande als voorschrift dat de ontheffingshouder
terstond melding doet bij de gemeente van verhuizing waarna, indien van toepassing, de
ontheffing wordt gedeactiveerd;

7. na het overlijden van de ontheffingshouder.

Artikel 2.8 Gebruik van de ontheffing
De houder van een ontheffing die niet beschikt over een eigen parkeergelegenheid, kan met een
voertuig het autovrije gebied in- en uitrijden, uitsluitend ten behoeve van laden en lossen en het
leveren van diensten.
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HOOFDSTUK 3 AANVRAGEN VAN PERMANENTE ONTHEFFINGEN

Artikel 3.1 Permanente ontheffing voor bewoners met eigen parkeergelegenheid
1. Aan een bewoner, die aantoonbaar beschikt over eigen parkeergelegenheid, kan een permanente

ontheffing zonder tijdsduurbeperking buiten venstertijd voor het berijden van het autovrije gebied
worden verleend.

2. Voor de aanvraag van een ontheffing moet de aanvrager de volgende gegevens en bescheiden
digitaal overleggen:

a. een bewijs van eigendomsrecht, huurovereenkomst, gebruiksrecht of beschikbaarstelling
van het aantal eigen parkeergelegenheden waarvoor ontheffing wordt aangevraagd;

3. Het maximale aantal te verlenen ontheffingen per aanvrager is gelijk aan het aantal aantoonbaar
beschikbare parkeergelegenheden waarover de aanvrager beschikt. Per parkeerplaats/ontheffing 3
kentekens, wijzigbaar via webpagina.

4. De ontheffing wordt op naam, adres en kenteken gesteld.

Artikel 3.2 Permanente ontheffing voor (exploitanten van) ondernemingen/instellingen
met eigen parkeergelegenheid

1. Aan een (exploitant) van een onderneming/instelling, die aantoonbaar beschikt over eigen
parkeergelegenheid, kan een permanente ontheffing buiten venstertijd zonder tijdsduurbeperking
voor het berijden van het autovrije gebied worden verleend.

2. Voor de aanvraag van een ontheffing moet de aanvrager de volgende gegevens en bescheiden
digitaal overleggen:

b. een bewijs van eigendomsrecht, huurovereenkomst, gebruiksrecht of beschikbaarstelling
van het aantal eigen parkeergelegenheden waarvoor ontheffing wordt aangevraagd;

3. Het maximale aantal te verlenen ontheffingen per aanvrager is gelijk aan het aantal aantoonbaar
beschikbare parkeergelegenheden waarover de aanvrager beschikt. Per parkeerplaats/ontheffing 3
kentekens, wijzigbaar via webpagina.

4. De ontheffing wordt op naam, adres en kenteken gesteld.

Artikel 3.3 Permanente ontheffing voor bewoners zonder eigen parkeergelegenheid
1. Aan een bewoner van het autovrije gebied, die niet beschikt over een eigen parkeergelegenheid,

kan buiten venstertijd een permanente ontheffing met tijdsduurbeperking voor het berijden van
het autovrije gebied worden verleend.

2. Voor de aanvraag van deze ontheffing moet de aanvrager de volgende gegevens en bescheiden
digitaal overleggen:

a. een kopie van het kentekenbewijs, en bij een leaseauto tevens een kopie van het
leasecontract van het desbetreffende voertuig waaruit blijkt dat het eigendom is.

3. Er geldt een maximum van 2 ontheffingen per adres.
4. De ontheffing:

a. is dagelijks geldig tussen 17.00 uur en 7.00;
b. de ontheffing wordt op naam, adres en kenteken gesteld.

5. Deze ontheffing wordt automatisch verlengd zolang ontheffingshouder in de autovrije gebied
gevestigd is.
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Artikel 3.4 Permanente ontheffing voor (exploitanten van) ondernemingen/instellingen
zonder eigen parkeergelegenheid
1. Aan een (exploitant van) een onderneming/instelling met een adres in het autovrije gebied, die

niet beschikt over een eigen parkeergelegenheid kan buiten venstertijd, een permanente
ontheffing met tijdsduurbeperking voor het berijden van het autovrije gebied worden verleend.

2. Er geldt een maximum van 2 ontheffingen per adres. Per ontheffing kunnen 3 kentekens
geregistreerd worden. Deze kentekens zijn wijzigbaar via webpagina.

3. De ontheffing:
a. is dagelijks geldig tussen 17.00 uur en 7.00;
b. de ontheffing wordt op naam, adres en kenteken gesteld.

4. Deze ontheffing wordt automatisch verlengd zolang ontheffingshouder in de autovrije gebied
gevestigd is. Steekproefsgewijs vindt controle plaats op deze vestigingsvoorwaarde, waarvoor bij
ontheffingshouder gevraagd wordt bewijsstukken aan te leveren waaruit het vestigingsadres blijkt.

Artikel 3.5 Permanente ontheffing ten behoeve van taxi´s met tijdsduurbeperking
1. Aan een ondernemer van een taxi kan voor het berijden van het autovrije gebied met een

motorvoertuig buiten de venstertijd ontheffing worden verleend.
2. De ontheffing geldt voor de ondernemer van een taxi, voor zover deze taxi’s als zodanig

herkenbaar zijn en klanten vervoeren met herkomst of bestemming in het autovrije gebied.
3. Per ontheffing kunnen maximaal 10 kentekens geregistreerd worden.
4. Een ontheffing wordt verleend indien:

a. de taxivervoerder als zodanig geregistreerd staat bij de Kamer van Koophandel, en
b. het kenteken van het voertuig waarvoor de ontheffing wordt aangevraagd bij de RDW

geregistreerd staat als taxi.
5. De ontheffing is niet geldig van donderdag tot en met zondag tussen 22.00 uur en 07.00 uur.
6. Het college kan aan een taxiondernemer nadere voorschriften en beperkingen stellen.

Artikel 3.6 Permanente ontheffing ten behoeve van de aanvoer van versproducten
1. Aan een beroepsvervoerder/leverancier van versproducten kan een permanente ontheffing al dan

niet met tijdsduurbeperking voor het berijden van het autovrije gebied met een motorvoertuig
worden verleend.

2. De aanvrager moet aantonen dat de bevoorradingsactiviteit noodzakelijkerwijs niet anders dan
buiten de venstertijd kan worden verricht.

3. Per ontheffing kunnen maximaal 10 kentekens geregistreerd worden. Deze kentekens zijn
wijzigbaar via webpagina.

4. De ontheffing wordt op naam, adres en kenteken van de desbetreffende vervoerder/leverancier
gesteld.

5. Het college kan aan een vervoerder/leverancier nadere voorschriften stellen.

Artikel 3.7 Permanente ontheffing ten behoeve van de ambulante handel
1. Aan een ondernemer in de ambulante handel kan een ontheffing voor het berijden van het

autovrije gebied met een motorvoertuig buiten de venstertijd worden verleend.
2. De ontheffing geldt voor ondernemers in de ambulante handel die beschikken over een

standplaatsvergunning en is van toepassing op motorvoertuigen die zij redelijkerwijs nodig hebben
voor de aan- en afvoer van hun waren.

3. Er geldt een maximum van 1 ontheffingen per ondernemer. Op deze ontheffing kunnen 3
kentekens geregistreerd worden. Deze kentekens zijn wijzigbaar via webpagina.

4. De toegangsverlening bij de fysieke afsluitingen wordt verleend door openstelling van de daartoe
aanwezige fysieke afsluitingen door de marktmeester of medewerkers van de gemeente op
reguliere marktdagen in het autovrije gebied van 05.00 tot 11.00 uur en van 17.00 tot 19.00 uur.

5. De ontheffing houdt in beginsel niet in de toestemming voor het aanwezig hebben van
motorvoertuigen gedurende de markt op de Markt; motorvoertuigen dienen van 05.00 tot 11.00
uur in én uit te rijden en van 17.00 tot 19.00 uur in én uit te rijden.

6. Het college kan aan een ondernemer in de ambulante handel nadere voorschriften stellen.
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Artikel 3.8 Permanente ontheffing post, express- en pakketdiensten
1. In aanmerking voor deze ontheffing komen ondernemingen voor post-, express- en

pakketdiensten.
2. Per ontheffing kunnen maximaal 10 kentekens geregistreerd worden. Deze kentekens zijn

wijzigbaar via webpagina.
3. Voor de aanvraag van deze ontheffing moet de aanvrager de volgende gegevens en bescheiden

digitaal overleggen:
a. bewijs dat er dienstverlening plaatsvindt conform lid 1a van dit artikel;

4. De ontheffing:
a. wordt verleend voor alle toe- en uitgangen;
b. is dagelijks geldig tussen 17.00 uur en 20.00 uur.

Artikel 3.9 Permanente ontheffing voor beheer/onderhoud openbare ruimte en
zorgverleners
1. Een permanente ontheffing voor het berijden van het autovrije gebied met een voertuig buiten de

venstertijd ten behoeve van het uitvoeren van werkzaamheden, wordt verleend als:
a. er sprake is van de uitoefening van een gemeentelijke taak of van een aan een

gemeentelijk orgaan opgedragen publiekrechtelijke taak, het openbaar belang dienende,
zoals toezichthouden en handhaven of beheer en onderhoud van de openbare ruimte;

b. er sprake is van een calamiteit of storing die acuut opgelost moet worden;
c. er sprake is van werkzaamheden inzake de aanleg, instandhouding of opruiming van

kabels en leidingen.
2. Een permanente ontheffing voor het berijden van het autovrije gebied met een voertuig buiten de

venstertijd wordt verleend aan huisartsen, verloskundigen en zorgverleners waarbij sprake is van
een spoedeisend karakter van de hulpverlening.

3. Per ontheffing kunnen maximaal 10 kentekens geregistreerd worden. Deze kentekens zijn
wijzigbaar via webpagina.

4. De ontheffing wordt op naam, adres en kenteken van de onderneming/instelling gesteld.
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HOOFDSTUK 4 AANVRAGEN VAN INCIDENTELE ONTHEFFINGEN

Artikel 4.1 Incidentele ontheffing tot en met 4 dagen
1. In aanmerking voor deze ontheffing komen: alle partijen die maximaal 4 aaneengesloten

kalenderdagen uur het autovrije gebied met een voertuig willen betreden om hier te laden- en/of
lossen.

2. De ontheffing:
a. wordt verleend voor alle toe- en uitgangen;
b. is geldig gedurende elk moment van de dag;
c. wordt verleend voor een periode van maximaal 4 kalenderdagen.

3. Voor de aanvraag van een ontheffing is geen nadere onderbouwing noodzakelijk.

Artikel 4.2 Incidentele ontheffing langer dan vier dagen
1. In aanmerking voor deze ontheffing komen: alle partijen die langer dan 4 aaneengesloten

kalenderdagen het autovrije gebied met een voertuig willen betreden om hier te laden- en/of
lossen.

2. De ontheffing:
a. wordt verleend voor alle toe- en uitgangen;
b. is geldig gedurende elk moment van de dag;
c. wordt verleend voor een periode van maximaal 2 maanden.

3. Voor de aanvraag van een ontheffing is een onderbouwing noodzakelijk.
a. Aanvragen die aan de voorwaarden in artikel 2.5 voldoen, worden goedgekeurd;
b. Overige onderbouwingen bevatten minimaal:

i. de noodzaak voor toegang met een voertuig buiten de venstertijd;
ii. een uitleg van het gewenste gebruik van de ontheffing. Welke locaties wordt in- en

uitgereden, op welke momenten, hoe wordt om gegaan met al dan niet parkeren;
iii. alle maatregelen die aanvrager heeft genomen om de overlast voor voetgangers te

beperken;
iv. het incidentele karakter van de werkzaamheden waarvoor deze ontheffing wordt

aangevraagd.
4. De in de onderbouwing voorgestelde uitleg genoemd onder ii van het vorige lid wordt als

voorwaarde voor gebruik van de ontheffing opgenomen.
5. College kan bij ontheffingsverlening nadere voorwaarden opleggen om de overlast voor

voetgangers in te perken.

HOOFDSTUK 5 SLOTBEPALINGEN

Artikel 5.1 Leges
De regels betreffende de leges zijn vastgelegd in de Legesverordening.

Artikel 5.2 Citeertitel
Deze beleidsregels worden aangehaald als “Beleidsregels toegang autovrije gebied binnenstad Hengelo
2024”.

Artikel 5.3 Inwerkingtreding
Deze beleidsregels treden in werking op de  dag volgend op de dag van bekendmaking.

Artikel 5.4 Intrekking
De beleidsregels: “Beleidsregels autovrije gebied binnenstad Hengelo 2009” worden ingetrokken na
inwerkingtreding van deze beleidsregels.
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Overzichtskaart Toegangsbeleid binnenstad



 

 

Behandelvoorstel 
 

Onderwerp Subsidie regenton 2024 

Zaaknummer  3681810 Portefeuillehouder Claudio Bruggink 

Historie De gemeenteraad heeft op 9 november 2022 de motie C01-M01 “Vouchers voor 

regentonnen” aangenomen. Het college is opgedragen om een regeling voor te 
bereiden waarmee in 2023 maximaal vijfhonderd vouchers van € 50 per voucher 

beschikbaar worden gesteld voor de aanschaf van een regenton.  
Hiervoor is de Uitvoeringsregeling regentonvouchers Hengelo 2023 opgesteld. 

De regeling is uitgevoerd en per 1 juli 2023 afgerond. De resultaten van deze 
subsidieregeling zijn geëvalueerd in ‘memo evaluatie pilotregeling regenton 

2023’.  

 

Belangrijkste 
beslis/-

bespreekpunten 

De regeling in 2023 was een pilot om bewustwording te stimuleren en burgers te 
ondersteunen bij de aanschaf van een regenton. In samenwerking met partners 

binnen de wijkaanpak wordt er gewerkt aan een specifieke aanpak om 
bewustwording te stimuleren. Omdat deze aanpak nog niet gerealiseerd is wordt 

er dit jaar 2024 nog eenmalig ingezet op de uitvoeringsregeling 
regentonvouchers 2024 en wordt de raad gevraagd om een subsidieplafond van 

25.000 euro vast te stellen voor de uitvoeringsregeling 2024. 

 

 
 

Raad 25 september 2024 

Doel van de sessie besluitvorming 

Behandeladvies De raad wordt voorgesteld te besluiten om een subsidieplafond van 25.000 euro 
vast te stellen voor de uitvoeringsregeling regentonvouchers 2024 en dit te 

dekken uit de reguliere duurzaamheidsmiddelen.  

Spreekrecht publiek nee  

 



RAADSADVIES
ZAAKNUMMER BEHANDELEND AMBTENAAR AFDELING PORT. HOUDER

3681810 Schrik, Djakirah ORO-DC Claudio Bruggink

ONDERWERP

3681810 - subsidie regenton 2024

BESLUIT

1. Kennis te nemen van de evaluatie van de resultaten van de subsidie regenton;
2. Kennis te nemen van de uitvoeringsregeling;
3. Een subsidieplafond voor de uitvoeringsregeling regentonvouchers 2024 vast te laten stellen van €25.000;
4. De middelen van €25.000 voor deze regeling te dekken uit de reguliere duurzaamheidsmiddelen.

INLEIDING

De gemeenteraad heeft op 9 november 2022 de motie C01-M01 “Vouchers voor regentonnen”
aangenomen. Het college is opgedragen om een regeling voor te bereiden waarmee in 2023 maximaal
vijfhonderd vouchers van. € 50 per voucher beschikbaar worden gesteld voor de aanschaf van een
regenton. Hiervoor is de Uitvoeringsregeling regentonvouchers Hengelo 2023 opgesteld. De regeling is
uitgevoerd en per 1 juli 2023 afgerond. De resultaten van deze subsidieregeling zijn geëvalueerd in ‘memo
evaluatie pilotregeling regenton 2023’.

ARGUMENTEN

1.1 Er is toegezegd om terug te kijken op de resultaten van de Uitvoeringsregeling regentonvouchers
Hengelo 2023.

Op één juli 2023 is de subsidieregeling beëindigd. Zoals toegezegd bij het collegebesluit over de
Uitvoeringsregeling regentonvouchers Hengelo 2023 (zaaknummer: 3555219) zijn de opzet en de
uitvoering en de resultaten van de subsidieregeling geëvalueerd.

1.2 De uitvoeringsregeling is geïnitieerd door de gemeenteraad middels een motie en daarom wordt de
raad geïnformeerd over de behaalde resultaten.

De uitvoeringsregeling 2023 betrof een pilot die geïnitieerd is door de gemeenteraad middels de motie
C01-M01 “Vouchers voor regentonnen”. Met deze motie heeft de raad het college de opdracht gegeven
deze pilot uit te voeren. Daarom wordt de raad geïnformeerd over de pilotresultaten (bijlage 1).

2.1 Voorstel voor vervolgregeling 2024

De regeling in 2023 was een pilot om bewustwording te stimuleren en burgers te ondersteunen bij de
aanschaf van een regenton. In samenwerking met partners binnen de wijkaanpak wordt er gewerkt aan
een specifieke aanpak om bewustwording te stimuleren. Omdat deze aanpak nog niet gerealiseerd is wordt
er dit jaar 2024 nog eenmalig ingezet op de uitvoeringsregeling regentonvouchers 2024.

3.1 Subsidieplafond van €25.000 laten vaststellen voor de Uitvoeringsregeling regentonvouchers 2024

Voor een uitvoeringsregeling moet de raad een subsidieplafond vaststellen. Voorgesteld wordt om voor
2024 hetzelfde plafondbedrag te hanteren als in 2023 namelijk €25.000.

4.1 De Uitvoeringsregeling regentonvouchers Hengelo 2024 kan eenmalig gedekt worden uit de reguliere
duurzaamheidsmiddelen.



KANTTEKENINGEN

1.1./2.1 Inzet en tijd

De regeling heeft in 2023 meer tijd en inzet gevraagd dan vooraf voorzien en wenselijk is. Ambtelijk
worden er diverse kansen gezien om de effectiviteit van de regeling te vergroten, dit wordt in 2024
uitgewerkt.

3.1 a. Niet alle Hengelose bedrijven doen mee aan de actie.

Hengelose bedrijven die regentonnen verkopen doen mee aan de actie. Uit de pilot van 2023 blijkt dat de
deelnemende partijen voldoende in de vraag kunnen voorzien. Indien een regenton onverhoopt tijdelijk
niet beschikbaar is, kan de inwoner zijn voucher wel alvast inleveren en de regenton aanschaffen. Deze
wordt dan besteld en kan later opgehaald worden. Hierover moeten nog afspraken worden gemaakt met
de deelnemende bedrijven.

3.1 b. afstemming Woningcorporatie Welbions

Voor de uitvoeringsregeling in 2024 heeft vooraf afstemming met Welbions plaatsgevonden. Welbions start
in het voorjaar van 2024 met een pilot. Nieuwe huurders van grondgebonden woningen krijgen van
Welbions een regenton. Dit is inclusief plaatsing en aansluiting door Welbions. Om voor de regenton in
aanmerking te komen moet de tuin voor een bepaald percentage van groen voorzien zijn. Welbions
controleert hierop en geeft ook tuinadvies. Met dit totaalpakket wil Welbions huurders bewustmaken en
bijdragen aan het terugbrengen van hittestress. Zorg van Welbions is dat als huurders een regenton zelf
aansluiten, dit niet robuust en duurzaam gebeurt. Dit mede met het oog op oplevering van de woning
wanneer de huurder vertrekt. Ook twijfelt Welbions aan de effectiviteit van de gemeentelijke regeling.

Ondanks de bezwaren van Welbions is er voor gekozen om in de regeling voor 2024 geen onderscheid te
maken in huurder en woningeigenaar. Uitgangspunt is gelijke behandeling.

4.1/5.1       Financiële middelen

In het Programma Water en Riolering 2023-2027 zijn geen middelen voorzien voor voortzetting van de
subsidieregeling. Voorzien wordt dat de reguliere duurzaamheidsmiddelen voor 2024 voldoende ruimte
bieden om de subsidie van €25.000 éénmalig te dekken.

VERVOLG

Bestuurlijk vervolg
-

Financiën
Het resterende bedrag van €6.400 van de regeling uit 2023 blijft in het Programma Water en Riool
(voorheen Gemeentelijk rioleringsplan). De Uitvoeringsregeling regentonvouchers Hengelo 2024 wordt
eenmalig gedekt uit de reguliere duurzaamheidsmiddelen.

Communicatie
Zodra duidelijk is of de subsidieregeling regenton in 2024 vervolg krijgt, wordt hierover een nieuwsbericht
op de gemeentelijke communicatiekanalen geplaatst om burgers hierover te informeren. Ook vindt
afstemming met Woningcorporatie Welbions plaats.

BIJLAGEN

Bijlage 1: memo evaluatie pilotregeling regenton 2023
Bijlage 2: Uitvoeringsregeling regentonvouchers Hengelo 2024



RAADSBESLUIT
ZAAKNUMMER BEHANDELEND AMBTENAAR SECTOR PORT. HOUDER

3681810 Schrik, Djakirah ORO-DC Claudio Bruggink

ONDERWERP

3681810 - subsidie regenton 2024

DE RAAD VAN DE GEMEENTE HENGELO BESLUIT:

1. Kennis te nemen van de positieve evaluatie van de resultaten van de subsidie regenton;
2. Kennis te nemen van de Uitvoeringsregeling regentonvouchers Hengelo 2024;
3. Een subsidieplafond van € 25.000 vast te stellen voor de uitvoeringsregeling regentonvouchers

2024;
4. De middelen van €25.000 voor deze regeling te dekken uit de reguliere duurzaamheidsmiddelen.

PUBLIEKSVRIENDELIJKE SAMENVATTING

In 2024 kunnen de inwoners van Hengelo weer een voucher aanvragen voor de aanschaf voor een regenton.
Op het moment dat de regeling van kracht wordt zal dit via de bekende kanalen van de gemeente worden
gecommuniceerd.

DE GEMEENTERAAD VAN HENGELO, DATUM

De griffier De voorzitter



MEMO
Van College B&W

Onderwerp Evaluatie subsidie regenton 2023

Sector/afdeling ORO-DC

Datum 10 juli 2024

Zaaknummer 3649773

Aan Gemeenteraad

Postbus 18
7550 AA  Hengelo

Inleiding
In deze evaluatie wordt teruggeblikt op de resultaten van de Uitvoeringsregeling regentonvouchers
Hengelo 2023. Ook worden aanbevelingen gedaan voor een vervolg.

Op 9 november 2022 is door de gemeenteraad de motie C01-M01 “Vouchers voor regentonnen”
aangenomen (bijlage 1). De raad heeft het college opgedragen om een regeling voor te bereiden
waarmee maximaal vijfhonderd vouchers van €50 per voucher in 2023 beschikbaar worden gesteld
voor inwoners van de gemeente Hengelo voor de aanschaf van een regenton. Hiervoor is de
Uitvoeringsregeling regentonvouchers Hengelo 2023 opgesteld (bijlage 2). De regeling is
uitgevoerd. 1 juli 2023 was de laatste dag dat inwoners hun voucher konden inleveren.

De uitvoeringsregeling had tot doel om bewustwording bij burgers te creëren en hun te
ondersteunen bij het zelf nemen van klimaatadaptieve maatregelen. Het uitgangspunt was dat de
regeling toegankelijk en eenvoudig moest zijn om de lasten voor de inwoner, de deelnemende
verkooppunten en de gemeentelijke organisatie zo beperkt mogelijk te houden. Inwoners van de
gemeente Hengelo konden digitaal een voucher aanvragen. Indien toegekend is deze per post
toegestuurd. De voucher kon vervolgens worden ingeleverd bij één van de zes deelnemende
verkooppunten voor een korting van €50 euro op de aanschaf van een regenton van minimaal 200
liter.

Onderstaand overzicht is een cijfermatige weergave en samenvatting van de belangrijkste
resultaten van de regeling.

Resultaten
Totaal aantal voucher aanvragen 850

Aantal dubbele aanvragen 107
Aantal unieke aanvragen 743

Aantal toegekende aanvragen 517
Aantal afgewezen aanvragen 333

Aantal verzilverde vouchers 372
Aantal niet verzilverde vouchers 145

Aandeel verzilverde vouchers 72%
Aandeel niet verzilverde vouchers 28%

Totaal beschikbare subsidie € 25.000,-
Verzilverde subsidie € 18.600,-

Niet-verzilverde subsidie €   6.400,-

500 aanvragen bereikt in 56    minuten
850 aanvragen bereikt in 149  minuten

Aantal website bezoeken vanuit externe bron (bv. Google) 8.582
Aantal pagina views vanuit website gemeente 16.002

Aantal unieke website bezoekers 5.798
Aantal terugkerende website bezoekers 455

Potentieel gerealiseerde waterbuffering (minimaal) 74,4 m3

Er zijn enkele vouchers meer uitgegeven dan de maximaal beschikbare 500. Dit vanwege een fout
in het administratieve systeem. Dit heeft echter geen effect gehad op de financiën. Niet alle
uitgegeven vouchers zijn namelijk verzilverd. Daarnaast was het mogelijk om meerdere keren een
aanvraag te doen via het opgezette systeem. Per adres / aanvraag is maar 1 voucher toegekend,
op een paar enkele aanvragen na die vanwege een administratieve fout toch 2 vouchers hebben
gekregen.



MEMO
Van College B&W

Onderwerp Evaluatie subsidie regenton 2023

Sector/afdeling ORO-DC

Datum 10 juli 2024

Zaaknummer 3649773

Aan Gemeenteraad

Postbus 18
7550 AA  Hengelo

Conclusies
De belangrijkste conclusies zijn hieronder puntsgewijs benoemd:

· De regeling heeft burgers ondersteund die in actie wilden komen om zelf klimaatadaptieve
maatregelen te treffen, namelijk de aanschaf van een regenton. We gaan er dan ook vanuit dat
de regeling heeft bijgedragen om het potentieel van de capaciteit van de waterberging te
vergroten en de bewustwording. We zien echter mogelijkheden om samen met partners dit te
verbeteren door via de wijkaanpak in te zetten op specifieke maatregelen.

· Er was meer animo voor de regeling dat dat er vouchers beschikbaar waren.

· De opzet van de regeling heeft er toe geleid dat voor de uitvoering van de regeling meer
ambtelijke capaciteit nodig was dan vooraf voorzien en wenselijk is. Vooral de voorbereiding en
de controle op de ingeleverde vouchers vroeg meer inzet dan voorzien.

· Bij digitale geautomatiseerde aanvragen moet de ICT-voorziening een volgende keer beter
ingericht worden om problemen voor de aanvrager en ambtelijke capaciteit te beperken.

· De deelnemende verkooppunten zijn over het algemeen tevreden met de regeling.

· Onze communicatie kan volgende keer nog scherper. Er waren enkele kleine misvattingen
ontstaan over de regeling en de wijze van aanvragen. Ook zijn enkele brieven niet en/of op tijd
bezorgd.

· Woningcoöperatie Welbions was vooraf niet geïnformeerd over de regeling. Enkele huurders
meldden zich na aanschaf van de regenton bij de woningcoöperatie met het verzoek om
ondersteuning bij het aansluiten van de regenton. De zorg van Welbions is dat huurders de
regenton zelf gaan aansluiten en dat dit niet goed gebeurd. Mede met het oog op oplevering
van de woning als de betreffende huurder vertrekt.

· Er is geen fraude geconstateerd.

Doordat niet alle uitgegeven vouchers verzilverd zijn, is een bedrag van €6.400 (128 vouchers)
niet verzilverd. Dit bedrag blijft in het Gemeentelijk rioleringsplan (GRP). De regeling voorziet
namelijk niet in een artikel over wat we doen in het geval van overgebleven budget na afloop van
de regeling. Op dit moment is geen regeling van kracht voor de besteding van dit budget.

Advies
Deze subsidieregeling was een pilot zoals geformuleerd in de motie van de gemeenteraad. In het
Programma Water en Riolering 2023-2027 is geen budget beschikbaar gesteld voor een vervolg
van deze subsidieregeling. Daarom wordt voorgesteld om de middelen van €25.000 voor 2024 te
dekken uit de reguliere duurzaamheidsmiddelen.

De regeling heeft in 2023 meer tijd en inzet gevraagd dan vooraf voorzien en wenselijk is. Met het
oog op het verbeteren van de efficiency, willen we in 2024 onderzoeken hoe dit structureel en
integraal in de organisatie ingebed en geborgd kan worden. Vooruitlopend op deze specifieke
aanpak zetten we in 2024 nog eenmalig in op een uitvoeringsregeling.
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3774764 - 4e Verzamelwijziging Beleidsbegroting 2024-2027

BESLUIT

1. De 4e verzamelwijziging van de Beleidsbegroting 2024 vast te stellen.

INLEIDING

Verzamelwijziging
De Beleidsbegroting 2024 - 2027 is eerder vastgesteld. Dit voorstel bevat de 4e verzamelwijziging van de
Beleidsbegroting voor het jaar 2024.

ARGUMENTEN

1.1 Technische verwerking van voorstellen met financiële gevolgen voor de Beleidsbegroting 2024.
De 4e wijziging is een verzameling van voorstellen met financiële gevolgen voor de programma’s van de
Beleidsbegroting 2024. Dit besluit is nodig om budgetten beschikbaar te stellen en de uitgaven aan de rechtmatigheid te
kunnen toetsen.

1.2 Begrotingsrechtmatigheid
Door de wijzigingen middels een verzamelwijziging aan de raad voor te leggen en vast te laten stellen voldoen wij aan
de begrotingsrechtmatigheid.

De belangrijkste mutaties van deze 4e verzamelwijziging betreffen:

· Herziening Grondzaken
· Saldobestemming Jaarrekening 2023
· Vaststelling grondexploitatie Campus Driene
· Vastellen grondexploitatie Woonwagenlocatie
· Aankoop perceel binnenveldweg

Gezamenlijk zorgen bovenstaande mutaties voor een uitzetting van € 16,8 miljoen. Daarnaast is er nog € 0,4 miljoen
aan overige wijzigingen. In totaal een toename van lasten en baten van € 17,2 miljoen.

Voor de verdere inhoud wordt verwezen naar onderstaande financiële specificatie en overzichten.

KANTTEKENINGEN

Geen.

VERVOLG

Financiën
De programma’s worden conform het onderstaand overzicht “Financiële specificatie 4e Verzamelwijziging 2024”
gemuteerd.



BIJLAGEN

Bijlage 1: Overzicht 4e Verzamelwijziging 2024 Beleidsbegroting



BW Omschrijving Iris nr Lasten Baten
24059 Anterieure overeenkomst Zonneveld Boeldershoek Hengelo BV 3738387 149 149
24060 Anterieure ovk Parkappartementen Wemenpark 3736224 55 55
24061 Anterieure ovk Beckum erve Lonink 3738591 61 61
24063 Ruiling percelen grond met gemeente Borne 3182285 5 5
24066 Exploitatievoorstel kinderboerderij Erve Weusthag 3698623 21 21
24072 Aankoop perceel binnenveldweg 3760615 520 520
24079 Leegboeken GZ adhv herz 2023 3755425 -20704 -20704
24080 Opvoeren begroting GZ adhv herz 2024 3755425 20983 20983

24067 Formatie uitbreiding Duurzaamheid 3744527 0 0
24075 Overheveling budget salariskosten M&P 0 0
24085 Afwikkeling stelpost Recruitment 0 0

Begrotingswijzigingen zonder afzonderlijke voorstellen:
Begrotingswijzigingen die mutaties van inkomsten en uitgaven veroorzaken:

Begrotingswijzigingen zonder gevolg voor de explotatie

24059 In de overeenkomst met Zonneveld Boeldershoek B.V zijn afspraken vastgelegd met betrekking
tot de realisatie van een zonneveld door deze B.V. De financiële effecten hiervan bestaan onder andere
uit het delen van de kosten voor de aanleg en exploitatie, het gezamenlijk gebruik van de aansluiting

op het elektriciteitsnet en het organiseren van participatie.

24060 De gemeente gaat een anterieure overeenkomst aan met Domain Vastgoed voor de
ontwikkeling van locatie Parkappartementen Wemenpark gelegen aan de Dr. Ariënsstraat voor de
ontwikkeling tot woningbouwlocatie. De procedurekosten worden door middel van
kostenverhaal die op de ontwikkelaar wordt doorbelast.

24061 De gemeente gaat een anterieure overeenkomst aan met Stichting Twickel voor de ontwikkeling
van Erve Lonink gelegen aan de Rotersweg 8 te Beckum, tot woningbouwlocatie. De procedurekosten
worden door middel van kostenverhaal die op de ontwikkelaar wordt doorbelast.

24063 Er heeft een ruiling van percelen grond (wijkerslocatie Hemmelhorst) plaatsgevonden met
gemeente Borne, voor het verschil in m2 wordt een vergoeding betaald.

24066 De exploitatie van kinderboerderij Erve Weusthag wordt door Stichting Erve Weusthag
overgenomen van Gildebor. De stichting ontvangt een subsidie en de bijdrage aan Gildebor wordt voor
eenzelfde bedrag verlaagd. Aan de stichting wordt de kostprijsdekkende huur in rekening gebracht, de
subsidie wordt voor hetzelfde bedrag verhoogd. De mutaties zijn budgettairneutraal.

24072 Er wordt een woning gekocht aan de Binnenveldweg 12 en op onze balans verantwoord.
Daarnaast zijn er overige kosten van € 520.000 welke worden gedekt uit de Algemene
Reserve.

24079/24080 Jaarlijks vindt de herziening van de grondexploitaties plaats. Alle geraamde kosten en
opbrengsten worden kritisch bekeken en indien noodzakelijk aangepast qua omvang en fasering.
De herzieningen worden administratief verwerkt door de oude raming te verwijderen en de nieuwe
raming op te voeren.

Begrotingswijzigingen zonder gevolgen voor de exploitatie:

24067 In het bestedingsplan Duurzaamheid 2023-2026, onderdeel van Duurzaam Hengelo 2050
zijn klimaatmiddelen beschikbaar gesteld (CDOKE) voor formatie-uitbreiding ten behoeve van team
Duurzaamheid.

24075 Wijziging betreft een overheveling budget van Team Financiën naar team Maatschappij en
Partnerschap.

24085 Begrotingstechnische verwerking van een tweetal stelposten.



BW Omschrijving Iris nr Raad Lasten Baten
24036 Verduurzaming maatschappelijk vastgoed Twentebad 3710695 24-4-2024 0 0
24038 Uitvoeringskrediet Zonneveld Boeldershoek 3720233 24-4-2024 0 0
24040 Uitvoeringsregeling HEMO 2e ronde 3715569 10-4-2024 120 120
24055 Vaststellen grex Campus Driene 3719832 22-5-2024 6978 6978
24057 Vaststellen grex Woonwagenlocatie 3462868 5-6-2024 1746 1746
24068 Stimreg industrieel erfgoed Hart van Zui 3739770 3-7-2024 0
24069 Subsidieplafonds duurzaamheidsregelingen 3749085 3-7-2024 0 0
24071 Overhevelen mid cultuurregio Twente 19-7-2023 0 0
24082 Saldobestemming Jaarrekening 2023 3725245 3-7-2024 7270 7270

Begrotingswijzigingen die reeds eerder in de raad zijn geaccodeerd:

24036 Voor het verduurzamen van het maatschappelijk vastgoed is € 10 miljoen aan
Uitvoeringskrediet beschikbaar gesteld. Hiervan is 2,6 miljoen bestemd voor het verduurzamen van het
Twentebad in 2024.

24038 Voor de realisatie van een zonneveld op de Boeldershoek is een uitvoeringskrediet beschikbaar
gesteld.

24040 Ook in 2024 willen wij de uitvoeringsregeling Hengeloos Energiefonds Maatschappelijke
Organisaties openstellen, om organisaties die financiële problemen hebben door de hoge energieprijzen
te ondersteunen. De raad heeft het budget en subsidieplafond uitvoeringsregeling HEMO 2024
vastgesteld.

24055 Vaststellen van de grondexploitatie Campus Driene en de bijbehorende uitgangspunten. De
grondexploitatie die hierbij hoort wordt met deze begrotingswijziging vastgesteld. Voor het tekort van
€ 1.052.209 wordt een voorziening getroffen die wordt gedekt uit de reserve grondexploitaties. Een
aantal gemeentelijke percelen worden ingebracht in de grondexploitatie vanuit de niet in exploitatie
genomen gronden (NIEGG) en hiervoor valt een bedrag van € 1.034.927 vrij vanuit de voorziening
NIEGG ten gunste van de reserve grondexploitaties.

24057 Vaststellen van de grondexploitatie Bartelinkslaantje en Grobbenweg op basis van voorgestelde
plan. De grondexploitatie die hierbij hoort wordt met deze begrotingswijziging vastgesteld. Voor het
tekort van € 617.469 wordt een voorziening getroffen die wordt gedekt uit de reserve
grondexploitaties. Een aantal gemeentelijke percelen worden ingebracht in de grondexploitatie vanuit
de niet in exploitatie genomen gronden (NIEGG) en hiervoor wordt de voorziening NIEGG verlaagd met
€ 313.556 en wordt dit bedrag toegevoegd aan de reserve grondexploitaties.

24068 Gezien de langere doorlooptijd van projecten voegen we de begrote middelen van 2024
€ 283.350 (incl. indexatie) en 2025 € 166.780 (incl. indexatie), in totaal € 450.130 toe aan de reserve

nog uit te voeren werken om zo de middelen tot en met 2028 beschikbaar te houden voor dit
doeleinde. Jaarlijks onttrekken we de daadwerkelijke besteding aan de reserve en dit wordt
verantwoord in de Jaarrekening.

24069 Met het vaststellen van de subsidieplafonds kunnen regelingen worden gepubliceerd en in
werking treden ten behoeve van onze inwoners. De voorgestelde middelen bij de verschillende
regelingen zijn gedekt vanuit de SPUK Energiearmoede en Nationaal Isolatie Programma (NIP).

24071 In de Zomernota 2023-2027 zijn middelen toegekend voor de cultuurregio Twente.
Middels deze wijziging wordt dit specifieke budget overgeheveld naar een ander taakveld.

24082 De door de raad goedgekeurde Jaarrekening bevat ook een bestemmingsvoorstel voor het
Jaarrekening resultaat 2022. Middels deze begrotingswijziging worden de bedragen verdeeld.



Financiële toelichting 4e Verzamelwijziging 2024

Programma BW-nr Omschrijving Iris nr.
Lasten  (x

1.000)
Baten (x

1.000)

1 Veiligheid

0 0

2 Verkeer, vervoer en waterstaat

0 0

3 Economie

24079 Leegboeken GZ adhv herz 2023 3755425 -1861 -1861
24080 Opvoeren begroting GZ adhv herz 2024 3755425 21373 22720

19.512 20.859

4 Onderwijs

0 0

5 Sport, cultuur en Recreatie

24036 Verduurzaming maatschappelijk vastgoed Twentebad 3710695 1
24040 Uitvoeringsregeling HEMO 2e ronde 3715569 120
24066 Exploitatievoorstel kinderboerderij Erve Weusthag 3698623 21 21
24068 Stimreg industrieel erfgoed Hart van Zuid 3739770 -243

-101 21

6 Sociaal Domein

24069 Subsidieplafonds duurzaamheidsregelingen 3749085 33 33
24075 Overheveling budget salariskosten M&P 74

107 33

7 Volksgezondheid en milieu

24059 Anterieure overeenkomst Zonneveld Boeldershoek Hengelo BV 3738387 149
24067 Formatie uitbreiding Duurzaamheid 3744527 -10
24069 Subsidieplafonds duurzaamheidsregelingen 3749085 -33 -33

-43 116

8 Volkshuisvesting, ruimtelijke ordening en stedelijke vernieuwing

24055 Vaststellen grex Campus Driene 3719832 5944 5926
24057 Vaststellen grex Woonwagenlocatie 3462868 1432 1129
24060 Anterieure ovk Parkappartementen Wemenpark 3736224 19 55
24061 Anterieure ovk Beckum erve Lonink 3738591 61 61
24079 Leegboeken GZ adhv herz 2023 3755425 -17497 -17066
24080 Opvoeren begroting GZ adhv herz 2024 3755425 -2403 770
24063 Ruiling percelen grond met gemeente Borne 3182285 5 5

-12.439 -9.120



9 Bestuur en ondersteuning

24036 Verduurzaming maatschappelijk vastgoed Twentebad 3710695 -1
24067 Formatie uitbreiding Duurzaamheid 3744527 10
24072 Aankoop perceel binnenveldweg 3760615 520
24075 Overheveling budget salariskosten M&P -74

455 0

Verrekeningen met Reserves

Algemene reserve
24040 Uitvoeringsregeling HEMO 2e ronde 3715569 120
24072 Aankoop perceel binnenveldweg 3760615 520
24082 Saldobestemming Jaarrekening 2023 3725245 4822

Reserve Grex algemeen
24055 Vaststellen grex Campus Driene 3719832 1035 1052
24057 Vaststellen grex Woonwagenlocatie 3462868 314 618
24079 Leegboeken GZ adhv herz 2023 3755425 -2894 -1777
24080 Opvoeren begroting GZ adhv herz 2024 3755425 3452 -2508

Reserve duurzaamheid
24059 Anterieure overeenkomst Zonneveld Boeldershoek Hengelo BV 3738387 149

Reserve nog uit te voeren werken/activiteiten
24082 Saldobestemming Jaarrekening 2023 3725245 947
24068 Stimreg industrieel erfgoed Hart van Zuid 3739770 243

Reserve vluchtelingen
24082 Saldobestemming Jaarrekening 2023 3725245 1500

Algemene reserve saldobestemming
24082 Saldobestemming Jaarrekening 2023 7270

Mutaties reserves: 9.568 5.295

Saldo baten en lasten na bestemming
24060 Anterieure ovk Parkappartementen Wemenpark 3736224 36
24079 Leegboeken GZ adhv herz 2023 3755425 1548
24080 Opvoeren begroting GZ adhv herz 2024 3755425 -1439 0

145 0

Totaal Generaal 17.204 17.204
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DE RAAD VAN DE GEMEENTE HENGELO BESLUIT:

1. De 4e verzamelwijziging van de Beleidsbegroting 2024 vast te stellen.

PUBLIEKSVRIENDELIJKE SAMENVATTING

De 4e wijziging is een verzameling met voorstellen met financiële gevolgen voor de programma’s van de
Beleidsbegroting 2024 en collegebesluiten welke niet via een afzonderlijk raadsvoorstel zijn voorgelegd. Dit
besluit is nodig om budgetten beschikbaar te stellen en de uitgaven aan de rechtmatigheid te kunnen
toetsen.

DE GEMEENTERAAD VAN HENGELO, DATUM

De griffier De voorzitter



BIJLAGE I

BETREFT: 4e Verzamelijzigingen van de Beleidsbegroting 2024

Nr Programma Lasten per programma Zomernota Baten per programma Zomernota Resultaat voor bestemming Zomernota

primitief 1e  Wijziging2e  Wijziging 3e Wijziging 4e Wijziging Na wijz. primitief 1e  Wijziging 2e  Wijziging 3e Wijziging 4e Wijziging Na wijz. primitief 1e  Wijziging 2e  Wijziging 3e Wijziging 4e Wijziging Na wijz.

1 Veiligheid 10.944 0 129 88 0 11.161 98                      0 0 -16 0 82 -10.846 0 -129 -104 0 -11.079

2
Verkeer, vervoer en 

waterstaat
13.047 0 93 -856 0 12.284

1.118                 
0 0 0 0 1.118 -11.929 0 -93 856 0 -11.166

3 Economie 4.127 15 23 -46 19.512 23.631 2.634                 0 0 10 20.859 23.503 -1.493 -15 -23 56 1.347 -128

4 Onderwijs 12.522 208 123 412 0 13.265 4.265                 241 40 759 0 5.305 -8.257 33 -83 347 0 -7.960

5 Sport, cultuur en Recreatie 31.494 150 187 954 -101 32.684 7.772                 45 0 784 21 8.622 -23.722 -105 -187 -170 122 -24.062

6 Sociaal Domein 175.254 661 1.160 12.824 107 190.006 49.476               113 68 17.215 33 66.905 -125.778 -548 -1.092 4.391 -74 -123.101

7 Volksgezondheid en milieu 30.015 283 265 158 -43 30.678 27.103               645 7 121 116 27.992 -2.912 362 -258 -37 159 -2.686

8

Volkshuisvesting, ruimtelijke 

ordening en stedelijke 

vernieuwing 

23.022 909 11.996 -44 -12.439 23.444
19.053               

734 10.506 7 -9.120 21.180 -3.969 -175 -1.490 51 3.319 -2.264

9 Bestuur en ondersteuning 67.914 4.048 -762 -757 455 70.898 252.073             2.894 1.149 7.088 0 263.204 184.159 -1.154 1.911 7.845 -455 192.306

Resultaat begroting 471 52 0 -522 145 146 0 0 0 0 0 0 -471 -52 0 522 -145 -146

Totaal Taakvelden 368.810 6.326 13.214 12.211 7.636 408.197 363.592 4.672 11.770 25.968 11.909 417.911 -5.218 -1.654 -1.444 13.757 4.273 9.714

Mutaties reserves

980 toevoegingen reserve 10.184 279 708 22.202 9.568 42.941 0 10.184 279 708 22.202 9.568 42.941

980 Onttrekking reserves 0 15.402 1.933 2.152 8.445 5.295 33.227 15.402 1.933 2.152 8.445 5.295 33.227

Resultaat na bestemming 378.994 6.605 13.922 34.413 17.204 451.138 378.994 6.605 13.922 34.413 17.204 451.138 0 0 0 0 0 0
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